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Pentru îmbu1zătăţirea 1nunctt bibliografice 

Bibliografia este acea ramură a ştiinţei biblioteconomiei care se 
ocupă de mijloacele şi metodele întocmirii indicatoarelor, Listelor şi 
recenzii/ar asupra lucrărilor tipărite. in sarcinile bibliografiei intră 
identi}"icarea, descrierea, prezentarea şi aprecierea lucrărilor tipărite. 
Denumirea de bibliografie se 'tntrebuinfează şi pentru. munca de întoc
mire a indicatoarelor, listelor de cărţi şi notiţe/ar bibliografice. 

in îndrumările date pentru organizarea şi activitatea bibliotecilor, 
Lenin a arătat conţinutul politic al bibliografiei, care are rolul de a 
îndruma pe cititor spre cărţile cele mai bune de care acesta are nevoie 
pentru ridicarea nivelului sâu ideologic, cultural şi profesional. Prin 
aceasta Lenin a afirmat puternicul caracter de clasă al bibliograf iei. 
1 nvăţăturile şi îndrumările date de Lenin în ce priveşte bibliograjia. 
au fost puse treptat în aplicare în Uniunea Sovietică, odată cu desvol
tarea uriaşei reţele de biblioteci de toate categoriile. Astăzi bibliqgrajia 
sovietică este un puternic mijloc şi un important instrument pentru 
educarea comunistă a masselor. Ceeace caracterizează bibliografia 
sovieticâ, este caracterul ei ştiinţific, fondul ei bolşevic de idei şi 
subordonarea ei sarcinilor construcţiei socialiste şi ale ştiinţei şi 
culturii sovietice. 

. Bibliografia burgheză, ascunzându-se sub masca apo!itismului şi 
a zndependenţei faţă de orice partid, este folosită pentru răspândirea 
ideologi~i reacţionare şi pentru lupta impotriva ştiinţei şi literaturii 
progrestste. in fările capitaliste, si în deosebi în Statele Unite ale 
Americii, btbliografia este jolositd de cercurile conducătoare reactio-
nare pentru pregătirea ideologică a râzboiului ' 

lJată fiind importanţa bibliografiei, Hotărîrea Consiliului de 
Aliniştri cu privire la măsurile ce trebuesc luate pentru îmbunătăţirea 
activităfii bibliotecilor din Republica Populară Română, acordă o 
deosebită atenţie acestei probleme, trasând sarcini concrete diferitelor 
instituţii, precum şi tuturor bibliotecilor din ţara noastră, pentru orga
nizarea şi îmbunătliţirea activităţii bibliografice. 

1 n ultimii ani a apârut în ţara noastră un număr foarte mare de 
câr( i de ideologie, literatură, artă, ştiinţă, cărţi cerute şi citite de 
oamenii muncii, dormci să se instrutasdi, să-si ridice necontenit nivelul 
ideologic, cultural şi profesional. Această bogăţie de cărţi este una din 
cele mai importante realizări ale revoluţiei noastre culturale. 

Pentruca această bogăţie de cărţi să aibă o circulaţie normală şi 
cât mai intensă, este necesară ţinerea unei evidenţe precise a ei, şi acest 
lucm se poate realiza în modul cel mai bun cu ajutorul bibliografiei 
de înregistrare şi evidenţă. Hotărîrea Consiliului de Miniştri încredin
ţează sarcina întocmirit bibliografiei de înregistrare şi evidenţă 
Uirecţiei Generale a Presei şi Tipărituri/ar de pe lângă Consiliul de 
Miniştri, care va organiza Canzera Cărţii din Republica Populară 
Română (Biroul de Evidenţă şi inregistrare a Cărţii), care va înre
gistra toate tipăriturile ce apar pe teritoriul Republicii Populare 
Române şi va edita periodic un buletin bzbliografic al acestora. infiin-
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ţarea Camerei Cărţii este un eveniment .de. o in.lpori?nfă deosebită 
pentm bibliotecile noastre. In buletinul btblwgraftc edtlal ~e ~ ~am~ra 
Ci'irlii bibltotecile vor avea un tablou complet al tuturor ftpanlunlor 
apărute, · de care se vor folosi , in special, la împrospă~a~ea fondulut 
de cărţi. Prin cunoaşterea tuturor cărţilor apărute, btbltotec~rul "'~ 
putea aduce in bibliotecă acele cărţi de care biblioteca are mat multa 
nevoie, după speci{icul ei şi după cerinţele cititorilor care o frecvet: 
tează. Deasemeni, consultând acest buletin, bibliotecarii vor ş t i prects 
ce cărţi noi au apărut şi vor intocmi comenzi precise pe care le vor 
adresa colecfurilor, care le vor putea astfel executa la timp şi în 
intregime. Deasemeni, Direcţia Genera /il a Presei şi Tipărilurilor, 
publicând lista cărţilor invechite, care tratează probleme ce nu mai 
sunt de actualitate, va ajuta pe bibliofecari sâ scape de un nwnăr de 
cărţi care le ingreuiază activitalea in mod inutil. 

Dar cea mai mare importantă o acordă Hotărîrea Consiliului de 
Miniş tri bibliograj'iei de recomandare, ccu·e are rolul de a alege câr{ile 
cele mai bune, după conţin u t, după forma de expunere, după actua
litatea problemei şi după nivelul cititorilor cărora li se adreseazc'i. 
Aw asta este, dealtfel, forma cea mai importantă a bibliogra[iei pentru 
bibliotecile noastre. . 

Cea mai răspândită formă a bibliografiet de recomandare o con
stitue listele de recomandare, întocmite pe probleme. Vorbind despre 
importanţa listelor de recomandare, N. C. Crupscaia spune: ,,Listele 

· de recomandare reale, chibzuite ştiinţific, au awm o importanfâ 
deosebit de mare. Au importanţă peutru edituri, în special pentru 
colecţiile de cărţ i de popularizare, care uneori îşi editează cărţile Jâriî 
un plan, adică fără să dea căr{i In problemele de bazâ. Listele de 
recomandare au importanfc'i pentru complectarea bibliotecilor. Ele au 
importanţă pentru cititorul de massă". 

S arcini deosebit de importante în întocmirea bibliografiei de 
recomandare revin ziarelor şi revistelor. Ziarele şi revistele noastre 
au publicat şi până acum şi publică note, informaţii şi date biblio
grafice, recenzii şi cronici despre cărţi din diferite domenii. Astfel, 
ziarul " S cânteia" publicâ regulat materiale bibliografice de recoman
dare ca: note bibliograjice, liste bibliografice, informaţii asupra apari
/ iilor de cărf i noi, precum şi recenzii şi cronici mai întinse. "Lupta de 
clasă'' publicii, deasemeni, dâri de seamă asupra cărţilor, cronici, 
recenzii şi diferite materiale bibliografice. Revistele "Contemporanul" 
şi " Viaţa Româneascâ'' publicâ bogate liste bibliografice, recenzii şi 
cronici asupra ultimelor cărţi apăru te. Materiale bibliografice de reco
mandare publică deasemeni ziarele ,. Viaţa sindicală", "Viaţa Cap i
talei", " România Liberă", precum şi revistele de specialitate şi bule
tinele diferitelor instituţii, mai ales în specialitatea lor. Ziarele şi 
revistele din provincie publică şi ele materiale bibliografice, şi în 
această pri':J inţ ă pot fi dale ca exemple ziarele: .}nainte" (Craiova) , 
"Flamura Prahovei'' (Ploeşti) , ,,Drum nou" (Oraşul Stalin) , .,Lupta 
Moldovei" (Iaşi), "Lupta Sibiului", in paginile cărora se întâlnesc 
regulat cromci bibliografice, note informative asupra aparif.iei cărţilor, 
recenzii, clişee cu coperte de cărţi, etc. Folosindu-se de materialele 



bibliografice publicate de ziarele şi revistele noastre, mulţi bibliotecari 
întocmesc liste de cărţi pe probleme. 

Revista "Călăuza bibliotecarului", în afară de rubrica permanentă 
"Bibliografie", care cuprinde scurte prezentări ale ultimilor cărţi 
apărute, a publicat în mod regulat fisie de cărţi întocmite pe probleme 
şi pentru diferite categorii de cititori; deasemeni, redacţia a intocmit 
indicatoare şi liste bibliografice pe probleme, iipărindu-le ca supli
mente ale revistei, pentru uzul blbliotecilor de toate caiegoriife. 

1 n afară de marele număr de cărţi ideologice, tehmce, literare, 
de ştiinţă şi artă, care se traduc din limba rusă, şi care se afl(i în 
bibliotecile noastre, în cadrul diferitelor instituţii se efectuiază nume
roase traduceri de materiale de specialitate pentru uzul tehnicieni/ar, 
inginerilor şi specialiştilor. Hotărîrea Consiliului de Miniştri traseazâ. 
ca sarcină Institutului de Studii Româna-Sovietic de a coordona toate 
aceste traduceri din limba rus(i şi de a edita bibliografia lor. Biblioti'J
ci!or le revine sarcina de a ţine o lcgâtur(i permanentă cu 1 nstifutul de 
Studii Româna-Sovietic, de a cere aceste bibliografii. 

De o deosebită importanţă pentru îmbunătăţirea muncii biblio
grafice a bibliotecilor noastre şi pentru intensificarea propagandei 
cărţii, sunt sarcinile trasate Bibliotecii Academiei Republicii Populare 
Române, care va întocmi o bibliografie retrospectivâ a tuturor pub!i
cafiilor apărute dela 23 August 1944 pânâ la data înfiinţării Camerei 
Cârţii din R.P.R., punând astfel la dispoziţia bibliotecilor de massă un 
tob/ou complet al tuturor cărţilor apărute in acest interval de timp. 

/Jeasemeni, de cel mai mare ajutor în munca bibliotecarilor va fi 
revista bibfiogra[iGâ de recomandare pe care o va tipări Biblioteca 
Academiei R.P.R. în colaborare cu Uniunea Scriitorilor din R.P.R. si 
Comiteiul pentru Aşezămintele Culturale. ' 

Hotârirea Consiliului de Miniştri trasează Comitetului pentru. 
1-lşezâminlefe Culturale sarcina de a coordona munca bibliografică a 
tuturor bibliotecilor din Republica Populară Române!, dându-se astfel 
putinta de a se lega munca bib!iografică de munca culturală de massă. 

Sarcinile trasate în această Hotârire diverselor insiituţii cu pri
vire la munca bibliografică, formează premizele activităţii bibliogra
fice de mass(! a bibliotecilor aoasfre de toate categoriile. Bibliotecilor 
de massă le revine sarcina de a folosi din plin bibliografia, care este 
cea mai puternică armă de popularizare şi de difuzare a cărţilor in 
rândun cât mai largi de oameni ai muncii, spre a-i ajuta să-şi inde
TJlinească si sâ depăşească sarcinile trasate lor de Planul Cincinal. 
In acest scop pe baza mctierialelor bibliografice primite dela institu
ţiile centrale şi prin presă, fiecare bibliotecâ va trebui să-şi organizeze 
o sec{ie bibliogra/ică, dupâ posibilitatea şi nevoile ei. 

Bibliotecile regionale şi sindicale, pe baza materialelor bibliogra
fice primile, vor putea să întocmească efe înşile bibliografii de reco
mandare sub forma listelor de cărţi recomandate pe diferite probleme 
şi pentru diferite categorii de cititori. Bibliotecile regionale, care au 
un domeniu mai larg de activitate, vor îniocmi liste bibliografice de 
cărţi recomandate pentru bibliotecile raionale şi săteşti, în legăiură 
cu problemele care interesează massa ţărănimii muncitoare. 

Bibjiotecile raionale şi săteşti vor trebui să folosească pe o scară 
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cât mai întinsă materialele bibliografice primite dela centru, sau dela 
bibliotecile regionale · pentru îndrumarea cititului individual şi în 
colectiv şi pentru popularizarea şi difuzarea cărţilor. 

Preocuparea de bază a bibliotecilor în domeniul muncii bibliogra
ftce de recomandare trebue să fie axarea ei pe problemele cele mai 
actuale, ţinându-se seama de nivelul ideologic, cultural şi profesional 
al cititorilor carora se adresează. 

O sarcină imediată pentru bibliotecile regionale în domeniul 
muncii bibliografice de recomandare este întocmirea de liste de cărţi 
privind reForma bănească, care ne-a dat un leu nou, mult mai puternic 
decât cel vechi, reformă care a ridicat nive lul de trai al popom lui 
muncitor si a deschis perspectivele cele mai bune desvo/târii economi<Ji 
ţării noas'tre. In fmntea acestor liste trebue să fig ureze Hotărîrea 
Consiliului de Ministri si a Comitetulu i Central al Partidului Munci
toresc Român cu privire 'ta reforma bănească şi la reduceri/e de preţu ri; 
nu vor lipsi din aceste liste titlurile broşuri /ar apărute în legătură Cll 

această problemă, articolele publicate de ziarul " S cânteia'' şi de cele
lalte ziare centrale şi locale. Bibliotecarii pot gâsi, deasemeni, mate
riale bibliografice in legătură cu reforma bănească, în ultimile numere 
ale revistei "Călăuza bibliotecamlui''. 

Tot bibliotecari/or regionali le revine sarcina de a întocmi liste 
bibliografice de recomanc/are in legătură ctt problema întoviirăşiri/or 
agricole şi ca diferite campanii agricole, folosindu-se de uzdicatoarele 
lnNiogra[ice în legălură cu această problemă, tipărite de Direcţia 
Biblioteci a Comitetului pentru Aşezămin tele Culturale şi de revista 
noastră, ca: "Pentru o recoltă imbelşuga tă în primul an al Cincina
lu/ui", "Să luptăm pentru. îndeplinirea şi depăşirea primului nostm 
Plan Cincinal'', "Sarcinile bibliotecilor în vederea susfinerii campaniei 
însămânfărilor şi arăturilor de toamnă", " Uniu nea Sovietică, fa r 
luminos al oamenilor muncii din lumea întreagă'', ele. La întocmirea 
c,.cestor liste, bibliotecarii regionali vor avea grijă să fo!oseascâ ma
terialele cele mai actuale şi cele mai legate de speci{icul muncii din 
regiunile respective. O astfel de lis tă de recomandare nu trebue să 
wprindă mai mult de 15-20 titluri. 

Bibliotecile raiona/e ş i săteş ti primind aceste liste de cărţi reco
mandate, trebue ca, pe baza lor, să în tocmească planuri de lectură 
pentru diferite categorii de cititori: tineret, femei, membri ai gospo
dâriilor agricole colective, preşedinţi, brigadieri din gospodăriile 
agricole colective, ele. ' 

Apariţia Hotărîrii Consiliului de j'vJtniş lri cu privire la măsurile 
luate pentru îmbunătliţirea activităfii bibliotecilor din R.P.R ., repre
zmtă o cotitură importantă în îmbun ătc!ţirea aclivităfii bibliotecilor 
d11l ţara noaslră. Transpunerea în viaţă a sarcinilor trasate în această 
Hoiărire diferitelor instituţii, va duce la organizarea pe baze ş ti in
fiftce a activităţii btbliografice, la desvollarea ei, ş i, prin punerea la 
dispozijia bibliotecilor de massâ a materialelor bibliografice care le 
lipseau pânli acum, la stimularea activillif ii bibliografi ce în cadrttl 
acestor biblioteci, la o mai intensli muncli de popularizare ş i difuzare 
a cărţilor în massă. 



Aplicarea Hotărî1·ii Guvernului referitoare 

la întbunătăţirea activităţii bibli()tecilor 

[!] n urma Hotărîrii Consi liului de O aten ţie deosebită s'a acordat bi-
Jv\iniştri privind măsurile ce tre- bliotecii centra le regiona le, ca re a fost 
buesc l~1ate pentru îmbunătăţirea înzestrată cu mobilie rul necesa r pen-

activit ă ţii bibliotecilor din ţara noas- tru a-şi putea desvolta activitatea, ca 
tră, sarcini importante revin Sfaturi- şi bibliotecilor raiona le. Astfe l, sunt 
lor Populare regionale, raionale şi C<>· în curs de înzestrare cu mobilierul ne-
munale. Ele au datoria de a lua mă- cesar bibliotecile raionale din Curtea 
suri pentru buna organizare a biblio- de Argeş şi .l'v\uscel. Pentru întărirea 
tecilor, in aşa fel încât acestea să de- activităţii celorlalte biblioteci raio-
vină adevărate focare de răspândire nale din Vedea, Costeşti şi Găeşti, 
a culturii socialiste la oraşe şi sate. Secţiunea Culturală regională, in 
Acolo unele Sfaturile Populare au urma analizei activităţii acestor bi-
început să aplice Hotărîrea, se con- blioteci, a hotărît inlocuirea persona-
stat ă o îmbunătăţire în activitatea bi- !ului necorespunzător cu cadre bi ne 
bliotecilor. In regiunile însă în care pregătite în munca de bibliotecă. 
organele locale ale puterii ele Stat nu Sfaturile Populare raionale. care au 
au înţeles încă importanţa aplic ării înţeles să dea viaţă Hotărîrii Consi-
acestci Hot ărîri pentru a crea biblia- liului de /1\iniştri, cum sunt cele din 
tecilor condiţii din cele mai bune in Slatina, .Muscel, Piteşti şi Găeşti, 
vederea înlărir:i si desvol!ării activi- şi-au îmbunătăţit simţitor munca or-
t ă{i i lor, se cons'tată o rămânere în ganizatorică fată de anul trecut. 
urmă în munca de culturalizare a Pentruca bibliotecile c ă minelor cul-
ma sse lor. !urale să desfăşoare o activitate cât 

In cele ce urmează, publicăm o se- mai rodnică. Sfaturile Populare co-
rie de date şi aspecte asupra felului munale, aplicând aliniatul c din Ha-
cum au fost primite şi aplicate pe te- tărîre, au căutat să aleagă pentru 
ren, în diferite regiuni. sfaturile şi în- munca de bibliotecar elemznte cât 
drumă rile cuprinse în Hotărîrea Con- mai corespunzătoare . De comu n 
siliului de Miniştri. acord cu Secţiile Culturale raionale, 

Preluc rarea H ot ă rîrii în ş edinte pe 
raioane 

fn regiunea Argeş, pentru punerea 
în aplicare a Hotărîrii, s'au ţinut în 
ziua de 13 Ianuarie a.c. şedinţe pe 
raioane cu preşed inţii Sfaturilor Popu
lare comunale, în care s'a făcut ana
liza muncii culturale dusă până la 
acea dată şi s'au arătat sarcinile ce 
revin fiec ă rui Sfat în parte, în acest 
domeniu . Secţiunea Cultural ă re
gională a luat măsuri pentru neîntâr
ziata inventariere şi înregistrare a 
cărţilor . In acelaş timp s'a stabilit şi 
cui revine răspunderea asupra p ă stră
rii în bune condiţiuni a fondului de 
cărji al bibliotecilor. 

Sfaturile Populare comunale au nu
mit bibliotecari la căminele cu l tural~ 
pe bază de decizii. operatie efect u ată 
în proporţie de 70 % în întreaga re
giune. 

Reorganh:area bibliotecilor s ă te~ti 
în re giunea Cluj 

In urma aplicării Hotărîrii, 80% 
din coleclivele bibliotecilor cămi nelor 
culturale din regiunea Cluj au fost 
reorganizate. Deasemeni, s'a trecut la 
un control mai sistematic al inventa
relor bibliotecilor şi Ia organizarea 
fondurilor de cărţi ale bibliotecilor 
săteşti pe cele 6 teme, problemă re
zolvată în proporţie de 70 % în în
treaga regiune. ;\plicfind prevederile 
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aliniatului b din Hotărîre , Comitetele 
Executive şi Secţi i l e Cultu rale raio 
nale au intens if ica! controlul ş i în
drumarea bibliotec ilor săte şti şi au 
analizat act ivitatea bibliotecilor 'din 
raioanele Dej ş i 1-Iuedin . Dease meni 
au fost asigurate 20 de sed ii pentru 
biblioteci, în afa ra Jocal ur ilor căm i 
nelor culturale, mărind u - se fond ur ile 
de c ă rţ i ale acestor bib lioteci. 

Planul d~ adivitate al Sectiun ii 
Culturale re ~ ionale Doli 

Pentruca Hotă rîre a Consi liului de 
Jv\i ni şt r i s ă fie bine cu noscut ă de că
t re Sfat ur ile Popul are raiona le şi co
mun ale, ea a fost prelucrată în şedin
~el e ce s'au tinut în cursul lunei Ia
nu arie atât la centrele de raioa ne cât 
şi la cent rul reg·iunii Dolj , scojân
du-se in ev i den ţă sarci nile ce revin 
puterii locale ele Stat. 

Conform in strucţi unilor primite 
de la Comitetul pentru Aşezămintele 
Culturale, Secjiu nea Cult urală a con
vocat pe toti responsab il ii cărora I-Io
tărîrea le traseaz ă sarci ni , cu care s'a 
prelucrat Ho t ărîrea şi s'a intocmit un 
plan de acţiune , cu pri nzând sarci nile 
şi metodele care urmează a fi fo los ite 
pe ntru îndepl inirea lui. Acest pla n a 
fost difuzat la raioa ne pent ruca acti
vi ş tii s ă c unoască a c ţi u nile principa le 
ce s ta u în fata regi un ii Dolj şi dup ă 
cnre s 5 -ş i în tocmească un plan baza t 
pe specificu l raionu lui respectiv. In 
prima parte, plan ul de mu ncă cuprin 
de prob lema asig-u r ă rii condiţii l or ma
teria le, fi xâ nd pentru fiecare sa rcin ă 
termene de exec uta re. In partea a 
doua, este p ~evăz ută prob lema ridi
cării nivelului muncii cul tura le, lega l ă 
de forme concrete de act ivita te, spe
ciîicânclu-se la fiecare sa rc in ă mijloa
cele prin ca re se poate executa . Sar
cini le izvorîte din Hotăîire sunt tre
cute ca obiective de atins în pl anul 
ele muncă al Secţi un ii Culturale şi ele 
sun t u rmările îndeaproa pe pe teren 
de c ătre act i viştii Secţi un ii Culturale. 
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Grija pentru o mai bună functionare 
a bibliotecilor 

In rai onul 1-I âr l ă u , re gi unea Iaşi, 
Sfa tul Popul ar raional a prelucrat 
Hot ă rîrea cu to(i preşed i nţii şi secre
ta rii Sfaturi lor Popul are comunale, 
a r ă tând u -se care sunt sarcinile ce le 
revi n. In urm a acestei pre l ucr ă ri, Sfa
tul Pop ular di n Delen i a analizat ac
tivitatea bibliotecii şi - i-a as igurat 
bune condi ti uni de fun ct ionare. La fe l, 
Sfatu l Popul ar din comun a Mogo
şeşti, raionul Paşcani , a asigurat com
bust ibil ş i petro l pe ntru îndlzitu l ş i 
il uminatul bibliotecii, creindu-i condi
ţii pentru o mai bună funcţionare. 

Ini tia tiva un.:>i b i b liotec a re 

La Turcia, regiunea Cluj, deşi Sec
ţiunea Cultural ă nu a luat nici o mă
sură pentru aplicarea Hotărîrii, biblio
tecara şefă a bibliotecii raionale, a 
preluc ra t Hotărîrea cu bibliotecarii 
de la şcoli, stabilind cu ei o colnborare 
perma n entă. Faţâ ele strrtcluin(e le bi
blioteca rei care doreste să îmbunătă
ţească con'tinutul acti~;itil(ii bibliotecii. 
este necesm ca Sfatul Popular să ia 
măsuri (aşa cum prevede H otărîrea 
aliniatu l el) pentru <1 asigura un local 
corespunzător bibliotecii, întrucât 
cele doua camere în care funcţionează 
acum, sunt insuficiente pentru o cles
fiişurare normală a aclivită\ii acestei 
biblioteci. 

Biblioteci f ăd loc al si fără ... 
bib li ote ca ri. 

Sunt însă şi regiuni unde Hotărîrea 
Co nsiliu lui de Miniştri nu a fost încă 
ap l i ca tă în mod concret pe teren. In 
regi unea i'v\ureş, H otărî rea nu este 
aproa pe de loc ap li cată, Comitet ul 
Executi v a l Sfalu lui Pop ul ar regional 
nedând nici o deciz ie pentru Sfaturile 
Popul are raiona le şi comuna le asupra 
măsuril o r concrete ce trebuesc luate 
pentru îmbun ă t ă jirea activit ă ţii bi
bliotecilor. Din această cauză, unele 
biblioteci raionale, cum este cea dela 
Sân Giorg iu de P ă dure , nu are nici 
p ână acum loca l coresp unzător, ea 



funcţionând în Secţiunea Culturală a 
raionului, fapt care îi crează piedici 
în desfăşurarea unei activităţi cores
punză toare sarcinilor ce-i revin. 

Deasemeni, în raionul Reghin, bi
~liotecile din Suseni şi Sedeciu de 
Jos, sunt instalate în localul Sfatului 
.Popular comunal, iar cărţi le sunt ţi
nute în dulapuri deschise, în care ori
c ine poate umbla. Că rţile nu se difu
zează deoarece Sfaturile Populare 
comunale nu s'au preocupat de a găsi 
bib liotecarii necesari. 

Cooperativă in locul bibliotecii ~i 
cărti rătăcitc 

Sfatul Popular regional Prahova nu 
a elat pân ă acum nici o decizie prin 
ca re să traseze sarcini Sfaturilor 
P opul are raionale şi com un ale ca Ho
tă rîrea să fie aplicată. Acest fapr a 
dus la subaprecierea rolului pe care- I 
a u biblioteci le în ac~ ! unea de culturali
za re a masselor. Un exemplu gră itor 
in această directie ni-l dă Sfatul 
Popular a l comunei' J ărcăneşti din 
raionul P l oeşt i, care, în loc să creeze 
condiţii mai bune pentru creşterea ac
tiv it ăţ ii bibliotecilor, aşa cum prevede 
Hotă rîrea, a mutat biblioteca, pentru 
a insta la în locul ei cooperativa. Bi
blio teca a fost muta t ă într'o cameră 
a Sfatu lui, f ă r ă l um in ă , f ă r ă combu
stibil ş i fiî ră mobilierul necesar. Sfa-

tu! Popular al raionului Cricov, deşi 
cunoaşte Hotărîrea, nu s'a preocupat 
de a găsi un local corespunzător pen
tru biblioteca raională. Aceasta con
tinuă a funcţiona în localul Siatului, 
într'o cameră foarte mică, fără sobă 
şi fără mobilier, din care cauză bi
blioteca a dus o act ivi tate redusă. 
Deasemeni Secţ i unea nu a luat mă
suri ca atunci când bibliotecarul a 
fost schimbat, cărţile să fie predate 
cu proces verbal, din care cauză un 
număr mare de volume nu se ştie unde 
se află. 

Lemnele bibliotecii consumate de 
Sfatul Popular 

In regiunea Ia şi, deşi Comitetul 
Executiv al Sfatului Popular a dat 
o decizie în privinţa aplicării H01.ă
rîrii, Secţiunea Cu!lural ă regională 
nu a mai urmărit felul cum ea se 
aplic ă1 pe teren. Astfel în comuna Flă
mânzi, raionul Hârlău, biblioteca este 
instalată în acelaş local cu Sfatui 
Popular. In afară de iaptul că Sfatul 
Popular al comunei nu s'a interesat 
de a crea conditii pentru o mai bună 
func tionare a bibliotecii, găsindu-i un 
local corespunzător, dar a şi consu
mat raţia de lemne care e;a destinată 
pentru încă lzirea camerei un de func
tionenă bibl ioteca. 

Aplicarea Hotărîrii în raza santierului 
hidrocentralei "V. 1. Lenin(( 

Pân 5 la apariţ i a Hotărîrii Consiliului de 
Mini ştri (Nr. !.542) priv ind măsurile ce 
trC'b UCSC luate pentru îmbună!5ţirea autivi
\ă( i i btbliolecilor din ţara noastră , munca 
cu!turală în rccriunea Bacău, şi în specia l 
activitatea bib li~tecilor, lăsa mult de dorit. 
Aparitia Hot ărîrii a fost un prilej pentru 
or~ancle culturale ale regiunii să-şi revi
zuiască în mod critic atitudinea fa\ă dE 
problemele de bază ale muncii culturale 
Analiza muncii bibliotecilor căminelor eul· 
turalc făcut5 cu ocazia - prelucrării sarei· 

de GH. CALINESCU 
lncl~umătorul cu biblioteci .al Regiunii Bacău 

n!lo r trasate prin Hotă rîre a Consiliului de 
1\Iiniştri, a scos la iveală o serie de lipsuri. 
Aslf-:~!, colaborarea cu 5indicatele nu s'a 
făcut sub nici o formă. La c5minul cultural 
din Bicaz, bibiloteca a avut o activitate 
foarte slabă. O bibliotecă mobila primită 
cicla biblioteca centrală a raionului Cea h
lău, a rămas nefolo5ită. Tot atât de slabă 
s'a dovedit şi activitatea biblioteci: sindi
cale de pe şantierul hidrocentralei. La Tar
::ău, Ceahlă u. etc., activitatea biblioteciior 
s'a redus la difuza~ca cărţilor în:r'o măsură 
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mică. La Hângu, din cauza nepriceperii .şi 
lipsei de pregiliire :1 bibliotecarului, în afar..i 
că activitatea a fost extrem de slabă, s':n1 
pierdut şi foarte multe căr\ ; , bibliotecarul 
nccunoscând tehnica manipul iirii lor. 

Pr.elucrarca Hotărîrii Consiliului de !1'\i· 
niştri a dat posibilitatea îmbun ă t ă \iri i acti 
vităţii bibliotecilor, trecându-se dela simpla 
formă a difuzării căr\ilor, la folosirea dife
ritelor metode de popularizare a c ă r\il o r şi 
d~ antrenare a cititorilor. In acest scop, 
Sec\iunea cullurală a regiun ii şi - a intocmit 
un .plan concret pentru o nou ă îndrum are a 
bibliotecilor. Iri vederea aducer ii la în depli 
nire a acestui pla n, s ' au format brigăzi deia 
raioane!e Piatra ş i Ceahl 5u, c ă rora li s 'a 
trasat sarcina de a se ocupa de îm bun ă t ă
tirea activită \ ii bibq iotecilor. 

Sfatu rile Populare au luat măsu r i c.a 
acolo und e bibliotecile nu au sed iu propriu. 
să li se găsească imediat localuri cores 
punz ătoa re . cu m a fost la Tarcă u, P â n aă -
ricior ş i Hangu. " 

Pentru d esfăşura rea acl ivilă\ii în bune 
conditiun i, s'au form at colective de muncă 
pe · l â ngă fiecare b ib l iotecă, in care au in 
trat respons abilii cul tural i ai orga n izaţi il or 
de massă . responsab ili a i diieritelo r ' ins'.i
tutl i, profesori, i•n v ă \ăto r i, ele. Cu aj utorul 
acestor colect ive, numă rul ci tit ori lor s'a 
mă rit s imt itor la toate bibl iotecile. 
· Pentru a face ia!ă num ă rului mereu cres· 
când al ci!i toril or, bibl ioteci le au fost înzes 
tra te cu câte 120 că r\i noi. Deosebit de a · 
ceasl a, bibl ioteca ra i ona l ă Cea h!ă u a înloc
mi t 6 biblioteci mobile, cu prinzâ nd căi"(i 
care oglindesc problema el ecl ri ficări i. lupta 
pentru popu!arizarea şli i n\e L etc. 13 iblioleca 
ra iona l ă din Piat ra şi -a înscri s deasemenea 

in planu·l său de muncă să trimeat ă cât 
ma1 mu lte biblioteci mobile. 

!3ibliolecile au fost indrumate să-şi reo r
ganizeze cercurile de ci t.it. O frumoasă ac(i .. 
viLate aro cercul de citi t din salu! Oua tu, 
comuna Pângă ra . i, condus de învă ( ă lorur 
Sava. 

Traducerea în fapt a sarci nilor trasate a: 
dus, deasemeni , la s tab ilirea unei strân 5e> 
colaborări cu s indicatele Lemn- Fo res ti er di n· 
T a rcă u ş i 13icaz ş i cu compl exul si ndi cil tului 
J-lidrocentralei ,.V. 1. Lenin'' dela Bicaz. 
13ibliotecarii că m in elo r ş i bibliotecari i sindi
catelor au înce put să facă schimb de exp\'
r i c n \ ă intre ei şi să·şi împrum ute că r \ i , cum 
este ca zul la T a rcă u şi 13i caz. 

Un sprijin pre ţ ios dau bi bliotcca rii cercu
rilor de electrici tate dela Pângă ra \i, Oualu, 
Bicaz, 13uh al ni(a, ele., u rmărin d în pcr rn <•· 
ne n (ă acti vitatea lor şi difuzân d cărţi ~[ 
broşur i în l egă tură cu tema fieciî rei :ecţii. 

Act ivi tatea acestor bih!iotcci ar merge 5i 
mai bi ne d acă în dr umar;:>a :;;i controlnl sec
ţ i un i! or culturale rleiJ ;-aic.an·~ şi dela re
giune s 'ar face mai des şi dacă s'ar con
tro la totod a tă fe lul cu m ~un t îndeplinite
sarcinile trasate. In unele comune ~e mar 
găsesc învă\ăto r i, cu m "'lf'll cei din Straja 
şi u parte din 1-Ja n~u .>i C·~a hlău, cJrc se 
desi n tercsează de activitatea biblioteci lor, 
secţi il e de invăţămân: ncurmiirind indea
juns in ce măsură se in.:adrca1.ă cndrele 
didactice în spi ritu l 1-l olăriri i Consiliulu i de 
/1 ·\ inişlri. 

Pnn lichidarea nc:~sto r t:psud, !,ibliokcile 
di n raza I-li drocen tralei ,.V. [. Leni n" vor 
pil•ea ~ă conttiLue :m~!t rna1 larg 1?. sJ!"ri
nile politice şi culturale care stau in fa(.a 
lor în momentul de faţă. 



PROGREStSTI _, SCRIITORI 
IN LUPTA PENTRU PACE 

Jorge A nzado 

Politica de pac~ a unde se află în momen
tul de faţă şi unde îşi 
continuă activitatea de 
scriitor şi de lup tător 
pentru cauza păcii. Căr
ţile sale, printre care 
.,Pământ fără lege", 
"Pământul fructelor de 
aur" şi ,.Cavalerul Sp<'
ranţei" - traduse ln 
limba română - au ca 
temă lupta poporului br;;
ziolian impotriva colonia
liştilor americani şi a ca· 
pitaliştilor "naţionali", 
care exploa!ează şi asu· 
prese fără milă popoarele 
ţărilor din America La
tină. 

Uniunii Sovietice. cea 
mai hotărilă şi cea mai 
consecventii politică dt> 
pace pe care un stat a 
urmărit-o vreodată, în 
contrast cu politica a
gresivă a lagăr ului i'il
peri alist şi antid emocra
tic. îmbracă mulli pic ~i 
variate forme de acţiu
ne, întărind credin~::~ 
popoarelor cii pacea lu· 
mii va fi ap ărată fără ~o
văire. Politica de pare a 
Uniunii Sovietice sprijină 
în acelaş timp iniţiativa 
şi pe cei ce Jup Ui în mod 
activ pentru această 
cauză mare a omenirii. 
Infiin tarea Premiu lui ln
terna(ional Stalin "Pen
tru întărirea păcii între 
popoare" a fost o nouă 
dovadă a interesului şi 
al sprijinului pe care po
litica stalinistă de pace 

Jorge Amado 

Născut în anul 1912 ln 
loca litatea Bahia din 
Brazilia, dintr'o familie 
de ţărani. Jorg-e Amado 
a cunoscut din copilărie 
crâ nccna mizerie a po
poru~ui său şi exploata -

a UnicJnii Soviclicc o acordă mişcării mon
dial a a partizani•lor păcii. 

Prin tre personalilă(ile aparţinând dif ~ ri
telor popoare din lumea întreagă care r.u 
primit acest premiu, se află şi cunoscu:ul 
scri itor brazilian Jorge Amado. unul d ' n 
cei mai îndârji(i luptători pentru !)3CC, 
impotriva a(âWorilor la război. 

Numele acestui scriitor, care esle in a
cclaş timp un neinfricat luplălor penfru 
pace şi un apărător devotat al socialismu
lui şi democraţiei, csle cunoscut de cititorii 
din intreaga lume progresistii. Ca membru 
al Consiliului Mondial al Păcii, ca apără
lor înfl ăcă rat a·l păcii şi ca seriilor. Jorge 
Amado s'a situat în primele rânduri ale 
partizanilor păcii, atrăgându-şi pentru a
ceasta ura şi persecuţia g-uvernului bra
zHinn, fapt pentru care scriitorul a fost 
nevoit să-şi părăsească patria şi să lră
iască în exi.l. El şi-a găsit refugiul lilai 
lnlâi la Pari s, dar urmărit şi acolo de auto
rilă(ile americane, a trecut în Cehoslovl~ia, 

rea nemiloasă a cercurilor 
conducătoare, alcătuite din mari proprietari 
de terenuri. Revolta împotriva suferintelor 
îndurate de oamenii muncii şi dorinta de a 
lupt a împotri va exploatatorilor, îl atrage 
de tânăr în mişcarea democra~ică, deve
nind apoi membru al Partidului Comunist 
Brazilian. 

.,Am cunoscut - povesteste el - toate 
bucuriile şi greutăţile luptei,. Am cunoscut 
închisorile brazilienc şi exil:nl. Dar l-am 
cunoscut si pe Prestes. (Luiz Carlos Pres
les es.te eroul naţional al poporului brazi
lian şi conducătorul Partidului Comunist 
Brazilian. N.R.). Es!e marea întâlni re a vie_ 
(ii melc, aceea care mi-a arătat drumul pe 
care trebue să-I urmez •în viaţă. un drum 
care merge sau la groapă, sau la victo
rie. dar care nu cu n oaşte şovăială. indiie
ren\ă sau trădare . Dacă P art:dul a fost 
şcoala, universitatea mea, Prcstes mi-a fost 
educatorul. Lui îi datoresc fa·pt;.~l că am 
r~uşit să exprim convingător, real. viata 
poporu·lui meu şi prin aceasta să devin 
unul din scriitorii populari ai Braziliei". 
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In anul 1935, Jorge Amado i11 parte ca 
tovarăş de luptă al 'lui Prestes la ma rea 
mişcare anti.fascislă ş i a1ntiimperialist ă a 
Fronl~;~ui Popular. care a rămas ca unul din 
episoadele g-lorioase ale luptei poporu.lui bra
zilian penlm libertate şi independen1 :i. 
Mişcarea fiind reprima11 ă în mod sâ ng?ros. 
ca să scape de arestare, Jorge Am ado se 
refugiază în Ar.gen!in<~, După doi <~ ni. dorul 
de (ară şi sarcinile luptei de 'P artid îl fa c 
să se re intoarcă i·n pa ~ rie şi s ă activeze 
in mod ilega•l. Este îns ă a.res tat şi arun cat 
In temniţa din Manaos. cea mai infe rnal ă 
închi soare d in Braz ilia . 
Dup ă eli berare este n~vo it s ă ia di n nou 

drumul 'pribegiei. In anul 1940 re\· ine :n 
t ar ă . in frun tâ nd iscoa dele puse pe urmele 
lui , dar fă r ă să înct'!cze nici un moment 
lupt a sa. ES1te ares ~•at şi de data aceasta. 
da!T in u.rma protestelor lumi! progresiste, 
guvernul react ionar e nevoi ~ să- I pu n ă în 
li berta te, fixâ ndu -i dom iciliu fortat in ora
şul n:.Jta l Ball is. In anu l 1945, sub pre
siunea massEJior mu.nci:oa re. gu vernul bra
zilian recunoaşte legalitatea Partidul_.i Co
muni st după Il ani de pri goa n ă şi l e roa~e 
impc- triva luptatorilor com u n işti . Prezen
tându-sc în aleg.ui, Jorge Amado este ales 
deput at in Ca mera Na(ionafă ca reprczen
t:mt al muncitorimii şi ţă r ă nimi i munci
toare din San Pao lo. 

Lupta înverşunată a Partidului Comun ist 
Bra zil ian pen•ku pace şi bunăstare stârneş'e 
in să .panica impe ri a l iş.f il or din Wa:I-Si reel. 
Ascult ând de ord:nul <Jces tora, guvern ui 
braz il inn impinge din nou in ile_g-a lita e 
Pa.rli du l Comunist Brazilia n. deslăn\uind 
un \·a l de tero<Jre ·împo '•riv·a mililanţ ,:or 
com un iş-ti Print r'un decret speci<JI Jo1ge 
Arn ado es :e izgon:t di n Ca mera Na! ;v'1:1 l:·, 
şi ex pul zat din Braz il ia. De atunci el t r ă
eş 'e •: n Europa , continuând din dep ăr\Me 
lu pta penhru eliberarea patr iei sale d ~ sub 
j'lJg.ul co:•ropilorilor imperialişti şi a c<•Li
lor lor de !o por. După Congres:;1 1 nl<:lec
tu alilor .dela Wroclaw. unde gi<J.sul lui Jorge 
Ama<l o a răsunat ca o chemare i'ni li\cit· 
ra t ă la l up t ă, guver nul reactionar Duira 
i-a intent at un proces, conda mnându-1 în 
lips ă la mul·li a ni de temn i \ă. A sem~nra ;~c ~> 
de inti mida re. sun t însă departe d ~ a :1 ~
zarma pe J orge Amado ş: de u-1 J!Jr,l.e u'n 
drumul să u . 

Opera !iterară 

Operele Ji ~erare ale I·ui J orge Am ado, o
glindesc in mod curajos lupta poporului 
brazilia n pentru o v ia \ă mai b u nă . Popu
larilatea şi va loarea politică comba!ivă a 
romane lor sa le. a determina t încă din anul 
1937 guvernu l fascist din Brazilia, să oprea
scă 1 i pări rea operelor sa le. Cărţi le lui Amndo 
au iost scoase din li b rării ş i bib lioteci şi 
arse :n p ieţe l e pu bl ice de că're bandele 
de huli ga ni pl ă tite de guver n. 
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Aceasf a dovedeşte că Ame(ica Latină as
cultând de ordinele s iă pânilor yankei pă
şeşte pe drumul •fasdsmului. folosind ac~
leaşi mijloace barbare pe care le- a folos 1t 
si Hitler. 

Activitatea lit erară a lu.i Jor ge Amado 
a inceput din 1931, da r dup ă cum el în
suşi mărluriseş'. e, adevă r a.t a afirmare a po
s ibilită \ ilor sale crea'oa re pe lini a unei li
teraturi reali Site. com ba tive. a inceput di'l 
anul 1933 cu rom anul " Cacao", urmai du pă 
un an de ,.Sudoa re". lu cră ri din care se 
vede cum sc rii :o rul incepe să a d â n cească 
în chi p rea list problemele, fră mântă r ile şi 
h.:•p ta popor·u!Ji .să u . In perioada crânccnă a 
lup telor Frontu lui Popular. apare .. J ub iaba" 
Acest rom an scris de pe o pozi1ie partin kă , 
înfătiscază creşte rea co nştiinţei de c'asă a 
mu ncitorilor negri şi ura de clasă împotri
va exploala lori lor. 

In 1936 a,pare .,Marea Monrtă" un roman 
din Yiaja pesc<Jrilor. l~ omanu l fusese co?~ce
put ş ; sc ri s într'un .să tu c din Nordul l3 ;·a
zilie i. unde scriilonfl a s:at ascuns dup 5 

' elibera ren sa din închisoare·a din Rio. Ur· 
meaz ă dup ă un an , .Căpitanii Nisi•pului". 
oglindind viata tr istă a copiilo~ v8gabonzi 
din Braz ilia, care slrăbaleau jnra. go1 ~~ 
flămânzi, în dispre;ul şi nepăsarea clasei 
stăpânitonre. 

:n 19·12 public ă romanul ., P ământ fiJr.j 
lege", p:·imul dintr'o t.r.i:og1c din c;,rc 
face parte ~i ,.Pămân l•u: l fruc~e l or de a:1r''. 
ambele t·raduse in li mba română , In aceste 
romane Jorge i\mado a dat nu numn i m<'1 
sura măeslriei sale artistice, dar şi dovad<• 
pătrunderii in adânc '' •problemelor socialE 
ce frămân!ă ţa ra .sa. El înfăţişează is toria 
sânge roa să a co loni zării pămânlurilor 1. :r· 
gine din Brazilia şi drumul st r ăbătu t de fer. 
te:e progres iste ale poporului brazilian in 
frunte cu Partidu l Comunist. :n lup l·a im
po:riva l ăcomiei ex•ploalatorilor rimperialişti 
şi băştinaşi. In .. Pămân1 ·fară lege'' s •• nl 
descrise lup'.ele crâ nce ne ce s'uu dat 
în primul pă rar al vea cului nos tru int re 
mar ii lalifundiari brazilieni pentru stăpâni
rea pămân•: urilor inlin.se, 1ransforma te in 
plantatii pentru cultivarea arborelui de ca
cao. Ama do demască liicomi a nesăiioasă 
a CXIploatalor-ilor, interesu l lo r de a folosi 
cu ltura !:.~ I ei singure .plante. ca o condi
tie a mentinerii să răciei masselor mun ci
loa.re ş: a nemăsurat ei bogăţii a rap i ' aliş
lilor. In romanul ., P ăm â.nll u l fructelor d -~ 
aur", Amado continuă înfăţişa rea vic\ii de 
pe marile plantatii, cu prinzând epoca pânii 
la 1935 Romn.n ul consti!ue o cronkă isto
r ică a metodelor banditeşti folosite de cap i
taliştii americani din \V <i ll-Stree! pentru n
capuarea plant aţii lor de cacao cu aju torul 
lacheilor lor din Brazili a. El demască me
t-odele de infeudare economică şi opol iticiî 
la care recurg v~eşti cotrop itori şi desvălul' 
lupta forţelor progresis:e ale poporului . con-



du se ş i indrumar!e de P ar: idul Comuni s t 
i3 ra zili a n. 
Fă ră sâ p ărăsească ni ci un moment lup ta 

sa p oli ti că şi activi ta tea sa in mişca ri!a 
mond ia l ă a p a.rtiza ni lor păcii . J or g<! Amado 
scrie in HH6 un alt roman .. Sece ri şu l roşu'' 
în ra re inJăi :c5ează mizer ia fără s?amăn 
a ţăranilor din Nordu l Braziliei şi mi· 
graliunea lor spre centrele industriale, undi! 
dev in ·robii cap italismulu i industrial. 

Una din ultimi!e lucrări ale lui Jorge i i · 
mado. ·ca re a fost tradusă recent în limba 
rom;1n ă, este ,.Cava lerul Sperante i", în care 
descrie v·ia!a şi lupta lui Luiz Car:os P res
ks. eroul legend a r al •p oporului brazilian, 
care in fwn:ea coloanei sale de partiza,Ji 
a p;1rors pes'•e 30 000 ldlometr i. striibă~â ·, d 
jara dela •un capăt la altul. Timp de 3 ani 
Prestes a înfruntat fortele guvernament.alr 
trimise •pc urmele lui, eliberând pe ţărani 
şi aprinzând prcluLndeni flacăra revolutiei 

Ce;1 mai bună carac:criza.re a operei sale 
a elat-o :nsuşi Jorge i\mado. ,.M'am gândit 
mult - spune el - la ac~ivitatea mea, 
la lup.~a şi la munca mea şi cred că pol 
s'o rewm astfe l: suw un scriitor care-şi 
iubeşte popor~:! să u. ~<Ife-i cunoaşte vi;J(.J 
pânii in cel-:! mai mici amănunte şi care 
lra'e8ză această \'iai,ă în mod cins~it in 
căr(ile sale''. 

Lupt&tcr pentru pace 

J org>e Amado nLL es!e însi1 numai un 
curajos lu•p"lător al poporului său şi un ma;-e 
seriilor progresist. El este şi un devo:al 
luplă:'or militant per.,t ru cauza păcii :n 
L mea inl.rea.gii. 

Seriilor cu o bogată aclivilate liler;Jră şi 
m.i nfri ca: lup:ă'or . sub steagul Pa rtidulu i 
Comuni.sl Brazilian. care aoti\'eazii acum 
in g-rele conditiuni de i:egalitate, Jorge 
Amado il in',eles că nu poa 1.e despărţ; nici 
un moment 'preoctipările sale literare şi sar
cinile Sil·!e polit.ice. de năzuin(e le tuturor 
popo;~relor de a asig.ura o pace tr;~inică 
:n lume El ştie că :uptilnd pentru el ibe· 
rarea Palriei sille, luptii •pentru pilce. iar 
orice con' ribu(ie adusă cauzei genemle a 
păcii, este un aport adus cauzei elibe-răr ii 
tarii sale. De aceea il vedem necontenit 
pc mare:e scriitor şi luptător acţionând 
cu tot sufle~ul şi cu :oală puterea sa de 
muncă în primele rânduri ilie mişcării mcm
diale pentru pace, el fiir:od unul din orga
niza·torii Con2:resului Mondial al Păc ii deln 
Paris din 19,19. Du.pii holârlr de istorice luab 
la ncest Congres, e l a par:icipat cu deo
seb it elan. la to:1te manifestările mondiale 
r t ;~tru apiir<l!rea păcîi. cont•nibuind prin 
cuvântul său la întărirea fortei comb<1liv~ 
a luplălorilor pentru pace şi clenun\ân'l 
ILJmii. fiiră crutare. pe cei ce uneltesc pen
tru un nou război. 

In acP.nslă acliv:tale Jorge Amado a ştiut 
să îmb ine in modul cel mai j ust calilalca 

de scrii tor şi om al culturii cu cea de 
J u p tă:o r pen•. ru ca uz a v i: a l ă a omenirii . 
In tr 'u n arti col închinat luptei pentru pac~ 
scr is in 1\-l ai 1950 în mod .specia l pe nt ru 
r.evista ,.Corie mporanul'' (N r. 188-12 ;\\ai 
1950) e l explică mo~ive l e pen t ru care cea 
mai va loroasă {?a rte a rep rezentan ti lor cul
turi i mon dia le. cre;J·~o r ii de l i terat ură . artă 
şi ştiintă , se află in lagiîr ul păci i. luptând 
impot r iva războiu ! u i. Marele scriito r ara:ă 
in acel artico l l egătu ra strâ n_sa ce exis!ă 
intre intc:resele culturii şi ce!e a le p ă cii şi 
constată că acest lucru rep rezintă un iapt 
absolut nou în lupta umanilăÎii împotriva 
războiu!ui. El proclamă imposibilitatea pen 
tru oamenii artei, ştiiniei şi c::;Jturii ele a 
şovăi in alegerea in:tre cele două taberr 
care se conirun.tă ·,n. momentul de faia pe 
arena mondială. "Nu poate să exis~e astăzi 
- scrie el - aşa cum nu a puht~ să existe 
nici când în l·recut. o şliin\ă, o artă şi o 
litera~ură neutră în lupta pc care omeni~ea 
o duce imp.o ~r iva duşmanilor fericirii sai"'. 
Există două lagăre periect delimitate. care 
despa rt şi înglobează pe to~i oamenii. iă:ă 
nici o excepiie: lagăru l păcii şi al de
morra(iei. lagărul războiului şi al :mpe.-ia
lismului" . 

Drag ·";tea fată de Uniunea Sovietică 

Ca o:ice luplă 'or pentru pace şi l:be;:nt.:>, 
Jorge Amado vede in puternica Uniune 
So\' ietică, tara care a luptat pentru elibe
rarea popoarelor subjuga·le şi car~ lup : ;i 
şi în prezent pentru eliberarea tuturor 
popoarelor car-e mai gem încă .sub jugul 
imperialism~:Jui exploatator. şi prin~re ca~e 
se află şi p-atria sa. De aceea, el es!e u:1 
ndm irator sincer ş: u:1 ·prieten deyota: a l 
Uniunii Sovi·~ticc. 

In !951. reintors dintr'o călătorie pe care 
a in 'rep rins-o :n U.R.S S. Jor.ge .-\maclo 
a scris o carle in~ilulată .,In Patria p2cil". 
in care şi-a exprimat in cu\·inte calde 'nal· 
tele lui simtămin'e şi iubi·rea sinceră ia;ă 
de ma;-ea Ţară a Socialismului biruitor. 
"Cele \'ăzute de mine in Uniunea So\·ietic:i 
- a spus el - mă indrcptă\esc să spun 
inlelcctuali!or şi •popoarelor lumii, in CO;J· 

ştiin\a cărora lup ta pentr.:l pace es·~e adânc 
înrădăcinată: a\·em un cârmaciu sigur i;1 
lupta pen!ru pace şi prog-res". 

Iar în articolu l scris pentru "Contempo
ranul'', ele <:are am amin~il mai sus. rde
rindu-se la ura cu care imperial i ştii a(âiă
tori la război urmăresc să distrugă cul~ura 
lumii. i\mado a vorbit C".!i aceiaşi dragoste 
inilăciirată despre ;elurile de pace ale Uni 
unii Sovietice, ele rolul ei mohiliza~or în 
2părarea păcii şi de sprijinu l larg pe ca;-e 
ea il acordă culturii. ..Cu·ltura - afirma 
scriitorul - este ap<hată de Uniunea So
vietică şi de p-o litica sta l inistă de pace. !n 
Uniuncn So\'ietică cultura es'.e un bun a l 
poporu:u i. Un i:.J•nea So\' ietică înseamnă eul -
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tură. Acest adevăr se înplântă din zt tn 
zi mai puternic în conştiinta inteleclua
lilor din lumea întreagă. Exemplul culturii 
sovietice. m;îndria şi g:loria Statului Socia
list, a avut o covârşiloare influent ă in 
luarea de atitudine a inteleclualilor fa tă de 
problema păcii". 

Jorgc i\mado e.ste şi urn bun prio!en al 
poporului nostru. Nu odaotă el a subliniat 
interesul <:e-1 ,poartă muncii şi luptei po
porului român pentru făurirea unei vicii 
noi. . Vizitând ţara noastră în anul 1950, 
el a avu•! prilejul să exprime în mod di
rect simpatia ·fa·tă de lânăra noastră Repu
blică Populară şi fa\ă de i:Jipla oamenilor 
muncii pentru co01struirea socia li smului şi 
apărarea păcii. 

Drumal p~ care poporul nostru îl par-. 
cu>ge astăzi sub conducer ea clasei mun
citoare, în frunte cu Pa rtidul Munc itoresc 
Român, este peniru Jorge Amado semnul 
c~l mai trainic 01! succesului ce n încorona 
în curând şi lupta poporului său pentru sf;i_ 
riimaren robiei capitaliste şi imperialiste, 
pentru lil>crlale, i ndependenţ ă şi bunăstare 

Salulcind în Septembrie !9.=io Congresul 
Comilctclor de luptă pcn:ru pace din R.P.R., 
Jorge Amado spunea: .. Prezenta voastră, 
guvern şi popor, în tabăra păcii, tabără în 
care se află glor.ioasa şi invincibila L'niun<! 
Sovietic ă, conslitue o încuraja re pentru cele
lalt e popoare ale ·lumii". In acelaş timp, el 
a sa:utal cu entuzi asm victoriilu ţării noa -;
trc în constru irea socialismului, spunând: 

.., 

"Ele apartin tu~uror popoarelor şi oameni
lor care iubesc pacea şi luptă pentru ea. Şi 
ele ne dau un imbold în plus penl·ru a con
timra lupta pân ă la victoria definitivă". 

* Călit în focUl! luptelor cutezătoare, sub 
steagul atotbiruitor al învătălurilor leninisl. 
staliniste, IC'gal de niizuintelc poporului s.'iu 
prin vasta s'l operă realistă şi avântat în 
lupta ncindupl ecată il ·apă rătorilor păcii 
împotriva unell ilorilor la război, Jorge A
mado rămâne una din fig-urile stri:Huci te ale 
cullurii contempor-ane şi un exempl u de 
combatant neobosit pentru cauza intregii o
meniri. pentru cauza p ăcii. 

In Decembrie 1951. Comitcful pentru de
cernarea Premiilor 1 nterna\ionale Stalin 
,.Pentru întărirea păcii intre popoare", a 
atriliuit lui Jorge Arnado unul din aceste 
prl'mii, încununând astfel cu cea mai mare 
distinctie internationala lupta sa pentru 
r.ace, democrat ie şi cullur ă. In momentul 
cimcl i s'a inmânat acest premiu, la Mosco
va, scriitorul a rlcclarat : .Voi încerca din 
toale pul!'.rik melc sil fi ,t demn de cinstl'a 
ce m: s'a acordat şi de r ăsp underea ca re 
decurge din ea". 

Cu şi m:~i mull avânt, Jorgc 1\mado îşi 
continuă lupta neiniricală in rândurile par
tizanilor păc ii, împotriva imper i alişli l or a
mericani şi eng!ezi care se pregătesc să a
runce omenirea într'un nou măcel mondial. 



Activitatea biblio gTa fi că 
Universitare 

a Bibliotecii 
din Cluj 

centrale 

W, ndcplinirea m ărejelo r sarcini ale con_ 
struirii socialismului se reali zea~~ ă 

· prin efortu l con;un al muncitoril•Jr, 
ţăranilor şi intelectualilor. Oamenilor de 
ştiinţă, cercetătorilor şi tehnicienilor le re
vine sarcina de a pune la dispozitia oam~
nilor munci i cele mai perfecţionate maşini 
şi unelte, pentru mă r irea randamentului şi 
îmbunătăţirea calităţii produselor. In munca 
lor de toale zilele, pentru desvoltarea n~
contemtă a contributiei lor la cucerirea ce
lor mai perfec(ionale mijloace de mun~ 5. 
oameni i de ştiin\ii, cercetătorii şi tehni
cienii, trebue să cunoască ştiinţa şi teh
nica sovi etică, cele mai avansate din lume, 
să cunoască mărejele înfăptuiri din ţara 
noastră pe drumul construirii socialismului. 
In acest scop ei trebue să cerceteze diferite 
căr(i şi studii de specialitate, pentruca să-şi 
însuşească continutul lor şi să-1 aplice în 
viaţă. Ei au nevoie pentru aceasta de o 
cât mai largă in fo rmare asupra cărţilor 
apă ru te. Această documenta[e se poate ob
ţine cu ajutorul bibliografiei. _ 

Un rol deosebit de important în acea3t<: 
privinţă revine secţi i lor bibliografice din 
cadrul marilor biblioteci universitare, ;;te 
institutelor şi ale instituţiilor de specialita :e 
elin 1ara noastră. 
Hotărîrea Consiliului de Miniştri din 29 

Decembrie 195 1, referitoare la măsurile ce 
trebuesc luate pentru îmbunătăţirea activi. 
tii(ii bibliotecilor noastre, trasează ca o sar
c;nă principală instituţiilor <Je cercetări. ş_li· 
in(ifice, bibliotecilor universitare_ şi bib]IQ· 
tecilor documentare de pe lânga · departa. 
mente. să întocmească regulat bibliografii 
de recomandare, privind specialităţile r '!s. 
peclive. 

La baza orientării ac!ivită(ii Serviciului 
nostru de Documentare. a stat însuşi carac
terul institutiei. In primul rând Biblioteca 
Centrală Un.iversita ră din Cluj, fiind o in
stitu ţie de învii(ământ superior, are sarcina 

de TEO DOR J\\11-JAILESCU 
Directorul Bibliotecii Centrale 

Universitare - Cluj 

de a oferi o documentare bibliografică pen
tru activitatea didactică şi de cercetare 
ştiinţifică desfăşurată în cadrul facultăţilor 
şi catedrelor, . de a ajuta deci planul de Î'l
văţământ. Potrivit. cu sarcinile unităţilor de 
învăţământ, cu planu~ile lor de muncă di
dactică şi ştiinţifică trebuiau rezolvate şi 
problemele legate de deservirea bibliografi· 
că a corpului didactic şi a studenţilor, în 
special în două direcţii: ştiinţel e sociale şi 
ştiinţele naturii, ce se predau în cele două 
universităţi, Babeş şi Bolyai, şi în Insti
tutul de ştiinţe j-uridice şi economice, în· 
fiinţa! la 2 Octombrie 1951. In al doilea 
rând Biblioteca Centrală Universitară di n 
Cluj a fost nevoită să sprijine cu docu men
tare bibliografică şi alte instituţii de cultu
ră. biblioteci ale organizaţi il o r de massă şi 
chiar îr.trcprinderi industriale loca.le, care 
aveau nevoie de ajutorul nostru. 

Acestea au fost cele două obiective prin
cipale spre care Biblioteca Centrală Uni
versitară şi-a îndreptat acti\'itaiea biblic· 
graf ică. 

Formele principale prin care s'au adus lll 
îndeplinire obiectivele fixate, au fost: 
1. - Buletine de informatic bibliografică; 
2.-lndicatoare bibliografice; 3.-Cataloage 
pe specialitate: 4. - Prelucrarea pe probleme 
a operelor clasicilor marxism-leninismubi; 
5.-Decupări din periodice, aşezate pe pru
bleme: 6.- Despuerea periodicelor româneşti, 
wv ielice şi străine; ?.-Organizarea de vi. 
trine şi expozitii. 

Până acum Biblioteca Centrală Universi
tară din Cluj a întocmit 49 Buletine de in
formare bibliografică, fie din iniţiativă pro
pri e, fie la cererea unor ins~itutii sa u a 
unor oameni de ştiin(ă. La început. aceste 
buletine bibliografice aveau un caracter ge· 
neral, cuprinzând cărţi, articole şi studii 
din periodice sovietice, referitoare la mai 
multe ramuri de ştiintă. Experienta ne-a a
rătat însă, că trecerea la buleline bibli.J-
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grafice care s ă cuprindă o anumit ă speci a · 
litale sau anumite probleme generale, :n 
care să se includă şi c ă rţi tip ă rit e in ţ nra 
noa> l r ă . este mai bună . O pad e din aces t ~ 
buletinc bibliografice fiind ana lizate de .,Ci\
lăuza bibl io tecarului " în num ă rul din Apri
lie 1951, nu vom mai ins is ta ns up rn lor. 
Amintim totuşi că cbserva ţiil e crit ice fă cute 
atunci au fo st de •Un rea l fol os şi au co ntri
buil la îmbun ă t ă ţirea întocmirii buletinelor 
noastre bi bliogrnfice, începând chiar cu lu 
na Mai !951.. 

Fă r ă s ii re nunţăm la bul eti ne ca re să cu
prind ă probleme ge nerale, nm că ut at !>ă 
d ăm un sprijin mai ef icace planului de în
vă \ ămâ n l. In acest scop s'a u întocm it buie
line bi blioQrafice pentr u Facu llntea de CJ1i
mie, Pedagogi e, Fil ologi e, Isto rie, Ş i i intc 
Natu ra le, Ştiin\e Jur idice. Nu am neg li j<~t 
nici ln <>l it utul Agrot ehni c. Inst itutul J\\e dicu. 
Fa rm'lceullc ş i Insii lulul de Mecanicii. 

Pentru catedra Bazel e Marxism-Len in is· 
mului s'a alcătuit un buletin bibl iografic 
despre B ază şi Supr aslru cl ură, cu mat~ ri ;ll 
cules din cii r\i şi revi s te so\·ieli ce. r0111,i. 
neşli ş i st r ă i n e progresi ste. Pentru acci<l~i 
c ntedr ă. s 'a intocmit un t;.ule ti n bibliogrni;c 
care cupr inde articole şi s tu dii referitoar~ 
la un ,.Ciclu de lect ii ş i sem inar ii des:Jre 
materi a lismul dialect ic şi istori c", în scopul 
de a ajut a corpu l didncl ic s ă adapteze lec
ti ile şi se1hi nariile la specificu l diferitelor 
facult ăţ i. 

In ceeace p riveş t e popul ari zarea lupit•i 
pen tru consol ida rea regimu lui nostru 'de de
moc raii e po pul a ră şi a const ruirii sociati~
mului in \ara nonst r ă , s 'a în tocmi\ un bu!.:
Un bibliografic cu prinzând operele, comen
tariil e ş i nrlicolele conducăto ril o r Partidl l
lui J\·\u nciloresc Român şi altul ca re cuprin
de operele, co menta riil e şi arti colele tova~iî
şului Gheorghe Gheorghiu- Dcj între an• i 
1946- 195 1. 

Di fuza rea în mass ă a planifi că r ii socia 
li s te ş i a primul ui nostru plan ci nc in al ;;'a 
fă cut pr intr ' un alt bulet in bi bliografi c. Pen
tru popul a rizarea metodelor de muncă SOI'i~
lice, s 'a întocmi! buleti nul ,. Intrcceri soci.1. 
liste". Deasemenea s 'a mai întocm it but~
tinul "23 August", în care s'au scos în evl
rlc n \ă luc r ă r il e despre importa nt a e l iber ării 
( ă rii noastre de către Arma ta Sovie t i că ;.i 
despre rea li zâ ril e Parti du lui i\\un c ilor~ •C 

Român pc pla n ge neral şi pe pla n local (re
giunea Cluj ) . 

Cu ocazi a expoz itiei .. Moment e din cei (.0 
de a ni de Jup lii a i Pa rti du lui " s 'a f ăcu t un 
bul et in a l materia lului expus, indicâ ndu -sc 
şi locul un de se 11 fl ă maten alul. 

Bulet inele bibl iogra fice amin tit e au f<J"t 
larg cons·ul tatc de oa meni de ş tiin( ă, d ~ 
cercetăto r i. de act i v i şti de part id şi ai or 
ganiza(i ilor de massă. 

Pc l â n gă aceste hul el ine s'a u ma i înloc· 
mit ş i ,. in dicatoa re bibliograf ice'· de o în· 
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lindcrc mai mică . Astfel, pentru tov. pr•Jf. 
Pavel Apostol s 'a intocmit un indicator bi
bliografic "Şli i n\elc natur ii în Tra nsi !vania 
in sec. XVIII-lea". Penlru tov. prof. Negr;;n 
Arnold s'au urm ării în presă dale rch:ritO'I
rc In Conferint a Economică I n l e rn aţ i o n al ii 
ca re se ţ in e la N\oscova în Ap ril ie, ş i acum 
se culege p1a lcri a l refcri lor la haosul mo· 
nelar din (ă ril e cap it aliste. Pentru al\i oa 
meni de ş tiinţ ă, tehnicieni , a ct ivişti de 
partid, au fost întocmite indi catoa re bibl i11. 
grafice in l egă l m ă cu u rm ă toa rel e probleme: 
" l nsemn ă lalea s tudi erii pat ri ei noast re", 
,,L u crările referit oa re la Pavlov" , ,. Pol ilic,l 
extern ă a R. P .R." , ,. Prob lema nn( i o n ală'·. 
" lnfl uen\a 1\<\arii Rc\'o lutii Socin lisle din 
Ociombrie as up ra mişcării rcvol u\iunare ~tin 
ta ra n oastră " , "ln!erven(ia militarii străinii 
în U.R.S.S.". "Relatiile internaţionale Hl 
timpul razbo iului Crimeei", ,.Radio-Radio
~cliv : t~te", "Lupta Pnrliclului Comunist I~o
mân in prim ii an i de il egalita 'e" , ,.l~omane 
în l egă tu ră cu industr ializarea" . .,!mport<..11· 
(a seminaru lui şi a studi·ului indi\·idual". 
" Fabr icare<: eleclrozilor", "Cola apelor ,\\u. 
reşului". "GJevcle elin tara noastră in an;i 
1923- 1929". 

Penlru activişt i i ele partid s'nu întocnut 
indicatoare în lcgnur~ cu difcriie probleme• 
nctun le şi de ideologie. 13iblioleca Universi. 
tarii a sprijinit şi unele actiuni ale pre~r·i 
locale. punându-i la dispozitie ma terial hi
bliogrnfic in legăturii cu ,. Conferinţele n' · 
gionale şi orăşencşli de Par:1c1 din U.R.S.S ··. 

r\Jcă t uirea listelor Ş I indica\oarc!or bibJio· 
grafice n'ar fi fost posibilă. i ii r ă o bună vr
ganizare n calaloagelor pe specinlilă(i. Toc
ma i pentru a se uşur:~ munca de docum("l
ta re, s'a început in anul 1950 întocmiro~a 
unu i catalog documentar pe baza sistemului 
de clas ificare zecimHlă . ;\cest cataloo- CII

prinde arlicolc din periodice din iar':'i, din 
U R. S.S. şi elin alte (iiri. precum şi Pşc 
scoase din opere impori<Jnle. El cuprin,J~ 
n i ap rox im ativ 20.000 fişe scoase din 50 •Je
riodice româneşt i şi 30 periodice străine 
ca re s'au prelucrat integral. Dat fiind ra
raclerul genera l a l Bibliotecii Centrale Uni. 
\·.crs_i l a~c aceste fişe cuprind material ul pt•
n odlc 1mporlnnt din toal e domeniile. 

Ln inceputul anului !951, pe ntru a fac:~ 
mai accesibilă masselor operele c:lasiciloJ 
mnrxism-l en inismului. s'a început munca ce 
prelucrare n nceslor opere. i\stfel au fost 
t'rcl uera le, intocmi nelu -se şi el asi ficându -sr 
fi şe l e lucră ril or din toale volu mele apii r <.~!e 
în li mba româ n ă p<înă în anul 195 1 di a 
"Opere" de V. 1. Lenin ş i 1. V. S!alin . Aceste 
fişe s'au inlerca'a\ Îil caLalog-ul docu menta r 
pe spec i al i tăţi, la încep utul fi ec~ re i di\·i. 
zi uni. 

In acli\' ilalea de documenta re, un aj ul.) r 
pretios îl consl itue colcc(ia articolelor decu
.pal r din presă . aranja!e în dosa re du pă 
probl eme. Aceste a rticole sunt adu nate di n 
10 zi are ş i revis te de bază , de exemplu: 



,,Sc_ânteia", "Contemporanul", "Utunk", ele 
Articolele sunt • aranjate .. sistematic pe 
pro~Ieme, . ~?rmand_ urmatoarele grupu~i 
man: ClaSICII marx1sm-Ieninismului· Parti . . 
dul; Organiza\iile de massă; Constru'irea ,;0. 

ci ;:liismului pe plan politic, economic, social, 
::ultural; R ea liz ăr i generale şi locale, etc. 
Problemele mai sus arătate sunt impărti!c 

rind în acţiunile noastre documentare .le 
mascarea imperialismului americano·engl-~;:.. 
coml>atere::t concepţiilor cosmopolite şi obic··· 
tiviste in ştiinţă. 

Nu am putea spune însă, că în munca noa. 
stră bibliogr-afică nu exis tă şi lacune. Unele 
tendinte formaliste in alcătuirea bibliogr<l· 
fiilor noastre, mai stăruie încă. Spiritul par-

Secţia de documenta ţ ie şi bibliografie a bib.Jiotecii 
Cen lrale Universitare din Cluj 

Pc dife rite ţări. fiecare problemă având sub. 
împ ă rţiri, de exemplu, la problema " Rev:>· 
lu(i ei culturale", găsim următoa rele subim
păr\iri· alfabcLizarea, învăţământ, biblioteci, 
cluburi, cămine culturale, gazele de perete, 
ildh ilate şti inţific ă, activitate li te rară, artJ. 
muzică , tea tru, cinematograf, sport, cullu ~a 
fi7.ică. ele. In a fară d<! aceste probleme, m-1i 
sunt dosare cuprinzând rece nzii aranjate Gl
fah et ic dup ă numele autorului opere i recen
zate, precum şi dosare cuprinzând biblio
e-rilfia lucrărilor persoanelor marcante. 

Colec\ia clecup ă rilor elin ziare este org:1· 
nizal ă in aşa fel încât orice problemă cerut:i 

. SP poate servi •in câteva minute, deşi ea c•~
prinde peste 13.000 decupări . 

In activitatea noastră bibliog r af ică ne·a rn 
!'t r ~ duit să ~vem in vedere in primul rând 
popularizareil rPa liz ~ rilor ş' iin'ei sovietice. 
orientarea ei materialist·dialeclică, populari. 
zarea căr\ii de partid şi spiritul creator :, 1 
ideologiei milrxi;;t-lrnirdsl<': n ~ - <! m strădui t 
:~ ă ne înc<JClr ăm in lupta pentru pace, urnw-

linit ă\ii bibtiografiei sovietice nu este in..:ii 
p<' depl in însuşit. 

Nu am reuşit apoi să avem o vizune cla'il 
a structurii tematice a planului de invă;ii
mânt superior. Buletinele noast re bibliogra. 
fie';! nu au cuprins nevoile plilnului de îm·ă
\ământ decât fragmentar. Ştiin\ele natu!·i i 
nu şi-au găsit infâţişarea merit:ttă in acti
vitatea noastră bibliografică. 

Avem de aceea sa rei na de 3 t <> rg-i şi <:
dânci problemele documentării. de a ridir:il 
si mai mul!t nivelu l ş:iinţiiic şi i deo~ogic al 
bibliografii lor noastre. 
U rmărind sarcinile trasate de Hotadrt-a 

Con-;iliului de 1\\i niştr i . din 29 Dec~mb:k 
1951. invii\ând din cnr.-fătuirea noastră a
nuală din Februarie !952 şi trăgând im·ă 
\ ă minte le necesare di n dist:u\iile asup ra a.c
th· it ă\ii bibliografice iniţi ate de revista 
"Că l ăuza bibl iotecarulu i", vom reuş i să :i. 
chidăm unel e din lipsurile care ma i p.-r
sislă in organizarea şi orientarea muncii :!~ 
documentare delil Biblioteca Centrală Uni
\·ersitarii din Cluj. 



BIBUOTEC 
Biblioteca regio nală Dolj 1-n sprijinul 

bibliotecilor din regiune 

[] 

ndrumată de Comitetul 

1 regional de partid şi 
_ având sprijinu l Sfatului 

Popular regional, biblio
teca regională Dolj, a 

căutat şi a reuşit să-şi des făşoare 
munca strâns legată de problemele 
care stau în faţa Partidului ş i Gu
vernului. In afară de munca des făş u
rată la sediul bibliotecii regionale, 
colectivul nostru s'a preocupat înde
aproape de sprijinirea celor 8 bibl io
teci raionale, 428 biblioteci săteşti şi 
50 biblioteci ale colturilor roşii din 
gospodăriile agricole colect ive din 
regiunea noastră . 

Seminariile regionale ş i raionale 
au constituit un mijloc puterni c pen
tru sprijinirea şi ajutorarea biblîott>
carilor în munca lor. A şa de pild ă, în 
cadrul seminariilor regionale, pe 
lângă ordinea fixată de tematica Co
mitetului pentru Aşezămintele Cultu
rale, o zi a fost destinată muncii cu 
bibliotecarii raionali, la sediul biblio
tecii regionale. In această zi, un tova
răş din colectivul bibliotecii noast re 
făcea o expunere a diferitelor metode 
folosite în munca bibliotecii cu pr i
vire la popularizarea şi difuzarea 
cărţii , munca cu cititorii sau munca 
tehnică a bibliotecii. Expunerile erau 
urmate de practică , bibliotecarii ra
ionali proced ând la oper aţiil e de pri
mire a buletinului , elibera rea că rţii, 
aranjarea unei vitrine cu cărţi a x at ă 
pe o anumită problem ă, etc. Regulat, 
se mai susţinea un referat despre cl a
sificarea zecimală, care era urmat de 
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de C. 1. CATANEANU 
bibliotecar sef la bibli oteca ce ntral ă 

reg ion al ă Do! j 

practi că prin înregistr area uneia 
sau ma i multor că r ţi. Deasemeni, Ta 
seminariile raionale, au fost discu
ta te probleme in legătură cu munca 
bibliotecarilor săteşti, ţinându-se sea
ma de pos ib i l ităţile şi mij loacele pe 
care aceşt ia le au Ia îndema n ă. 

In vederea îndrumării şi sprijiniri : 
munci i bibl iotecilor săteşti, Ia şedin
ţe l e de lucru obişnuite ţinute cu bi
bliotecarii raionali la regiune, un 
punct al ordinei de zi îl formează 
instructaj ul cu privire Ia ajutorul pe 
care bib liotecile raionale trebue să-I 
acorde bibliotecilor săteşti şi biblio
teci lor col ţur i l or roş ; i ale gospodă
ri ilor agricole colective. Aşa de exem
plu, Ia şedin ţa ţinută în luna Decem
brie 1951 , inst ructaju l a cuprins : 
munca de îndrumare a bibliotecilor 
săteşt i ; spr ij inu l dat cercurilor de 
citit prin întocmirea de planuri de 
l ect ur ă; cum trebue sprijinit învăţă
mântul de pa rtid. In drumările care 
pot fi da te cursa nţilor cu privire la 
stud iu. la lu area notitelor; Organi
zarea colectivelor la bib liofeci le col . 
ţ uril o r roşii; cum trebue o rga nizată 
colaborarea în tre bibliotecile cămi
nelor culturale şi cele ale colţurilor 
roşi i ale gospodării l o r agricole co
lective. 

Pentru a aj uta pe biblimecarii ra
ional i şi săteşti să folosească mai 
mult metoda prezentări l or de că r ţi, 
metoda fo l osită cu bune rezul ta te de 
către bibl io teca regională, noi am tri
mis bibliotecilor ra ionale câteva din 
cele mai re u ş i te prezentă r i ţi nute Ia 



biblioteca noastră, spre a le folosi ca 
exemple pentru organizarea de pre
zentări proprii. Aşa, de pildă, au fost 
trimise prezentările cărţilor "Nada 
florilor'', "Viforul" "Scântei in 
beznă" . Urmarea acestei acţiuni a 
fost că in multe din bibliotecile să
teş ti s'a practicat cu succes această 
metodă, prezentându-se romanul 
.,J\1itrea Cocor" la Poiana Mare, 
Plesc a, Cerăt şi romanul " Scântei în 
bezn ă " la Orlea, Stoeneşti, Catane, 
etc. -

O alt ă form ă folosită de bibliote
ca no a str ă pentru sprij inirea ac
Uvită\ii biblioteci lor raionale, a fost 
întocmirea dife ri te lor Iis te de reco
mandare. Aceste liste au fost t r imise 
biblioteci lor ra ionale pentru a ajuta 
munca lor de îndrumare a bil:ilioteci
lor săteşti, în s prijinirea diferitelor 
ca mpanii iniţiate de Partid si Guvern. 
Astfel, pe baza i nstrucţi unilo r Comi
tetului pentru Aşezămintele Cuftu
rale, a fost întocmit ă ş i d iiu zafă o 
listă bib l iogra f ică de recomandare 
care cuprinde m aterial în legă tură 
cu pregătirea şi executa rea la timp, 
a însămâ n ţăr il o r de p rim ă vara . A
ceastă l is t ă cuprin dea că rţ i, broş uri 
şi a rticole elin "Scâ n
teia" sa u zia ru l local 
" Inai nte", liste lega
le de a ce a stă campa 
nie. 

besc despre lupta Partidului", "23 
August, ziua eliberării naţionale ~ 
ţării noastre", "Imperialismul, duş
man de moarte al păcii, democratiei 
şi libertăţii popoarelor'', "Importanta 
istorică mondială a Marii Revolutii 
Socialiste din Octombrie". Pentru 
întocmirea tuturor acestor liste, au 
fost folosite indicaţiile bibliografice 
publicate în "Scânteia'', "Contempo
ranul", "Călăuza bibliotecarului". 

S'au dat îndrumări bibliotecarilor 
s ăteşti ca s ă sprijine acţiunea pentru 
crearea de noi gospodării colective 
ş i de întărire a celor existente. In 
acest scop s'a Intocmit şi s'a difuzat 
o l i stă bibliografică de recomandare, 
care a cuprins c ă rţi ca: "10 înt:ebări, 
10 r ăspunsuri despre gospodăriile a
g r icole colecti ve", "Munca în G.A.C .. 
isvor de belşug şi bunăstare pentn.1 
ţă ranii colectivişti'', "Ţăra'lii colec
li vişti şi-au împărţit roadele bogate 
ale mt;nci i lor" , etc. 

Pentru a ajuta bibliotecile săteşti 
să-şi organizeze activitatea lor în 
timpul iernei, biblioteca regională a 
întocmit un material cu tema: 
.}~unea culturală în perioada luni-

In camp ani a strân
geri i de semnături 
pen tru încheerea unui 
Pact a l P ăci i î ntre 
:ele ci nc i mar i Pu
teri, a fos t î ntocm i t ă 
şi di fu za t ă o l istă bi· 
bliografică de reco
ma ndare, ca re cuprin
dea că rţi şi broşuri 
legate de lup ta po
poa relor pentru pa ce. 
Au mai fost întocmite 
şi difuzate următoa
rele liste bibl iogra
fice: "Că rţi ca re vo r-

Un aspect al sălii de lectură a bibliotecii centrale 
Dolj 
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lcr de iarnă", material ce a fust pu
blicat în Buletinul Regiunii. 

Cand s'au introdus registr~le de e
\'idenţă unică, trimise de Corn item 1 
pentru Aşezămintele Culturale, un 
salariat al bibliotecii regiC1nale s'il 
deplasat Ia toate bibliotecile regiona
le pentru instructaj şi îndrumări 
practice asupra felului cum trebue 
lucrat cu aceste registre. In aceste 
deplasări au fost cuprinse ş: o serie 
de biblioteci săteşti şi ale colfurilor 
roşii ale gospodăriilor agricole co
lective, ca cele din Galicea Mare. Ce
tate, Piscul Vechi, ş. a . 

Intrucât, cu toale eforturile noa
stre, nu am reuşit să cuprindem in 
munca de teren toale bibliotecile din 
regiune, am început să folosim , cu re· 
zultate destul de bune, coresponden
ta c11 bibliotecile, şi în special cu 
cele raionale. Prin aceste corespon· 
den(e, biblioteca regional ă răspunde 
anumitor probleme în le găt ur ă cu 
munca de bibliotecă pe care le formu
lează diferiţi biblioteca ri. 

Pentru a veni în ajutorul bibliote
cilor cu un fond mic ·de căr(i. biB lio
teca regional ă a trimis numeroase bi 
blioteci mobile. Astfel, s'au trimis, ţJ e 
bază de angajament , 32 bihlioleci 
mobile. dintre care 26 la raioa ne şi 
6 direct bibliotecilor căminelor cu ltu
rale. 
Cu toate aceste realiz ă ri, bibliol""c::l 

noastră regională nu a reu şit să Tn
drumeze activitatea tuturor bi blio
tecilor din regiune, să devi n ă un cen· 
tru metodic. 

Ca o primă lipsă, considerăm fap
tul că ne-am dc.>plasat Ia lin număr 
restrâns de biblioteci, neavând perso
nal suficient. O altă lipsă este aceea 
că nu am reuşit să dăm un ajutor 
met.odologic susţinut bibliotecilor. 
Astfel, nu am reuşit să susţinem ac 
tivitatea cercurilor de citit prin trimi
terea de planuri de lectură. Deşi am 
în{ocmit o serie de liste de recoman
dare, nu avem încă organizat ă acti
vitatea bibliografică. Rămâne ca o 
sa rc i nă de viilor a noastr ă să organi
zăm o permanent ă îndr um are ş : in
form are bibliografică. astfel ca ea să 
nu ma i fie dusă pe etape în spri ji ni
rea diferitelor ca mp anii, ci să aibă 
un caracter permanent. Deasemeni, 
nu am reuş it să coordonăm activita · 
tea biblioteci i noastre cu cea a biblio
tecilor raional e, şi deaceea, s'a în· 
tâmplat uneori să înlocmim aceleaşi 
liste ele recomandare sau să trimitem 
biblioteci mobile acolo unde nu er<'l 
nevoie. 

In numele colectivului bibliotecii 
regionale, ne lu ăm angajamentul de 
a lichida în timpul cel mai scurt lip
surile arăla l e mai sus, să folosim elin 
plin experienţa bibliolecarilor sovie·· 
tiei,, să punem în practică instrucţiu

nil e şi deciziil e Comitetului pentrLJ 
Aşeză mintele Culfurale, pentruca ac
tivitatea noastră să devină un sprijin 
serios în îmbunălă(irea confinuă a 
muncii bibliotecilor din regiunea noa
stră. 



Secţiunea culturală a regiunii Argeş în sprijinul 

sectorului socialist al agriculturii 

na din preocupările princi
pale în perioada de iarnă 
a Secţiunii Culturale regi
onale Argeş a fost întă
rirea muncii culturale în 

cadru 1 sectorului socia 1 ist al agricul
turii, in vederea desvollării şi conso
lid ar ii acestui sector. Urmând sarci
nile trasate de hotărîrea din 18 Sep
tembrie 1951 a Comitetului Central 
al Partidului Muncitoresc Român a
supra muncii pe tărâmul construirii 
gospodăriilor agricole colective şi al 
întovărăşirilor agricole, am căutat să 
intensificăm activitatea culturală în 
comu nele în care se află G.A.C.-uri, 
G.A.S.-uri şi S.J\\.T.-uri şi să ducem 
o intensă muncă de l ăm urire în rân
durile ţăra nilor munc1lori asupra a
vantagii lor ce le reprezi nt ă întovă
ră~irile agricole. O deosebită atenţie 
a iost acordată propagandei prin bi
blioteci, care au un rol ele seamă în 
munca cullural-eclucalivă la sate. 

In acest s~op, printre primele mă
sur i luate, a fost reorganizarea şi în
zestrarea cu cărţi a bibliotecilor cămi
nelor culturale în care se află gospo
dări[ agricole colective, precum şi .a 
bib lio tecilor colturilor roşii dela 
G.A.C., G.A.S. şi S.M.T. Astfel, bi
bliotecilor căminelor culturale să
iesli elin cadrul sectorul'ui socialist 
al· a()'riculturii, li s'au trimis biblio
teci ~wbi l e elin rondurile mobile ale 
bibliotecii centrale regionale şi din 
ale bibliotecilor centrale raionale; iar 
colţurile rosii ale celor 30 ele gospo
dării a()'ric~le colective elin regiune 
au fostînzestrate, cu sprijinul Comi
tetului pentru Aşezămintele Culturale, 
cu câte 200 cărţi noi. 

Pentru o mai bună îndeplinire a 
sarci nilor ce revin activiştilor cultu
rali elin sectorul socialist al agricul-

Enache Ion 
Şeful Secţiunii Culturale re gionale- Argeş 

turii, Secţiunea Culturală a regiunii 
a lua t iniţiativa de a organiza la Sia
tina un curs de 12 zile cu toţi res
ponsabilii culturali dela gospodăriile 
agricole colective din regiune. In ca
drul acestui curs s'a dat o deosebită 
atentie problerpelor de bibliotecă. 
Cursiştii au făcut şi câteva l ecţ ii 
practice în biblioteca centrală raională 
din Slatina, unde li s'au arătat dife
rite forme de activitate a bibliotecii, 
legale de popularizarea şi difuzarea 
cărţilor care interesează munca în 
gospodăriile agricole colective. După 
întoarcerea cursanţilor la locul de 
muncă, datorită formelor noi de mun
că folosite, bibliotecile colţurilor roşii 
dela gospodăriile agricole colective 
şi-au sporit numărul cititorilor. Munca 
de lămurire şi îndrumare a colectiviş
tilor cu ajutorul cărţilor a avut ca 
rezuliat că aceştia şi-au ridicat nive
lul politic şi profesional, gospodăriile 
agricole colective din Mogoşani, Uli
eşti şi Brebeni pregăiindu-se primele 
pentru muncile agricole de primăvară. 

In aiară ele aceasta, Secţiunea Cui
turală s'a preocupat în mod deosebit 
de comunele in care există perspecti
va înfiintării întovărăşirilor agricole 
şi de noi gospodării agricole colecti
ve. Aici s'a trasat bibliotecilor cami
nelor culturale sarcina de a duce cu 
ajutorul cărţilor munca de lămurire 
în randul tărănimi! muncitoare asu
pra a\·antajelor lucrării pământului 
în comun cu ajutorul maşinilor, pre
cum şi avantajelor marii proprietăţi 
colective faţă de mica proprietate in
dividuală. Totodată bioliolecile că
minelor culturale din comunele I-Iâr
tieşti, .VLădeşti, Suslăneşti, Croilori, 
Morteni, Crânguri, Serbăneşti, Curti
şoa ra , Albola şi altele, au fost înzes
trate cu cărţi noi politico-sociale, li-
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terare şi cărţi care oglindesc viaţa 
fericită şi îmbelşugată a colhoznici
Ior sovietici şi metodelor înaintate 
de muns:ă folosite de aceştia. 

In acelaş timp, pentru ridicarea ac
tivităţii bibliotecilor săteşti Ia un ni
vel mai înalt, Secţiunea Culturală a 
organizat un curs de pregătire a bi 
bliotecarilor cu o durată de 14 zile . 
Cursul a fost urmat de 43 bibliotecari 
din regiune, cuprinzând în primul 
rând bibliotecarii din comunele unde 
sunt perspective de a se fufiinţa în
tovărăşiri agricole. Un punct pr in
cipal din programa curs ului au con
stituit lecţiile privitoare la mânuirea 
şi folosirea bibliotecilor mobil e, pre
cum şi necesitatea de a se difuza în 
special cărţile lega te de problemele 
care preocupă ţărănimea munciloa
re, cum ar fi în actuala camp anie 
problema întovă răşirilor agricole. 

Inarmati cu cunoştinţele căpăta te la 
acest curs, bibliotecarii au reuşit să 
obţină rezultate din ce în ce mai 
bune. Aşa de pildă, Miduş Ioană; bi 
bliotecara căminului cultural "Mi ha il 
Eminescu" din comuna Al bota, raio
nul Piteşti, imediat ce s'a înapo iat 
dela cursuri, şi-a reorgani?;at cercu
rile de citit existente în sat, înfiin 
ţând încă alte 6. In cele 1 O cercur i de 
citit, seară de seară, a organizat lec 
tura in colectiv a articolelor din z ia
rele " Scânteia", "Albina" · şi ziarul 
local " Secera şi Ciocanul", articole 
care desbat problema întovă răş irilor 
agricole. Deasemenea lectura org ani
zată a broşurilor "Aşa ne fă urim o 
viaţă mai bun ă" , "Intovărăşi rea . for 
mă a cooperaţiei agricole de produc
ţie", "Statl!tul model al întovă r ăŞ iri
lor agricole de ţărani muncitori pen · 
tru cultivarea laolaltă a p-ămâ ntulu i" , 
"Nopţile din Iuni e" , şi altele, au con
tribuit la lămurirea ţăranilor munci
tori asupra superiorită ţii J!! Uncii în în
tovărăşire faţă de munca indivi duală . 
Ţăranii muncitori, ce i mai buni citi
tori ai bibliotecii, ca Badea S t. Vasile , 
Dumitra Nedelea, Păun T. Gheorghe, 
Toroiman Florea, Marin Gheorghe şi 
alţii, înţelegând pe deplin din cel e ci-
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tite rolul întovărăşirilor agricole, au 
cerut să se înscrie în intovărăşirea a
gricolă din sat, îndemnând şi pe alţii 
să se înscrie . Astfel, tovară şul Badea 
Vasile, Păun Gheorghe şi Dumitra 
Nedelea, care fac parte (Tin colectivul 
bibliotecii, au mers din casă în casă 
şi au citit statutul model al întovără
~irilor agricole, difuzând totodată 
cărţi şi broşuri din bibliotecă legate 
de această probl em ă . In fe lul acesta, 
un număr însemnat de ţăra ni munci
tori au fost l ă muriţi , ceeace a f ăcut să 
ia f ii nţă în comuna Albota, raion ul 
P i teşti, întovă răşi rea agr icolă " Drum 
nou". Ţă ranul muncitor Badea S t. 
Vasil e spune cu privire Ia în tovărăşi· 
ri ie agr icole: " Int ru cu dragă inimă 
în întovă răş ire, fii ndcă am fost pe· de
plin lămu rit din cele ce am citit, că 
aceas ta este calea ca re duce către fău
r irea unei vieţi noi ş i fericite". Ţă
r anca muncitoare Dumilra Nedelea 
spune: ,,Sunt conş t ientă că în înlovă
r ăşi re, aşa cum a r ată şi statutul, voi 
scă pa şi eu de exploatarea chiaburea
scă şi voi putea obtine roade îmbel
ş u gate'·. 

In comu nele /1 '\ătăsaru, Coteanca, 
Geamăna , Hinteşti, Piatra, ca şi în 
alte pă rţi, biblioteci le au contribuit 
în tr'o importantă măsură la lămuri
rea ţăranilor mu ncitori asupra impor
tanţei ş i rolului i n tovărăşirilor a g r i. 
co le. Aşa dup ă cum ne arată declar:<
ţiile ţă ranil or m uncitori, atât cărţile 
cât ş i ziarele citi te, i-a u ajutat să în 
ţeleagă viaţ a nou ă către ca re ne con 
duce P artid ul nostru. Ţăranu l munci 
tor Panait F lorea di n Hinteşti, spune: 
"Cit in d_ zia~;.e şi cărţi Ja bibl ioteca că
minulu i cultura l din sat, am în ţeles 
bine că pentru a învinge greutăţile 
de car e fieca re din noi ne lovim d in 
c auza micilor noastre-prop r ietăti a g ri 
cole, este nevoie să ne întovă r ăşim 
pentru a lucra pămânlul cu maş i n il e" . 
Ţă ra nul munci tor Barbu Budeaţă din 
Dobrogostea, s pune: "Citind cărţ ile 
"Inlovă răş irea, formă a cooperaţ i e! a
gricole de producţie", "S ă arăm cu 
tractorul'', ,, Nopţile din Iun ie" şi al
tele, m'am convins de superioritatea 



lucrului cu unelte mecanizate ş! de
aceea eu mă înscriu cu toată convin
gerea în întovărăşire". 

Cu toate acestea, în activitatea Sec
ţiunii Culturale a regiunii Argeş sunt 
şi lipsur i care fac ca munca să nu se 
desfăşoare aşa cum trebue. Aceste lip
suri provin 'di n faptul că nu întotdea
una munca noastră s'a desHişurat 
după planul întocmit. Activiştii noştri 
n'au reuşit ca în munca lor de control 
să ia pe loc unele măsuri de îndrep
tare. din cauză că nu în toate raioane
le am avut cadre corespunzătoa re a
cestor sarcini. Pe de altă parte, nu 
totdeauna activiştii noştri au putut să 
cuprind ă întreaga muncă dată în sar
cina lor, din cauza lipsei mijloacelor 
de transDort. Schimbarea necontenită 
a cadrelor de activişti culturali a în
semnat deasemeni o greutate impor
tantă în urm ări rea regulată a indepli
nirii sarcinilor. 

O altă lipsă este că nu s'a stabilit 
o colaborare strânsă cu Secţiunile 
Agricole, Sănătate şi Invăţamânt, 
din care cauză nu s'a putut da un aju
tor mai larg sectorului socialist al a· 
griculturii. In unele Sfaturi Populare 
ale raioanelor, ca şi ale comunelor, 
munca culturală este încă subaprecia
lă, din care cauză cadrele noastre, 
după ce sunt pregătite Juni de zile 
prin cursuri, seminarii şi instructaje 
speciale, sunt iolosi(e în alte munci. 

Luptând împotriva lipsurilor pe care 
le mai are în muncă, Secţiunea Cul
turală îşi propune să-şi îmbunătăţea
scă munca, aplicând experienta sa 
de până acum, pentru a putea aduce 
o contribuţie mai mare Ia campania 
agricolă următoa re, la desvoltarea tot 
mai mare a sectorului socialist al a
e-riculturii, chezăşia unei vfeţi îmbel
şugate şi fericite ţărănimii noastre 
muncitoare. 



l ndrum,area cititorilor la biblioteca 

Cănzhutlu.i ··cultural , 1 Maiu 

nul din obiectivele prin
cipale ale revolujiei cul
turale din ţara noastră 
este lichidarea neştiinţei 
de carte, analttlbetismului 

la sate şi crearea de instituţii cultu
rale pentru ţărănimea muncitoare. 
In acest scop, prin grija Partidului şi 
Guvernului, astăzi, în satele ţ ă rii 
noastre funcţionează mii şi mii de 
cămine culturale, înzestrate cu bi 
blioteci, radio, cinematogrilfe, etc. 
In faţa bibliotecarilor noştri sătesli 
stă sarcina ele a găsi cele mai bui1e 
metode ele popularizare şi difuzare a 
cărţilor în massa ţărănimii munci
toare, de îndrumare a cititului în co· 
lectiv şi individual. Reu ş ita acestei 
munci depinde în cea mai mare mă
sură de priceperea şi dragostea de 
muncă a biblioteca rului , ele interesu l 
pe care el şi-U d ă pentru a face din 
biblioteca sa o inslilutie vi e de cul
tură, spre folosul ( ă rănim : i munci
toare. 

Un exemplu in această privinţă îl 
avem în munca bibliotecarului Peş· 
tean Aurel, dela că minul cullllraf ·di11 
satul R ăsc ruci, raionul Gh erla re
giunea Cluj. Munca pe care o desfă
şoară acest biblioteca r ele mai bi ne 
de eloi ani, ,este o muncă rodnică şi 
cu rezultate din cele mai frum oase. 
El a în\eles că pentru a veni întt'a
devăr în ajutor ul j ă r ă nimii mun ci
t?a_re din s~tul s ă u , pentru a aJuta la 
ncl1carea nivelului ei polit ic-c ultural , 
nu trebue să ducă o munc ă meca nică 
ele simpl ă distribuire a cărţilor. 

Pentru a-şi uşura munca şi pentru 
a se putea orienta mai uşr)r în acti
vilaleil sa ele îndrumare individual ă 
a cititorilor, bibliotecarul a oraani
zat, mai întâi, din punct ele v~dere 
tehnic, fondul de cărji al bibliotecii 
compus din I.I4Î volume în limb~ 
română şi în limba maghlară. A;an-
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jâncl căr(ile după cele 6 probleme, po
trivit sistemului de clasificare zeci
mală, el ş:-a creat posibilitatea ele 
il şti în orice moment ce carti are în 
bibliotecă şi în bun ă măsură ele il cu
noaşte şi continutul lor. Această 
muncă a constituit o pregă tire pen
tru bibliotecar, în vederea îndeplini
rii importantei sale sarcini ele îndru
ma re sistenHJlică il lecturii cititori
lor. 

In contactul de zi cu zi cu cititorii, 
biblioteca rul a reuşit să cunoasca pe 
îiecilre în pilrte, să le cu noască ~?;US
luril e şi preferint ele în materie ele 
cilil. La aceils ta a contri bui t faptul 
că a introdus fişa citi torului , pe care 
o completează odat ă cu înscrierea 
acestuia în bibliotecă. Din com·or· 
hiril e avute în ziua înscr ierii cititoru
lu i, când i-a dat prima carle la citit. 
iar mai târziu. din discutiile purtCJ!e 
la restituirei! căr\ii, bibliolec;:J.rul :1 

putul afla ce probleme îl frământă ne 
cititor. ce cărti îi plac şi ce ar dori 
să mai citească. In teresul şi înţele
gerea ia!ii de fiecare cititor în parte, 
a făcut ca jăranii muncitori să vie cu 
dra g la bibliotecii, să prind ă gust ul 
de il citi. Numărul cititorilor a cres
cut elin zi în zi lot mai mult. Numai 
dela începutul acestui an şi p â n ă în 
luna Martie a. c., biblioteca căm;nu
lui cultural " 1 IV\ ai" din satul l( ăs
rruc! numă r ă 4G7 ele cititori perma
nen\1 care citesc în limba româ nă si 
maghiară. · 

Pentru stimularea cititorilor bib!io_ 
tccarul a folosit eli feri le metode, 
cun~ este, ele pild ă, eviden!ierea lu· 
nara a cititorilor individuali . In sala 
ele l ectură a bibliotec ii, frumos pa
voazată, se a fl ă un panou încad rat î n 
chenar roşu, cu titlul : Cit itorii in
dividuali evicle n(iaţi'', î~' care fiau
rează 6 elin cei miii buni c1 titort" ai 
bibliotecii, ţăranii muncitori Bodo
can ion,, Novac Ion, Kallos Anclras, 



l3o~·că I?an, Mjkloş Rozalia şi Pop 
Iuliu . D.m graficul şi diagrama citi
torilor reese că cititorul Bodocan Ion 
de exemplu a citit în cursul lunii Fe
bruarie 5 cărti, dintre care 3 agro
tehnice şi 2 literare. 

In munca de îndrumare metodică 
a cititorilor, de o mare importanţă 

vac Ion, care în ultimul timp este 
frământat mai mult de probleme cu 
caractP.r ştiinţific. Cititorul vrea să 
aibii o explicaţie ştiinţifică a feno
menelor naturii, ca de pildă trăsne
tul, fulgerul, cutremurul, eclipsele, 
etc. şi cum prevăd savanţii anumite 
fenomene cereşti. Pentrucă tov. No-

Bibliotecarul Pcslean Aurel dela căminul cul tu ral Răscruci 
regiunea Cluj . de vorbă cu tov. Novac Ioan, cititor evidenţiat 

este al egerea justă a cărţilor pentru 
fiecare ca tego rie de cititori în parte 
şi stabi lirea succesi un ii citirii aces· 
lor cărţi. De acest principiu se 
c ă l ă u zeşte şi bibliolecarul Peştean 
i\urel. Unui cititor încep ăto r, biblio-
lecarul îi recomand ă o ca rte ma i 
uşoară, pe care el s'o poat ă în(e le
g-e, dar biblioteca rul caută ca acea
stă carte să fie în acelaş timp potri
vită preocup ă rilor cititorului. In ielul 
acesta, el reuşeşte să atragă pe nou l 
ciliJor spre bibliotecă şi să~i trezea
scă g us tul pentru citit. 

Unii cititori vor să se l ă murească 
în anumite probleme, dar ei nu ştiu 
r-P. carte anume să ceară . care să sa
tisfacă în tocmai dorinta lor ele în\e
lege re just ă a problemei re_s pecl ive 
Din discuţiile cu aceş ti cititori, bi
blioteca rul îş i dă imediat seama ce 
cărţ i poate să le recomancle. Astfel 
s'au petrecut lucrurile cu cit!lorul No-

vr~c P.Sle un cititor bun al bibliotecii 
şi a citit multe c ă rji, i s'a u recoman
dat cărţ' din colectia "Ştii nţa pentru 
toti' ', ca de exemplu : "Fenomene ce
re ş ti neobişnu ite" de I. Serghiev, 
.. N\ ă re te le şi înfricoşătoarele feno
mene ale na turii" de A. Vo!odin, .. U-
niversul artificial" de I. Şur , "Cum 
pr-2 \'estesc savantii fenomenele na
turii'' de S. L. Valdgard. Ajutând 
permanent pe acest cititor, discutând 
cu el la restituirea fiecărei cărţi pen
tru a vedea dac ă şi-a însuşit conţinu
tul că rţii , dacă a inteles toate cuvin
tele şi expresiile ştiinţifice, biblioteca. 
rui a re uşit să satisfacă setea cititoru
lui pentru acest domeniu de cunoştin
ţe. Iat ă ce ne spune citito rul în acest 
sens: " Eu n'am umblat prea mult la 
şco al ă, clar nici n'am vrut vreodată 
să cred în vâ rcolaci şi în spusele ba
belor din sat. Din c ă rţile pe care mi 
le-a dat bibliotecarul, am văzul Iim-
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pede cauzele fenomenelor cereşti. 
Când a fost eclipsa de soare din Fe
bruarie, am putul să explic ş: eu con
sătenilor mei, aşa după cum am citit, 
cauzele ei. Imi place să studiez pen
tru ca să pot cunoaşte cât mai mul1e 
lucruri". 

Folosiryd cărţile şi broşurile care 
explică pe înţelesul sătenilor, din 
punct de vedere materialist, fenome
nele naturii, bibliotecarul duce în 
acelaş timp o luptă dârză împotriva 
superstiţiilor şi a misticismului, care 
mai sălăşluesc încă în mentalitatea 
unor ţărani. 

Bibliotecarul a obişnuit pe cititori 
să citească ~i în sala de l ect ur ă . Aci 
ţăranii muncitori găsesc ziare ŞI re
viste din care află evenimfmlel<> po · 
Iitice interne şi internaţional e, mai 
importante, la ordinea zilei. De multe 
ori, în sala de lectură se încing dis
cuţii în jurul unor cărţi, cititor ii ară
tând cele învăţate din ele. De altfel, 
în recomandarea cărţilor bihlio'feca 
rul foloseş te pe cititor ca să poves 
tească şi altor săteni cuprinsul că r
ţii. E un mijloc foarte bun de atra 
gerc a cititorilor şi de trezire a gus 
tului lor pentru citit. Felul simplu , 
dar atr ă gător, prin care un i! cititor i 
prezintă o carte, este un mijloc de 
convingere asupra importanţei cărţii 
şi pentru ceilalţi săteni. 

Cu cititorii tineri, biblioteca rul 
duce o muncă de atragere Q lor spre 
lectura cărţilor care vorbesc despre 
eroicul Comsomol len inist-sta linist, 
despre faptele de vitejie ale tin eretu
lui sovietic în timpul lv\arelui Război 
pentru Apărarea Patriei, cărţi care 
descriu trecutul de luptă al tineretu
lui nostru muncilor. Cărţi ca "Tână
ra Gardă" de Al. Fadeev, "Povestea 
unui om adevărat'' de Boris Polevoi, 
"Viata eroică a utecistului Petre 
Gheorghe" de A. Vâlcu şi altele, 
sunt foarte mult cerute de tinere tul 
sătesc. De exemplu, utemistul Jucan 
Alexandru, este un cititor bun al 
bibliotecii, el a citit în anul acesta 
8 cărţi. 

Pentru cititorii în limba maghiară, 
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bibliolecarul acordă o atentie deose
bită, astfel, el şi-a lormat un colec
tiv din 3 învăţători, care-I afută în 
această muncă. Cădile în limba ma
ghiară sunt aranjate separat, iar ci
titorii îşi au fişcle lor · complectate 
la zi. Unul din cititorii buni ai biblio
tecii este ţăranul muncitor Kallos 
r\ndras, pe care îl interesează mai 
ales probleme agrotehnice ş: de creş · 
tere a vitelor. Bibliotecarul ştie eri 
una din condiţiile hot ă rîtoare pentru 
creşterea product ivităţi i ogoarelor 
noastre, este introducerea metode
lor ava nsate sovietice în agricul1uril 
De aceea el caută să-i recomande 
cărţi de popularizare a învă\~tturilor 
lui 1\'\ ici ur in, Timiriazev, Wil liams, 
Lâsenco. Biblioteca rul a îndrumnt 
în aşa fel lectura ci! itorul u i Ka llos 
Andras, încât acesta a ajuns să stu
dieze şi cărţi de ideologic. El a citit 
ca rt ea "Situaţie nou ă, sarcini noi în 
domeniul construc-ţiei economice" de 
I. V. Stalin, pe care bibliotecarul i-a 
recon iand at-o pentru faptul că pc ci
titor îl preocupa problema colectivi
zării agricu ltur ii. In satul Răscruci a 
luat fiinţă, nu de multă vreme, o gos
podărie agricolă colectivă, şi bibliote
carul ştie că una din sarcinile sale 
este să contribue Ia lămurirea ţăra
nilor muncitori elin sat_pentru a in 
!ra în gospodăria colectivă. 

Preoc uparea bibliotecarului Pes
tea!l Aurel de a ela activită(i! saie 
un conţinut cât mai înalt, el e a îm
bunătăţi necontenit metodele folosite 
in munca de îndrumare a cititorilor 
a făcut ca activitatea acestei biblia~ 
teci să fie la în ă l (imea sarci nilor ce-i 
sta u în faţ ă. Experienţa bibliotecrJ
rului căminului cultura l " 1 Mai" din 
sa tul Răscru ci poate folosi tuturor 
bibliotecarilor săteşti care trebue s3 
nibă în centrul preocupărilor lor 
atragerea unui numă r cât mai mare 
de cititori di n mijlocul ţărănimii 
muncitoare, sp re a contribui Ia edu· 
carea ei în spiritul socialist şi al dra-
gostei de Patrie. , 



Cateva cărţi despre ştiinţa agrotehnică 

U 
n factor hotărâtor în ob-
ţinerea unor recolte cât 
mai bogate este aplicarea 
pe scară cât mai laraa a 

.. . minunatelor metode o ale 
şti~nţei agrotehnice sovietice. 

1 n a~eastă privinţă, broşurile d~ 
popularizare a cunoştinţelor aaro
tehni:c ~ditate .?e Societatea pe~tru 
Rasp<mdirea Ştnnţei şi Culturii au 
un rol c! cosebit de important în lupta 
pcnt~u mlr?d~cerea înaintatei agro
tehnice sovietice în agricultura noa
stră. Scri se pe înţel esul ţăr ă nimii 
mu ncitoa re. aceste brosuri dau rezul
tate pract ice tot mai I~ari. Inţelege
rea şi aplicarea justă a învătăturilor 
ce conţi n ele, contribue la fntărirea 
şi for marea unei agriculturi înflori
toare la noi în ţar ă . 

In cele ce urmează, prezentăm 
c2tcva din aces te broşuri. 

Broşu ra ,.Marele transformator 
(I l natu rii - I. V. Miciurin" de prof. 
I. E. Glu şcenco, î nfă ţişeaz ă viaţa şi 
opera marelui savant sovietjc. După 
ce vorbeş te despre trecutul plantelor 
r ull ivate :ş i al anima]e,lor domestice, 
comb~itâ nd diferitele teorii antiştiin
\ifice lansate in această privinţă de 
sava nţ ii burghezi în frunte cu Weis
~man, Mendel, f-'\organ, broşura ex
pun e teo ria ştiinţifică a lui C. R. 
Dmvin asupra originei ş : evoluţiei 
speciilor în lumea vegetală şi ani
ma l ă, teorie ce a fost îmbogăţită de 
sa vanţii ruşi Secenov, Mecinicov, 
Timiriazev. Pmnlov. Apoi trece Ia ex 
punerea teoriei lui I. V. Miciurin. 
bazată pe doctrina marxistă, care a 
deschis o etapă nouă în desvoltarea 
biologiei . Descriind viaţa şi opera lui 
Miciurin, broşura se ocupă mai în
deaproape de principiile şi metodele 
de lucru ale marelui savant sovietic, 
înf ă ţişând amănunţit prin.:i~alele 
sa.Je metode noi în ceeace pnveşte 
studierea şi aplicarea fen_omenel~r 
biologice complexe din penoada _hi~ 
bridării , metode necunoscute pana 
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la el niCI m ştiinţa biologică, nici în 
practica selectiei. Aceste· metode 
sunt: dirijarea procesului de hibri
dare, metoda folosirii amestecului 
de polen, metoda intermediarului, 
metoda apropierii vegetative prelimi
nare, etc. Datorită muncii sale ne
obosite, Miciurin a creat peste 300 
de varietăţi noi, ceeace a reprezentat 
o contribuţie serioasă la lupta pentru 
transformarea socialistă a agricul
turii sovietice şi în special a ramurei 
sa le pom icole. 

In încheere, broşura subliniază că 
ştiinîa agro-biologică sovietică de 
azi. continuă desvoltarea teoriei' re
voluţionare a lui I. V. Miciurin, a 
cărei fortă constă în aceea că nu ex
plică numai in mod materialist lumea 
animală şi vegetală, dar o ş i trans
formă în interesul societătii socia
liste, contribuind la desvoltarea agri
culturii pe baze noi. 

A mări recolta ogoarelor este un 
lucru care stă în puterea noastră. 
Ştiinţa pune astăzi la îndemâna a
gricultorului mijloacele necesare 
pentru ob(inerea unor recolte bogate. 
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Rezultatele obţinute în Uniunea So
vietică în această privinţă sunt ·cea 
mai bună dovadă că omul are posi
bilitatea de a lupta împotriva orică
rui duşman al agriculturii $1 de a-1 
invinge, transformând astfel ogoarele 
în pământuri cât mai roditoare. 

Broşura "Seceta poate fi învinsă" 
de D. Davidescu, ilustrează cu pri
sosintă acest lucru, arătând că de
pinde. în cea mai mare măsură de 
felul cum agricultoru:I ştie să folo
sească toale măsurile pentru a obţine 
o recoltă bogată. Masurile agroteh
nice denumite Docuceaev-Costâcev
Wi Il iams, descrise în această broşură 
au învin~ puteril0 uriaşe ale natur ii, 
reprezentând o arm ă sigură împotri
\'a acesteia. Sistemul Docuceaev
Costâcev-Williams cuprinde urm ă
toarele lucr'ări: plantarea perclelelor 
ele protecţie, folosirea asolamentului 
cu ierburi şi a asolamentului furajer, 
lucrarea ralional a a pământului, în
trebuinţarea ra(ională a îngrăşămin
telor. folosirea seminţelor selecţiona
te, clesvollarea irigaţ:ilor prin cons
truirea de eleştee şi rezervoare ele 
apă. Infăţişând importanta şi rolul 
fiecăreia elin aceste lucrări - în lupta 

26 

CDLECTIR 
SOCIETATII 

PENTRU 
RASPANDIREA 
STIINTEI SI 
CULTURII 

împotriva secetei, broşura incl.că clar 
diferitele mijloace prin care pufem 
duce la bun sfârşit lucrările sistemu
lui Docuceaev- Costâcev- Williams. 
Astfel broşura arată care este impor
tanţa perdelelor forestiere el~ protec
(ie ca mijloc ele luptă împotriva se
cetei, a lucrărilor pentru păslrare :J 

apei în pământ (cum ar fi reţinerea 
zăpezii pe ogoare), a planlării de ier
buri perene (care trăiesc mai mulli 
ani), a repar!izării ra(ionale a vege
la(iei, a lucrărilor ele întreţinerea 
planlelor cultivate, prin grăpalul ce
cealelor pri(llăvara, a praşilelor re-
petate, a acoperirii terennlui cultivat. 
etc. La sfârşitul broşurii sunt indi 
cate câteva metode speciale ele cul
tur ă in regiunile secetoase, recoman
clânclu-se in special semănalul în 
cruce şi semăna tul în rânduri, care 
crează conciLţ'i mai bune pen!ru a
provizionarea planlel or cu apâ, hrană 
şi lumină. Toale aceste lucrări reali
zate în Uniunea Sovietică şi incunu
nate cu mari succese, trebue să con
slihre un exemplu viu pentru ţărăni
mea muncitoare din ţara noastră _ 

Broşura "Cum să ferim pămânlul 
arabil de clistrugeri", arată o serie ele 
metode practice ele îmbunătăţire a 
~olului ::;pre a-1 face mai rodn ic. Ex 
plicâncl pricina sărăcirii pilmâniului 
ele pe coaste şi cauzele care fac ca 
pământul să fie distrus & · ape, se 
arată, în continuare, mijloacele cu a
jutorul cărora ţăranii muncitori pot 
lupta împotriva spălării pământului 
de pe coaste şi împo(riva formării [ă
~aşelor .şi ri1pelor care âuc la distru
gerea pământului roditor. Broşura 
este însotiU\ ele desene care dau o 
imagine clară a importanţei aplică
rii acestor metode, făcându-1 pe citi
lor să-şi însuşească o sede de cu
noştinţe practice care să-i [olo::;ească 
la aplrcarea meto.:lelor expuse. Auto· 
rul aclaogă însă ca mijlocul cel mai 
bun şi cel mai sigur ele a face pă
mântul să dea roade bogate, este lu
crarea lui în comun. 

Protecţia plantelor era în trecut 



-compl ect necunoscută ţărănimii noa
stre munci toa re. Azi lupta împotriva 
au şm a nilor pla nte i este dusă şi pe o
goa rele noastre. Da r pentru a obţine 
reco lte ma ri de la plan tele folos itoa re, 
lrebu~ să şt ii să le cultivi. Iar pentru 
a l n văta să cultivi pl antele, trebue să 
le studieti, trebue să şti i de ce anume 
au ele nevoie pentru o bun ă creşte re 
şi desvolla re. In această privinţă o 
co n tribuţi o im po r ta n tă ad uce b r~1şura 
"Viaţa pla ntei' ' de N. A. Bluchet, 
care tratează pe larg această proble· 
mă. Broşura descrie pe larg felul cum 
est~ orga n iza tă o p l antă, respiratia 
p,Jantelor şi dece pla nte le au culoarea 
verde. Deasemeni se mai arată fe lul 
cu m cresc şi se clesvo ltă plantele, cum 
se înmujţesc ele, diferite so iuri el e plan
le ce există şi deosebirile dintre ele, 
oprinclu-se în special la desc rierea 
planlelor ce sunt cultiva te în agricul
tură. 

In timp ce în Uniunea Sov ietică 
şi în ţările de democraţie populară 
nivelul ele trai al oamenilor muncii 
creşte neincetat, datorită folosirii 
ştii n ţei agrotehnice înai ntate şi uria
şelor lu crări de va lorificare a terenu
rilor altădată p ă răsite, în ţări l e capi
ta liste se înregistrează o conlin••ă 
înri:iulilţire a situatiei mater ia le a 
masselor muncitoare. Pentru a just i
fica această scădere a nivelului de trai 
al populaţiei din ţările capitaliste, sa
vanţii rea cţio nari se folosesc ele cele 
mai tmîrşave "teorii" printre care şi 
cea <l malthusianismului. Broşura 
"Ci(: oameni poate hră ni pământul" 
de Dr. P . Penciu, constitue un răs
puns concepţiilor antiumane şi anli
şt iin(ifice ale pseuclosava nii lor bur
ghezi, care, în scopul justific ă rii re
presiunilor sângeroase împotriva 
popoarelor şi al perpetuării rândueli
Jor capitaliste, se folosesc de idei le 
unui pastor englez Malth us, care fl 

lansat teoria că pop ul aţia globulu i 
se î n mu l ţeşte mult mai repede aecât 
posibi l ităţile de hrană. Demascând 
cu date ştiinţi i ice falsita tea acestei 
teorii ş i arătâ n cl esenta ei ele c l asă. 
a utorul vo rbeşte despre uri aşe l e po-
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sibilită;i ce există azi în întreaga 
lume spre a asigura un trai îmbel ş u

gat pentru intreaga populatie a glo
bului. subliniind că oamenii sovietici 
consideră creşterea popu latiei drept 
un indice al desvoltării progresive a 
societăţ"i şi a fortelor sale de pro
ductie. 

Cunoaşterea cât mai adâncă -" 
avansatelor metcde agroteh nice so 
vdice cuprinse in aceste căqi, \"a u
şura introducerea lor pe scară tot mai 
largă în agricultura noastră. Ţăra n ii 

muncitori elin ţara noastră ,·or inte
lege din lectura lor că. cu cât ,·om 
avea o recoltă mai bog<Jtă, cu atât 
Patria noastră va fi mai pute r n ică. 
cu atât capacitatea ei de apărare ya 
fi mai mare. Deaceea, lăîă n imea 

muncitoare aplicând în practică în
văţătu r a lui !. \'. Mici urin care a 
spus că "nu putem aştepta daruri 
de la natu r ă; sa rcina noastră este să 
i le smulgem", trebue să-~ i intensifi 
ce eforturile pentru pregătirea în cât 
mai bune con diti un i a ca mpaniei a
gricole ele primăYară, în \"ederea ob
ţi n e r ii unei recolte cât mai bogal.e. 
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M.a;i ntultă atenţie bibliotecilor din Staţiunile 
de Maşini şi Tractoare şi Gospodăriile 

Agricole de Stat 

ampania îns ămânţă r i l o r de 
primă vară pune sarcini de 
mare importanţ ă t uturor 
unit ă ţilor culturale dela 
sate. Aşa cum ara t ă Ho

tărîrea Comitetului Central al 
Partidului Muncitoresc Român şi a 
Consiliulu i de Min iş t ri a l R.P .R. cu 
privire la pregătirea şi executarea la 
timp şi în bune condi ţi un i a în sămân
ţă ril o r din primăva r a anul ui 1952, 
"se va organiza la c ă minel e cult urale, 
S.M.T., G.A.S. şi G.A.C. o intensă ac
tivitate de sus ţinere a campaniei agri
cole de primăvară". 

La S.M.T. -Bă ileşti, regiunea Dolj, 
de pild ă, bibliotecarul s' a ocu pat de 
introducerea pe o sc a ră largă a me
todelor soviet ice de munc ă, cum sunt: 
prelua rea în păstrare soc ialistă a 
tractoa relor ş i maşin i l o r de către 
tractor i şti , munca dup ă graficul orar, 
etc. In acest scop, el a organizat la 
bibliotecă lecturi din că r ţi le "740 de 
ore lucrate cu tractorul f ă r ă repara
ţii ", "Brigada de tractoare în lu ptă 
pentru recolte mari ", etc ., ceeace a 
contribu it ca un numă r de 40 tracto
rişti să închee contracte pentru pre
luarea în p ăst r a re soc ia l istă a tractoa
relor. Tot aci, biblioteca rul a sp rijinit 
cursur ile si ndica le şi profesiona le prin 
procurarea şi difuzarea cărţilor nece
sare c~lo r care urmau aceste cursuri. 
Datorit ă ajuto rului primi t di n partea 
bibliotecii, o se rie de tra ctoristi. ca 
Fluture Ion, Clementa Andrei,' Nico
lae Petre ş . a ., şi-au ridicat ca lificarea 
lor profes ion a l ă. 

La G.A.S. Afum a ţi , regiunea Do lj , 
biblioteca a organizat consfătu i ri cu 
muncitorii agrico li în jurul romanelo r 
"Oameni la volan ", " Sece rişul ", etc. 
Pentru ca aceste romane să poată fi 
cunoscute de toţ i muncitori i, ele au 
fost citite în toate cele 7 secţ i i ale 
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gospod ă ri ei. Pentru introd ucerea me
todelor agrotehn ice avansate, a fost 
orga ni zată la bibl iotecă, cu aj uto ru l 
tehnic ieni lor gospod ă riei, o serie de 
conferinţe. Aşa s'au ţinut conferi n
ţele: "Cum să proced ăm la amenaja
rea r ăsacl niţelor" , "Creşterea ş i îngri
jirea vitelor". In scopul pop u l a riz ă rii 
rea l izărilor sovhozurilor din Uniunea. 
Sovietică, bibliotecarul a organizat 
lectura că rţii "Sovhozurile". Dease
meni o bun ă activitate desfăşoară bi 
bliotecile S.I'<LT.-uri lo r din Rom an. 
" 1 1\'\ ai" , regiunea Galati. Sân NicoJaui· 
Mare, regiunea Timi şoa ra , gospodă
riile agricole de Stat dela Odobeşti, 
regiunea Putna, Feteşli, regiun<>a Ia
lomija, etc. 

Dar, d acă în unele S.M.T.-uri şi 
G.A.S.-uri s'a înţeles just rolul pe 
care-I au bibliotec il e în domeniul popu
lariz ă rii şi difu zării cărţii în masse,. 
nu acelaş lucru se poate spu ne de o 
bu nă parte din aceste unit ăj i, carer 
neglijând munca culturală în pregă
tirea campaniei ele îns ă mân(ări, nu au 
acordat bibliotecii atenţia cuvenită. 

Astfel, la G.A.S. Per iş, regiunea 
Bucureşti, conducerea gospod ă riei a
nicolă de stat, a des f ii nţat clubul şi bi
blioteca, iar fondul de cărţi a l biblio
tecii , care număra câteva mii de vo
lume, se afl ă împrăştiat în toatft gos
podăria, ni meni neinteresâ ndu-se de 
aceste cărţi. La G.A.S. Rusă neşti, re
giunea Dolj, biblioteca a fost desfiin
ţată, în loca lul ei mutându-se birourile 
gospodăriei. In unele locuri, cum ar fi 
la S.M.T. Plopşor, reg iunea Dolj ş i 
Ba lta Albă, regiunea Bârlacl, bibliote
ci le nu au asigurate co ndiţii materia
le (loca l, mobi lier ) pentru a-şi putea 
duce act ivitatea în bune con di ţi un i, 
ceeace face ca munc a lor să sufere. La 
alte S.M.T.- uri ş i G.A. S.-ur i - ca, de 



pildă, Ia G.A.S. Bogdana, raionul 
Murgeni, - deşi bibliotecile cuprind 
un număr destul de mare de car,ţi, ele 
nu corespund necesităţi l or, cuprinzând 
un numă r redus de cărţi tehnice şi de 
specialitate, cărţi ce sunt mult cerute 
de către cei ce frecventează aceste 
bib lioteci. 

Datorit ă faptului că nu există o sta
bilitate a cadrelor, bibliolecarii fiind 
schimbaţi des, nu există o continuitate 
în munca bibliotecii, o făspundere 
personală faţă de c ăr(i le încredinţa te. 
A~a, bun ăoară, la S.M . T.-Şegarcea, 
ra10nul Craiova, s'au sch imbat în ul
timele luni 3 bibliolecari, din care 
cauză. nici până în prezent nu s'a 
putut face o inventariere a cărţilor şi 
nu se cunoaşte exact fondul de cărţi 
al bibliotecii, iar activitatea cu cititorii 
aproape c ă nu există, bibliotecarii 
respectivi neavând posibilitatea ca, în 
scurtul interval al muncii lor la biblio
tec ă, să -şi însuşească tehnica muncii 
biblioteca re. 

Starea aceasta de lu cruri trebue 
g rabnic curmală , organe le însărcinate 
cu munca de îndrumare şi control a 
bibliotecilor din S. M. T. ş: G. A. S. 
trehuincl s ă ia urgente măsuri pentru 
lichidarea lor. 

Astfel, se recomandă Uniunii Sindi
catelor de Salariaţi Agricoli şi Birou
rilor regionale ale Uniunii să acorde 
mai multă importanţă bibliotecilor 
dela unităţile lor intensificând munca 
de control şi îndrumare pe teren. Un 
mijloc eficace pentru a pop"ulariz~ cele 
mai bune metode de munca folos1le d~ 
diferi\i bibliolecari în munc~ lor , Şl 
pentru a da îndrumăr~ pr~ctlce de f~
Iul cum trebue oraamzata munca bi
bliotecii î l constil~e publicarea a cât 
mai multe materia le de îndrumare 
precum şi popularizarea celor. mai 
bune biblioteci în ziarul "J\'\u nc1torul 
Arrricol" oraan a l Ministeru lui Agri
c~turii ~i al uniunii Sindicatelor de 
Salariaţi' Agricoli. Pent ru yregătirea 
bibliotecarilor din G.A.S. Şl S.N\.T. ar 
fi necesar instruirea unui număr cât 
mai mare de bibliotecari pentru a pu-

tea acoper i nevoile întregii reţele de 
biblioteci din acest sector. 

Conducerile S./Vl.T.-urilor ~i G.A.S.
urilor trebue să creeze condijiile pen
tru îmbunătăţirea funcţionării biblio
tecilor, asigurând, acolo unde este ne
voie, localul şi mobilierul necesar, 
pentru ca munca bibliotecii să se poată 
desfăşura în cele mai bune condiţiuni. 

In perioada mun cilor agricole de 
primăvară bibliotecarii trebue să în
ţeleagă că întreaga lor activitate tre
bue să fie pusă în întregime in spriji
nirea terminăr ii cu succes si în term~
nul cel mai scurt a campaniei însă
mânţărilor de primăvară. Activitatea 
bibliotecilor trebue să fie strâns lega
tă de rezol va rea problemelor concre 
le ce stau în faţa fiecărei G.A.S. si 
S.M.T. In acest sens, bibliotecarii tr~
bue să ţină seama de particularitătile 
muncii în diferitele brigăzi şi de ccri;,
ţele diferitelor grupuri de cititori 
(muncitori agricoli, tractorişti, tehni
cieni). 

O primă sarcină ce revine bibliote
carilor pentru buna orga nizare a mun
cii de bibliotecă, este de a-si alcătui 
un plan de muncă pe baza că'ruia să-şi 
ducă activitatea, şi de a forma colec
tive largi compuse din muncitori agri
coli , tractorişti şi tehnicieni. 

In special se recomandă biblioteca
rilor de a atrage în colectivul lor de
legaţii culturali ai grupelor sindicale 
cu ajutorul cărora munca de populari
zare şi difuzare a c ărtilo r !n rândurile 
salariaţilor va fi mult uşurală. Un 
punct principal în planul de muncă al 
bibliotecii îl constitue mărirea numă
rului de cititori la bibliotec ă. Cu deo
sebire trebue dusă o activitate susti
nut ă pentru atragerea la bibliotecă . a 
fruntaşilor în muncă. Aceştia vor fi 
ajutaţi şi îndrumaţi în lectura lor prin 
recomandarea cărtilor care să-i sti
muleze la punerea' în practică a dife
ritelor noi metode de muncă. 

In perioada muncilor agricole de 
prim ăvară, bibliotecarii dela S.M.T. şi 
G.A.S. trebue să găsească metodele 
cele mai potrivite de muncă, prin care 
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să poată c'uprinde pe toţi salariaţii a
cestor unităţi, indiferent unele se află 
ei, pe câmp sau în unitate. Printre me
todele cele mai potrivite, în acest scop 
sunt lecturile în colectiv a articolehr 
din ziare şi / a fragmentelor din cărţi, 
.urmate de discuţii asupra celor citite. 
Se recomandă, în special, a ~i citi!e 
articolele din ziare în legătură cu ccic 
mai importante evenimente politice, cu 
mersul. însămânţărilor de prim ăva r ă, 
cu desfăşurarea întrecerilor socialiste, 
cu succesele obţinute de frunt aşii în 
muncă, ele. Pe lângă articolele din 
ziare, se recomandă pentru cititul în 
colectiv, cărţi şi broşuri care lămures.: 
rolul important ce revine S.A\.T.-uri
lor şi G.A.S.-urilor în campania însă
mânţ ă rilor ele primăvară şi care cu
prind învăţături după metodele avan
sate agrolehnice. Aşa, de pild ă, se re
comandă a fi citite următoa rele -::ărji: 
"Echipa de lracware în lupt ă pentru 
o recolt ă bogat ă", "Rolul S.M.T. şi al 
G.A.S. în desvoltarea agriculturii pe 
drumul socialismului", " Din experien
ţa gospocl ă riil or agricole de Stat frun
taşe ". "Ş tiinja sovietică în spiijinul a
griculturii noastre" ş.a. 

O sarcină imediată a bibliotecarilor 
din acest sector, şi în special a biblio
tecarilor din S.M.T .. este de a arăta 
muncitorilor din unit ăţi le lor rolul im
portant pe care-I au ei în crearea a cât 
mai multe întovărăşiri agricole şi im
portanţa acestora în transformarea so
cialist ă a agriculturii. In acest scop se 
recomand ă a fi citite In colectiv: "Sta
lutul model al întovărăşirilor agri
cole", " Intovărăşirile, formă a coope
raţiei agricole". schiţele din volu mul 
"Tractoriştii", etc. Disc uţiile ce urmea
ză lecturii trebue să fie legate de sa r
cinile locale, pentru a se putea aplica 
în practică cele înfăţişate în lecturi le 
făcute în unitatea respectiv ă. 

O atenţie deosebită trebue să acor
de bibliotecarii şi celorlalte fo rme de 
activitate de massă cu cititorii, cum 
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sunt: organizarea de recenzii, consfă
tuiri cu cititorii în jurul cărjilor legate 
de specificul muncii din S.M.T.-uri şi 
G.A.S .-uri, cărţi ca "Secerişul", "Oa
menii holdelor colhoznice", ele. Dea
semeni, trebue acordată toată atenţia 
diferitelor metode de popularizare a 
cărţilor, prin afişe, vitrine cu cărji, 
etc., care trebuesc întocmite la locul 
de muncă, pe câmp şi în unit ăţ i. 

In perioada aceasta, când munca 
salariajilol' din S.lv\.T.-uri şi G.A.S.-uri 
se duce mai mult pe câmp, biblioteca
rii trebue să se îngrijească de întoc
mirea şi trim iterea ele bib lioteci mobile 
la locul de munc ă. Bibliotecile mobi le 
trebue să se găsească la fiecare sec
ţie , brigad ă sau vagon dormitor, şi 
trebue să contină cărţi lega te de spe
cificu l de muncă din fiecare sec(ie. 
brigadă, etc. Fiecare bibliotecă mobil ă 
trebue încredin ţată, pe bază de proces 
\·erbal, unui responsabil, care să răs
pundă de cărţile fn creclinjaie şi ak 
cărui indatoriri nu se rezumă numai 
la distribuirea căr!i l or. El va trebui s:.i 
orga nizeze cititu l în colectiv şi s1 dis
cute cu oamenii asupra celor citite. 

Intrucât buna activitate a bibliote
cii depinde în mare măsu:-d ue Îl11-

prospătarea continuă a fondL•Iui de 
că r ţi, o preocupare a bibliotecarilor 
trebue să o conslilue grăbirea închee
rii contractelor cu Coleclurile ele Bi
blioteci din regiuni le respective. In a
legerea c ă rţilor ce urmeaz ă a fi ach:
zijionale, trebue să se (in::î seam a ll2 
speci ficul de muncă al unităiii şi de 
cerintele cilitr:>rilor, alegândli-se c ·,;-. 
(ile cele mai pot rivite. 

Având sprijinul tuluro-:- c~r~al~elor 
însărcinate cu îndrumerea si controlu l 
muncii lor, bibliotecile din' S.!vLT.-uri 
şi G.A.S.-uri pot şi trebue să devină 
instrumente puternice în lupta pentru 
desvollarea elanului creator al sala· 
riaţilor din aceste unităţi, în lupta 
pentru măreaţa ope r ă de cons tr uire a 
socialismului în ţara noas tr ă. 



Schimb de experienţă Î1z munca de difuzare 
a cărţii politica-sociale 

Se c ţia culturală regional ă şi direc
ţia bib liotecii regionale "V. !. Lenin", 
au pus în faţa ca binetulu i metodic 
sarcina ele a i mbunătăţi munca ele di
fuzare a cărţilor politico-sociale. 

Odată cu întocmirea şi trimiterea 
ele materiale melodice, ele deplasări la 
biblioteci, etc., cabi netul melodic şi-a 
propus o serie ele acţ iuni pentru des
crierea şi JYOpularizarea celei mai 
bune experienţe în difuzarea cărţii 
pol itico-socia le. 

Pentru a organiza un schi mb ele 
experienţă între bibliolecari, bibliote
ca regională a hotărît să editeze un 
buletin tras la maş:na de reprodus in
titul at : " In ai uloru l aclivitătii biblio 
tecilor raionale şi săteşti". Acest bu
letin a avut un capitol special dedicat 
schimbul ui de experienţă în munca ele 
difuzare a cărţii polilico-sociale. Acea
stă acţiune a primit la noi denumirea 
ele "Consfătui re prin coresponden.W'. 

Cabinetul metod ic al bibliotecii re
gionale, a întocmit un plan ele organi
zare a consfătuirii prin corespondenţ ă 

şi a indicat temele rapoartelor şi cu
vântărilor. 

Tematica cuvânt ă rilor a fost publi
cată în cel ele al doilea număr al bu
leTinului, odată cu articolele care ex
plicau importanţa consfă luirii prin 
corespondenţă şi modul de organizare 
a ei. 

Impărţirea rapoartelor şi cuvântă
rilor între bibliotecari a fost f ă cut :1 

de N. ZABAST A, 
Directorul bibliotecii r egionale Tulsk 

în felul următo r. Dacă o biblioted 
avea ele exemplu o experienţă bună, 
în munca de ajutorare a cititoriior 
care stud.iază istoria Partidului, ace
stei biblioteci i se propunea această 
temă. Pe de altă parte, aceiaş temă i 
se propunea unei biblioteci unde mun
ca în ajutorul celor ce studiază isto· 
ria P. C. (b) merge nesatisfficător. Jn 
asemenea caz, bib liotecarii trebuiau 
să organizeze bine munca şi apoi sâ 
descrie experienţa lor în paginile bu
leynului. Fieca re bibliotecă raionatâ 
şi câteva biblioteci săteşti au primit 
teme diferite. Astfel, de pildă , biblio
teca ra ională Alexinsk a trebuit să 
dea mater ial despre -u rm ătoa rele pro
bleme : Disc uţi i la abonament, despre 
cartea politico-soc ial ă; O consfătuire 
cu cititorii cu tema .. Lupta pentru 
pace în lumea întreagă"; Folosirea 
presei locale şi a raclioficatiei, pentru 
difuzarea cărţii politico-sociale. 

Bibliotecii raionale Efremovsk, i s'a 
proous să povestească despre expe
rienţa difuză rii operelor clasicilor 
marxism-leninismului, despre ajutorul 
membrilor cercurilor politice comso
moliste, despre expunerile asupra căr
ţilor polilico-sociale jinute !n colho
zuri . 

In expunerile lor, li s'a propus bi
bliotecarilor, să povestească ce ac
ţiu ni au organizat în bibliotecă, cum 
s'au pregătit bibliotecarii , ce mate
riale au folosit, cine a luat parte şi a 
acordat ajutor, etc. 
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Peste puţin timp au început să so
sească la cabinetul metodic scrisori 
dela bibliotecarii săteşti şi raionali, 
cu rugămintea de a participa la con
sfătuirea prin corespondenţă şi în le
gătură cu conţinutul cuvântărilor şi 
rapoartelor. 

.<\'\arele număr de scrisori şi ra
poarte au bucurat pe activiştii cabi
netului metodic, dar luând cunoştinţă 
ele conţinutul lor nu toate s'au dove
dit a fi satisfăcătoare. 

Intr'o serie de rapoarte se arăta im
portanta cărţii politica-sociale şi nu
mai în treacăt , în câteva rânduri , se 
vorbea despre activitatea bibliotecii, 
în legătură cu difuzarea cărţii poli
tice. Unele articole aveau caracterul 
unei dări de seamă şi nu puteau fi pu 
blicate în buletin. 

!V\etodiştii noştri le-a u comunicat 
prin scris şi prin telefon lipsuril e arti
colelor şi le explicau din nou cum tre
bue descrisă experienţa. Activiştii bi 
bliotecii s'au deplasa t ei înşi şi în unele 
biblioteci raionale şi săteşti pentru a-i 
ajuta la organizarea muncii de difu
zare a cărţii politico-sociale şi pentru 
a-i pregăti să participe la consfă{ui
rea prin corespondenţă. 

In numărul 3 al buletinului a fost 
publicat un articol de E. P. Du
bova, responsabila cabinetului meto
dic a bibliotecii regionale: "Cum să 
luăm parte la consfătuirea prin cores
pondenţă" unde alături de analiza cri
tică a unor articole s'au dat şi în
drumări metodice. 

In urma acestei munci , din 16 arti
cole primite au putut fi publicate 1 O. 

Astfel a fost înlăturată, într'o mare 
măsură, prima greutate, conţinutul 
nesatisfăcător al materialelor. Totuşi 
nu toate bibliotecile raionale au parti
cipat activ la consfătuire. Astfel bi
bliotecile raionale Belevsc, Cecalinsc, 
Zaocsc, nu au răspuns încă la propu
nerile bibliotecii regionale, cu toate 
că ele au o experienţă interesantă în 
legătură cu cartea politico-socială. 

In scrisorile lor, bibliotecarii săte
şti rugau pe metodişti să vină la ei 
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pentru a-i ajuta la o.rganizarea difu
zării cărţii politico-sociale, arătau lip
surile din activitatea lor, se interesau 
cum să le înlăture şi rugau să li se 
trimită materialele metodice nece
sare. 

Pentru numărul următor al buleti
nului, s'a adunat un numă r mai mare 
de scrisori şi articole în care era 
oglindită experienţa muncii . 

In buletinul din August 1951 au 
fost articole interesa nte a le tov. Axe
nava, responsabila secţiei abonament 
a bibl io tec ii raionale Alexinsc, "Des
pre popularizarea c ă rţii polilico-socia
le", şi a tov. Jdanova, responsabila 
bibliotecii raionale Bogorodisc "Des
pre difuzarea conferintelor societăţii 
unionale pentru răspândirea cunoştin 
ţe l or politice şi ştiinţifice". Experienţa 
descrisă în aceste articole a servit ca 
exemplu bibliotecilor raionale şi să
teşti din regiunea noastră şi a fost fo
l osită de biblioteca regională V. I. 
Lenin. precum şi de bibliotecile raio
nale din regiunile Curse şi Kirov. 

In afară de aceasta, s'au publicat 
articole în legătură cu începerea anu
lui şcolar în învăţământul de partid, 
printre care articolul lui Kostuşina 
dela biblioteca sătească Zaiţe cu 
tillul "Ajutorul acordat de bibliotecă 
cercurilor politice", articolul lui Kal
mâcov, responsabilu l bibliotecii să
teşti Petrovsc, "Cartea de literatură 
în ajutorul celor ce studiază istoria 
P . C. (b) ", şi altele. 

Consfătuire a prin corespondenţă a 
ajutat la întărirea legăturilor între 
cabinetul metodic şi bibliotecile raio
nale şi săteşti, a îmbunătăţit munca 
de difuzare a cărţilor politico-sociale, 
a ajutat la efectuarea unui schimb de 
experienţă. 

Folosind experienţa celor mai bune 
biblioteci, biblioteca raională din Bo
gorodiţc a reuşit în 6 luni ale anului 
1951, să ridice numărul cărţilor po
litico-sociale împrumutate, la 23,8%. 
La bibliotecile raionale Efremovsc şi 
Tulsk a crescut mult numărul cărţilor 
împrumutate în prima jumătate a 



anului 1951. Biblioteca raională 
Plavsc, folosind experienţa descrisă 
în buletin a reuşit să împrumute de 
două ori mai multe căr,ţi politico-so
ciale decât în 1950. Tovarăşa Varto
lomeeva, responsabila bibliotecii ra
ionale Efremovsc arată în scrisoarea 
ei succesele şedinţei asupra probleme-

este articolul tovarăşei Jdanova. In 
prezent munca de difuzare a steno
gramelor lecţiilor publice este orga· 
nizată cu mult succes nu numai în 
bibliotecile raionale ci şi în cele să
teşti. Noiie forme de difuzare a steno
gramelor conferinţelor publice a fă· 
cut ·să crească şi interesul cititorilor 

Biblioteca colhoznică din Gordeţ, r egi unea Gorchi. Cititorii 
cercetează materiale bibliografice despre cartea politică socială 

lor difuzării cărţii politico-sociale or
ganizată de biblioteca raional ă Bogo
rodisc. Din scrisorile şi discuţiile 
avute cu bibliotecarii reiese că ex
perienţa activilă!ii bibliotecii raionale 
Alexinsc este aplicată la Krasnoar
meisc, Iliusck, Popovsc, Istleuvsc, şi 
alte biblioteci săteşti. 

Experienţa de difuzare a stenogra
melor conferinţelor publice, descrise 
de tovarăşa Jdanova în articolele ei, 
este aplicată atât la bibliotecile ra
ionale din regiunea noastră cât şi din 
altă regiune. Astfel responsabila bi
bliotecii raionale Barisovsc din re
giunea Curse, ne scrie: 

"Bibliotecarii din raionul nostru vă 
mulţumesc pentru materialele trimi
se. Noi le discutăm la cursurile sec· 
ţiei bibliotecare. Deosebit de folositor 

faţă de ele. Bibliotecile au început să 
acorde un ajutor mai bun leclorilor, 
propagandiştilor, agitatorilor, consul
tanţilor, şi responsabililor cercurilor 
politice. 

Noi am folosit deasemenea expe
rienţa bibliotecii săteşti Izgorsc de· 
spre organizarea unui " Raft deschis 
al c ă rţii politico-sociale" şi întocmirea 
unui afiş cu tema "Pentru pace, pen
tru fericirea popoarelor". 
Tovarăşa iv1aşkin, responsabila bi

bliotecii raionale Arbaj, din regiunea 
Kirov, a scris despre aplicarea ex
perienţei bibliotecarilor din Tulsk, 
descrisă în buletinul nostru. 

Exemplele arătate aci vorbesc de
spre marea importantă a schimbului 
de experienţă a difuzării cărtii poli· 
tico-sociale organizat de biblioteca 
regională din Tulsk. 
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. . 
-ACT IV I.T--AT~A-

.Difuzarea cărţilor politico-socicde 
si 11dicale din laşi 

,. 
tn bibliotecile 

entru o cât mai largă 
popularizare şi difuzare 
în massele de oameni ai 
muncii a cărţilor politi 
co-sociale, un rol deosebit 

revine bibliotecilor. lnvă\ând din bo
gata şi inaintata experienţ ă a biblio
tecarilor sovietici, aplicând avan 
satele metode de muncă folosite de 
.aceştia, bibliotecar ii noŞtn au obti
nui şi până acum frumoase- succese 
în acest domeniu- Un exemplu în a

·ceastă privinţă îl constitue activita
tea de popularizare şi ai fuzare a căr 
ţilor politico-sociale desfăşur ată de 
bibliolecarii sindical'i din Ia şi. 

Această activitate s'a dus sub di
îerite forme. De pildă, biblioteca 

•\: ojţului roşu al întreprinderii C.A.M. 
(fabrica de lulun) din Ia şi, p osedă 
un fond de cărli de 4.30U exemplare, 
din care circa 30%· sunt cărţi polit i
co-sociale, între care: ,.Opere alese" 
de y. I. Lenin, "Operele tovarăşului 

-Stalin", "Istoria Partidului Comuni st 
(b) al Uniunii Sovietice", biogra 
fiil e şi lucrările conducă-torilor Par
tidului .Muncitoresc Român, Rezo 
luţii şi Hotărîri ale Comitetului Cen-

·tral al P. J\1. R.., că rţi ca re vorbesc 
despre superioritatea sistemului so
cialist asupra celui capitalist. drţi 

·\:are vorbesc despre lupta pentru 
pace şi pentru o via\ă mai bună a 
oamenilor muncii din ţările capita
liste, ele . Pentru popularizarea aces
ior cărţi, colectivul bibliotecii f-olo
seşte diferite metode, ca : a_fişe. vi
trine cu căr(i, coperte false, anunturi 
la megafon, standuri ş i expoziţii. 

·conferinte, consfătuiri cu f:-Lmtaşii 
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în muncă , ele. Indrumarea cititorilor 
de cărţi politico-sociale formează 
una din preocupările principale ale 
colectivului biblioteci i, care reco
mandă că rţi dup ă nivelul politic şi 
eul lu ra 1 fiec ă ruia . Datorit ă aces[e i 
îndrumă ri , numărul cititori lor de 
că rţi polilico-socia le a crescut şi este 
în continuă creştere. 

Astfel , t ovarăşul D răgoi Alexan
dru, mecanic strungar 'dela alelif'rul 
18, fruntaş in muncă, a citit cărţile: 
" Scurtă biogra fie a tovarăşului 
Stalin", " Lupta pentru pace, sarcina 
centrală a partidului nostru", etc. 
Tovarăşa Iacob /1\aria, d~la ateliP
rul 18 ţi ga ret e, a citit: "Gheorghe 
Gheorghi.ur Dej. Schiţă Biografică'', 
"Ana Pauker. Sch iţă biografică", 
"Femei calificaTe pentru construirea 
socialismului" ele Constanta Tudo
rache. Cititorii Ionel Sucea, Pi ept ă 
naru Ion ŞI Zacu Ecaterina din bri
gada U.T.M., au citit şi au studiat 
în colectiv cartea "Drumul g lorios 
al Comsomolului" de Calinin. Tova
răsii Vizitiu Aurel, Schei anu Ana E.i 
Mi.titelu Ecater ina au citit deas~
meni în colectiv şi au discut at car
tea ,.Partizanii p ăci i''. 

Un preţios ajutor a acordat colec
tivul bibliotecii învă\ă mântului de 
Partid prin grija de a aduce în bi
bliotec ă toate cărţile necesare cursiş
lilor. 1\s!fel au fost achizqionate în
tr'un număr mai mare cărţii!.": " Is
toria Par ti dului Comun ist (b) al 
Uniunii Sovietice", "Scurtă biografie 
a tovarăşului Stalin" , "Opere ales~>" 
de V. I. Lenin, "Opere'' de I. V 
Stalin, "Problemele- leninismului" 



de I. V. Stalin, biografiile condu
cătorilor Partidului nostru. "30 ani 
de JupUi a Partidului sub steagul lui 
Lenin şi Stalin", ele. Aceste cărţi au 
fost puse lot timpul la dispozi\t~• 
c ursi ş lil o r , a lectorilor şi a tovară şi 
lor care urmează în cercuril e de nu 
lili că curentă . Tov. Tabuc' Ana , re-" 
ponsa bila bibliotecii, a făcut mai 
multe in structaj ~ cu agilatorii, audi 
ti la radio, citiri in colectiv, în legă · 
tmă cu că rţ ile pol itico-socia le. De
<J semeni. au fost puse la dispozitia 
curs i ş lilo r din învăţămâ n t ul de pa1 
lid şi eli n şco lil e sindical e. ca şi a ce 
lorlal !i mu ncito ri. materia le din zi:J 
rele "Scânteia", "Pentru pace trai
ni di' ' , "Contemporanul" , etc., ale 
c ă ror co l ecţii s unt întocmite şi p ăs
trate cu grijCI în bibliotecii 

La bib liolern clubului s alari a tilo~ 
întreprinderii de efectr ici tate, trans
porturi în com 11n , ap ă , canal , sa lu 
britate (E.T.A C.S.) , fondul de c~rP 
ci P. peste R.OOO de vol ume a fost în• 
p ă r [ it pe 5 un i t ă (i: Bibl ioteca ce r. · 
t rală. Centrala e l ect ric ă, Transpor
tu ri în comun, Apă -ca n a l ş i Sa lub ri
ta te. Pentru o mai bu n ă popul ariza
re a d r(i lor şi în specia l a dir(i lo' 
poli t ico-socialc. a fost al es ca Le UJJ 

tovară ş din fieca re sectie, că rui a i 
se inc re cl i n t ează un număr de că rti 
pe care el are sarcina să ]P împa rt ); 
cititori lor, iar la restituirea lor ele 
d tre cititor i. să le aducă la bibl io
t ec ă. Un preţios ajutor în munca d1' 
pop ul ariza re ş i difuzare a că r ţi lor 
polil ico-soc iaJe primeş te bibl ioteca 
di n pa rtea orga nizat iei U.T.M 

La biblio teca clubulu i sal a ri aţi lor 
Direcţiei regional e C.F.R. (Trans 
porturi fe rov iare), care cuprinde pes 
te 8.000 volume. dintre care un în
semna l numă r ele că r ţ i polilico-soci
al e, popul ari za rea acest or că r ţ i sc> 
face cu ajutorul mater ialelor pr imite 
del a edituri. ca: afişe , coperte rl e 
c ă rţi, fato-montaje, recenzi i tip ă rite. 
etc. In bibliotec ă , pe pereti. sunt afi
ş ate lozinci în legă tură cu cartea ş i 
îndemnuri ele a se citi cartea politi
co-social ă. Sub cris talele meselor din 

sala de lectură se află coperti (lle· 
căr!ilor politico-sociale. Deasemeni 
se organizează lecturi în colectiv, rP
cenzii in lţgătură cu cărţile politi
co-sociale. Biblioteca acordă un sori
jin însemnat învăţământului de 6ar
tid, punând la dispozitia cursisfiior 
şi Iectorilor materialele necesare stu
diului şi predării lectiilor. Cu ocazi>1 
seminarului dela 31 Ianuarie_ au fost 
difuzate toate cele 18 exemolare ale 
.. Is toriei Partidului Comunist (bl al 
Uniuni i Sovietice", ca şi cele 18 e
xEmplare al e lucră rii tovarasului 
Sta lin : .. Despre bazele Ienin ismll
lu i''_ Deasemenea au avut o larg~: 
ci rc ula ţ ie cele 60 ele exemplare din 
colec ţ ia "Pentru cursurile serale de 
partid". In cadrul bibliotecii s'a făc u l 
prelucrarea biografiei tovară şului 
Gheo rghe Gheorglliu-Dej, cu ajuto
rul organizaţiei de bază U.T.Nl. 

Popularizarea şi difuzarea cărt:l 
ro litico-sociale ca şi munca de în 
dru ma re a citi toril or sore cartea nn 
litico-socia! il , este mult usurat& :n 
această bibliotec ă , da torit ă iaptuiui 
c ă s'a intr<Jdus clasificarea zecimal ':i 
confo rm uIti mi lor instrucţ i uni a le 
Confederajie i Genera le a Munc ii , 
di r\i le pol itica-socia le fiind cuprins" 
la gru pa 30, cu urmă toare i ~ subdi
viziuni: 301 ' J\1\.arx-Engels, 302 Lenin 
şi despre Lenin, 003 Stalin şi despre 
Stal in, 3CP Viata de Pa rtid, Comi
tetul Central, ţă ril e de democratie 
populară, conduc ă t orii de Partid, 1-i o
tarîri, Rezolu ţ ii, 3CT Tineret, ele. 

Ma teria lul este aranjat în ra fturi, 
prevă zut cu etichete, pe grupe. Un 
însemna t procen t de cit itori de cărtl 
politico-sociale are biblioteca print: e. 
s_t udcn( ii facult ă tii muncitoreşU. 

Bibliotec<I clubului salariaţilor Di
rectiei regionale C.f.R. î nt â mpină o 
se r ioa s ă greutate in muncă , prin 
fap tul c ă nu pose d ă sufic ient mat<' 
rial politico-ideologic. Astfel, mate
ri alul pentru cursurile si nd ica le a 
\·enit la Co!ectura bibliotecilor din 
ora ş într'o cantitate mică. elin care 
CaUZ <l s'au putul satisface numaf în 
parte n~cesităţile acestei biblioteci-
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Din cele 1!.000 volume pe care le 
cuprinde biblioteca sindicatului sa
lariaţilor din învăţământ din Iaşi, 
peste 4.000 sunt cărţi ideologice. Şi 
ia această bibliotecă, organizată din 
punct de vedere tehnic pe baza in
strucţiunilor ·confederatiei GeneralE' 
a l'v\uncii, după sistemul clasificării 

ga, m fruntea cărora se află Marea 
Uniunea Sovietică. 

Biblioteca a dat un însemnat aju
tor cursului L C. D. organizat în 
t"ocalilate, punând la dispoziţia 
cursiştilor material ideologic, poli
tic şi literar. de care aceştia aveau 
nevoie, deasemeni, biblioteca a or· 

La biblioteca fabricii de postav Buhuşi incrii muncitori sunt îndrumati 
de bibliotecar asupra că rţilor politico-sociale 

zecimale, cărţile politico-sociale sunt 
grupate la un loc. La întocmirea ce
lor 36 biblioteci mobile, trimise la 
şcolile din oraş şi regiune, s'a avut 
în vedere ca ci rea 30 % să fie cărţi 
politico-sociale. Tovarăşa Bl ă riaru 
Paraschiva, profesoar ă, care condu
ce biblioteca de mai bine de 3 ani, a
cordă o deosebită atentie populari · 
zării şi difuzării acestor cărti. In bi
blioteoă se află într'un număr mare 
de exemplare cărţile: .,Scurtă bio
grafie a tovarăşului Stalin", ,.Istoria 
Partidului Comunist (b) al Uni4nii 
Sovietice", "Ce-i de făcut?", şi "Un 
pas înainte, doi paşi înaEoi" de V. l. 
Lenin, biografia tovarăşului Ghe
orghe Gheorgliiu-Dej, cărti in legă
tură cu construirea socialismului în 
ţările de democraţie populară, cărti 
care înfătişeazâ lupta pentru pace il 

oamenilor muncii din lumea intrea-
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ganizat expoziţii de cărfi cu ocazia 
zilelor de 23 August, 7 Noembrie. 2! 
Decembrie, 30 Decembrie, in cadrul 
cărora au fost expuse, în specia l. 
materi ale ideologice care vorbP.s--:: 
despre însemnătatea · evenimentelor 
istorice petrecute la ac~ste date. 

Larga difuzare a că rţilor politica
socia le în bibliotecile sindicale din 
Iaşi arată ataşamentul oamen ilor 
muncii din acest oraş fată de măre
ţele idei ale marxism-leninismului, 
arata dorinta lor fierbinte de a-şi ri
_dica necontenit nivelul ideologic, po
litic şi cultural pentru a putea con-
tribui cât mai bine la construirea 
vieti i noi, îmbelşu gate şi fericite în 
tara noastră, viaţă pe care o fâ ure!?
te clasa munciToare, în frunte cu 
Partidul Muncitoresc Român, cu a
jutorul frăţesc al Marii Uniuni So
vietice. 



Câteva nzetode pentru popularizarea reformei 
bănesti în bibliotecile n,oastre 

" 

clivitatea unei 
s tr;îns legală 

. şi poiHicc ale 
în tara noast r ă. 

biblioteci ele massă este 
de sarcini.ie ~::onomke 
construirii 'o.;ia lismului 

l~eccnta Hot ărîre a Guvernului şi Partidu
lui cu privire la dectuarea reformei bă
neşti ş i la redu cerile de preturi, a pus în 
fa\'1 bibli oteci lo r noastre o astfel de sar
cină. Biblio tccarii trebue să conlribue, prin 
toale mijl oace le de care dispun, la lămuri
rea oamcni!or muncii asupra importanţei 
deosebite a acestei reforme, sub toale aspec
tele ci şi a perspectivelor luminoase pe care 
le deschide dcsvo ltării economici noastre 
nationale. 
P <înă în prezent a apărut în Editura 

P .M.I~ . broşura: "Hotă rîrea Consiliului de 
1\\ini şt ri al R.P.R. ş i a Comi tetu lu i Central 
al Par!idului Muncitoresc Rom ân, cu privire 
la efecluarea refo rmei băneşti şi la r educ~
rile de preţuri" ţ i " H otărîrea Consiliului cie 
Miniştri cu pri\·ire la înlocmiren şi publi
carea calaloagelor de preturi ş i tarife şi 
modul de recalculare a preturilor şi tarife
lor până la ap ari \ia calaloage:oi", ca re nu 
fost citite şi discuiale în l>ibliolc~i. ceeace 
es te ioarle just. Ar fi însă greşit dacă bi
bliotecarii ar te rmina o r ice ac\iune de po
pularizare a acestor Hot ărîri, so~oti nd că în 
acest fel s"au achitat de sarcina lor în a
ceastă pri \'i n(ă . 

Zi arele şi revistele din (ara noastdi , au 
publicat şi publică încă, numeroase articole, 
comentarii . studii şi rcporlagii des pre re
for ma bănească, sub toale asiJectelc ei , ce-
0(1Ce conslitue u;1 ~juto r j:rc:ios în mun ca 
bibliotecarilor. Popularizarea a:estor mate
riale . pr in metodele cele ma i juste, frebue şă 
consl1tue o preocupare de zi cu zi a fie
cărui bibliotecar. 

In bibliotecile din mediul sătesc, ca de 
exemp lu bibliotecile căminelor culturale, col
turilor roşii din G.A.C., G.A.S. şi S.M.T., 
unel e majoritatea cititorilor sunt ţărani co
lect ivişti şi (ărani muncitori, munca trebue 
în aşa fel organizată , încât să dea rez ul
tate din cele mai bune. In cadrul acestor iJ i

bl ioleci, s~ pol organiza lectu ri în co!ecliv 
din articole publicate în "Scânteia", "Albi
na", "Scânteia tineretului", pe mai multe 
probleme, ca de exemplu: "Schimbul de 
mărfuri dintre oraş şi sat, temelia econo
mi că a alianţei clasei muncitoare cu ţără
nimea muncitoare", sau ,.Creşterea bun.~i
slări a celor ce muncesc depinde de scă 
derea costului producţiei". Bibliolecarul sau 
;•n l!'Cmbru dm colectivu l bibliotecii, va 
explic;; mai întâi celor ce participă la :l

ceste lecbri, că reforma bănească şi redu-

cerile de preţuri sunt menite să întărească 
legătura dintre industrie şi agricultură, să 
dea un impuls puternic schimbului dintre 
oraş şi sat. Lectorul va mai arăta că pro
blema schimbului de mărfuri dintre oraş şi 
sat, constilue una din problemele de bază 
ale ~:'!gÎ!pului. nostru de democra\ie popu
lară. Dup ă această scurtă expunere, se va 
face lectura în întregime a unui articol din 
p resă, legat de cele expuse mai inainte, dar 
ca re va explica pe larg problema, sub toate 
aspecte le ei. 

1 n <:ccl;Jş timp, bibliotecarii săteşti pot or
ga niza şi o bună agila\ie vizuală, ca, de 
ex emplu, întocmind vilrine cu ziare, în carr 
să fie expuse zilnic ariicole din presa cen
trală şi cea locală, referitoare la reforma 
bănea~că ; deasemeni pot întocmi planuri de 
lecturii pentru cititori cu tema: "Ce să citim 
în leg{. lu<ă cu reformJ biinească". Din p!<!
nul întocmit de bibliotecile sindicale nu vor 
putea lipsi broşurile: "Hotărîrea Consi!iu!ui 
de A\inişlri al R.P.R. şi a C.C. al P.M.R. cu 
priv ire la efectuarea reformei băneşti şi la 
reducerile de preturi", "Reforma bănească şi 
reducerile de preturi" şi .. Hotărîrea Plenarei 
C.C. al C.G.1\\. din 22-23.0.!952", ele. Din 
planul bibliotecilor raionale şi săteştL pc 
lângă Hotărîrile de mai isus, nu vor lipsi 
broşuri ca : "Ţărănimea muncitoare şi re
fo; ma bănească!" 

Biblioteoile centrale r-egionale şi raionale, 
vor organ iza cele mai variate actiuni în 
legătură cu popularizarea şi explicarea 
re fo rm ei băneşti. cerând sprijinul organiza
tiilo r de massă loca le pentru mobilizarea 
şi antrenarea cititorilor de a participa la 
lecturile organizate despre reforma 
bănească. Aceste lecturi, care se pot orga
niza fie la bibliotecă, fie în cartier, se vor 
face din articole din presă, pentru a 
ţine la curent pe cititori despre lupta 
oamenilor muncii din toate domeniile de ac
li\"itnle pentru consolidarea şi întărirea re
formei băneşti, despre sarcinile ce revin :ie
cărui cet ăţean conştient şi cinstit, despre 
importanta acestei reforme. 

Un ajutor pretios pentru cititori îl va 
constitui confectionarea de albume cu 
decupări din presă, care să fie puse la 
dispozitia cititorilor. Penliuca albumele să 
fie cât mai atrăgătoare ca formă, pe co
pertă să fie scris un titl u frumos şi vi
zibil ca de exemplu: ,.Lupta poporului mun
citor din ţara noastră pentru consolidarea 
şi succesul reformei băneşti şi întărirea pu
terii leului". In interior, albumul va cupri:J
de. pe probleme, articole din ziare şi revi.;le 
iluslra(ii, desene, iolografii şi caricaturi. 
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Biblioteci!e centrale regionale pot in· 
tocmi deasemeni liste bibliograltce de re
comandare, in ·legătură cu reforma bănea· 
scă, care să fie trimise bibliotecilor raio. 
nalc şi săteşti. 

Reforma bănească şi reducerile de prc· 
\uri interesează in mod deosebit bibliolc· 
cile sindicale. Bibliolecarii sindica:i sun[ 
chema\i să exp:icc muncitorilor că reforma 
s'a făcut" în primul rând in folosul clasei 
muncitoare, că numai în măsura în care 
va creşte 'ritmul produc!ivilă \ i i munci i, va 
fi posibilă ridicarea nivelului de trai al 
oamenilor muncii. l n acest sens, Raportul 
prezentat de to\·arăşul Gheorghe Apostol . 
preşedintele Comitetului Executiv al Con· 
federaţiei Gcnera: c a .t'l'\unci i din 22-24 
Februarie a.c., arat ă concret sa rci nile ce 
revin oamenilor munci i .î n domeni ul pro· 
duc(iei pentru consolidarea ş i succesu l re· 
formei băneşti , cât şi sarcinil e activiştilor 
sindicali în legătură cu real:zarea persoec
livelor ce le deschide această refo rmă. 

La bibl iotecile c:uburi lor muncitoreşti 
din intrepr inderi se pot organiza disculii 
asupra arti cole lo r din ziare. în care siî 
se local izeze succesele ob\inute de fruntaşi 
în produc\ie şi de stah a n ovişli, care au du.; 
la creş t erea productivi lăiii mu ncii şi la scă· 
Jerea prelu:ui de cos( al p roducţiei. 

In domeniul propaga ndei c unoşl.in\elor e· 
conomico-financiare, ca re ex pl ică toate pro· 
b:emc:e economiei în t-reprin derilo r, biblia· 
teci! rii sindica li trebue să ad ucă o contri· 

· bu\i c r eal ă. Ziarul "Viata sindicală" şi re· 
\·i sta ., Probleme economice" au publicat o 
serie de ar ll cole, referitoa re la această pro
blem ă, pe care at ât mun citorii cât şi adi· 
\" !şti i s indi ca li trebue să le cunoască. 

Bib::oteca rii trebuie să sprijine studierea 
s i st em at ic ă a aces:or prob:eme prin ini\ie· 
rea unor cercuri de stud iu sa u prin studiu: 
ind ividua l. 

In b.ibliolecile centrale regionale şi in bi· 
bl ictedle si nd ica le unde s'au introdus ca· 
taloagele pe mater ii, Ia diviziu nea !I l. pro· 
b! eme p;) litico·soc ialc-. se va introduce 0 
rubrică special ă i n titu l a t ă .. refo rm a băneas
că ' ' , în care s ă fie clasifi ca!e f i şele, ct: 
scur te adn otă r i, ;;le articolelor elin presă. 

Pent ru a veni in ajutorul bibliotecarilor 
in di fer itel e act iuni pe care u rmează să le 
org-anizeze, r ecoman d ă m u rmătoa rea bi· 
bliograiie: 

1. REFORMA BĂNEASCĂ, O REA
LIZARE Pc DRUMUL CONSTRUIRII 

SOCIALISMULUI 

Hotărîrea Consiliului de J\.Jinis tri al 
R.P.R. şi a Comitetului Central al P.M.R .. 
cu prh•ire ia efectuarea reformei băn eşt i ş i 
la reducerile de preţuri . Bucureşti, Editura 
P..t'"\.R., !952, 80 pag., 20 bani. 
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·- Hotărîrea Con.\i/iului de Miniştri at 
R.P.R. şi a Comitetului Central al P.M.R., 
privind măsurile necesare pentru consolida
'ea succesului reformei băneşti. "Scânteia" 
Nr. 2.29! din 7.1!!.!952. 

- Hotărîrea Plenarei Comitetului Cen
tral al Confederatiei Generale a Muncii din 
22-24 Februarie 1952. "Viaţa sindicală '' Nr. 
1.374 din 9.1!!.1952. 

- O notu"i dovadâ a forţei regimului nos
tru de democraţie populară. "România Libe
ră" Nr. 2.282 din 31.!.1 952. 

- Sarcim/e sindicatelor pentm aplicarea 
Hotărîrii Gu vern ului şi Part:dului cu pri· 
vire la reforma bâneascr"i şi la reducerile de 
preţuri. (Raporlu: tovarăşul u i Gh. Apostol, 
p reşedintele Comitetul ui Executiv al C. G.M., 
\in ul la şedin\a Plenar5 a C. r:.. al C.G.M .. 
din 22 Februarie 1952) "Via\a Sindicală" 
Nr. 1.365 din 28. !1' 1 ~52. 

1. Reforma bă:~ească în ajutorul îndepli
nirii sarcinilor trC!sate de primul nostru 

Plan cincinal 

- O norui cucerire a poporului mrmcilor 
"Scânteia" Nr. 2.258 din 29.!.1952. 

- Reforma b,"in cascâ şi sarcinile gospo· 
dâriilor colective. "Scânteia" Nr. 2.279 di n 
22. I !.1952. 

- Să asigurâm succesril campaniei agri
cole de prinrăvarâ. ..România Liberă " Nr 
2.309 elin 2. !1 1.1952. 

- Pentru conso:idarea succesului reforme' 
băneşti. ,.Scânteia" Nr. 2.292 din 8.1!1.!952. 

- Ccnwlidarea succesului reformei bă
neşti, - cauza i11tregului popor. "Scânteia·' 
Nr. 2.92-1 din ll.lll.l952. 

- Lupta pe111 ru consolidarea şi SUCC•!SUl 

reformei biîneşti, - o sarcillc"i perma11C11t·i. 
"Viaţa sindicală" Nr. 1.373 elin 8.lll.I9G:2. 

- Sâ consolidclm neconte11it succesul re· 
formei bdneşti. "Scânteia·' Nr. 2.293 din 
9.1 !1. 1\:'52. 

- Cazacu Virg;i: In fmntea luptei pentm 
reducerea pretului de cost. "Scânteia" Nr. 
2.272 din l·I. I l.l952. 

- PUVAK. !.: Pe11tru reducerea preţului 
de cost in industria ll!eialurgicâ . "Scânteia" 
Nr. 2.277 din 20.! ! 1952. 

SPATARU. ION: Sarcini noi penf;u 
lll!lncitorii din industria alimentarei. "Viaţa 
sindica'iî" Nr. !.342 din 2 !!. 1952. 

2. Succ~~cle oamenilor muncii, întăresc 
puterea le:.lui 

- Să gospodiirim m grijâ ban ul poporu
lui. "Scâ nteia" Nr. 2.264 din 5. 1!.1952. 

- Sci asigurtlm prin fapte int!"irirea ba
nilor poporului. ,.Scânteia" Nr. 2.270 din 
8. !1. 19.52. 

- Sarcinile Sjaturilor Populare in lupta 
pentru consolidarea şi succesul reformei bil
nesii . .. Români a L i b e ră" Nr. 2.286 di n 
5.t'!.I 952. 



- Să respectăm disciplina financ:ară 
•• Via ţ a s ind ica•lă" Nr. 1.35 1 din 12.11.1 g52. · 

·- Metode r~pid: . ~e lucru, factor de creş
tere a productwrtaţa muncii. "Scâ nte ia" Nr 
2.286 din 1. 11 1.1 952. 

- S ii luptânz pentm întărirea noului ban 
"A lbina" Nr. 216 din 14. 11. 1952. 

- Bani noi, bani buni. Albina" Nr 21 6 
<lin 20. 1 1.1 952. " · 

- Aşa luptii colectiviştii din 11ărman re
giwu:a S talin, pentru iniârirea banului 'nou. 
"Aib1n a " Nr. 217 di n 27. 11. 1952. 

· GRUNŞTE I N, B.: Gospodârirea chib
.zuitâ pe secţii - factor important in con
solidarea şi succesul reformei bâneş f'i . Ro· 
mânia Li beră'' Nr. 2.294 d in 14. 11.1952'. 

- P 1NCOV IC I, M. : - In luptă pe;ztru 
mai 'lllllt ciment. " Scânte ia " Nr. 2.29 1 d in 
7. 11 1. 1952. 

'11 , CONTRIBUŢIA REFORMEI BĂ
NEŞTI LA RIDICAREA NIVELULUI 
DE TRAI AL OAMENILOR MUNCII 

Reforma bănească ~ i reducerile 
de preturi 

- Reforma brlnească şi reducerile de pre
turi. ,.Seânteia" Nr . 2.257 d in 28.1.1 952. 

- Grija Partidului şi Guvernului faţă de 
{)amenii muncri. " Scâ nteia" Nr. 2.260 din 
31.1.1952. 

- Sâ sporim producfia de bunuri de 
!arg con~um. "Scânteia" Nr. 2.266 din 
7. 11. 1952. 

- t~e t;l/le ajuh/ şi pe cine loveşte refor
ma bâneascâ. ,. Albina" Nr. 214 din 6.Il.i 952. 

- FA YON P.: Ciiile de redu cere a pre
tului de cost. "Vi a\a s i nd i c a l ă " Nr. 1.354, 
1.355, 1.356 din 15, 16 şi 17. 11.1 952. 

- O NlGA. E.: Gospoddrirea chibzuilă pe 
secţii - armei puternică în lupta pentm re
du;;erea preţului de cost. " Scântei a" Nr. 
2.276 d in 19. !1.1 952. 

III. SUCCESELE ECONOMIEI SO
CIALISTE INTĂRESC CONTINUU 
LAGĂRUL PĂCII ŞI DEMOCRAŢIEI 

1. Economia sovietic ă , economia cea mai 
avansată din lume 

- Raportul ministrului de finanţe al 
U.R.S .S ., ;1. Zverev - cu privire la bugetul 
. de Stat al U.R.S .S ., pe anul 1952 şi la in
depluzirea bugetului de Stat pe anul 19.50 . 

•• s~â ntcia" Nr. 2.292 din S. II I.t952. 

., 

l 
~J!.I!lj* -··· __ ... -

- O uriaşâ forţă economică in slujba 
păcii. " Scâ nteia" N~. 2.29-l din 11.!1 !.1952. 

- BARHU. GH. şi FAl'\TANA RU. 1. : 
Ru!Jfa sooielicii - cea mai stabilă valuta 
din lum e. ,. Scân teia" Nr. 2.271 d in l 3.l l.t 952. 

2. Economia capitalistă, economia 
războiului, ~omajului ~i a sărăcirii 

masselor muncitoare 

-In Apus, devalorizare şi inflaţie, la noi 
bani putern ici. ,. Scâ nteia" Nr. 2.260 din 

31.!.1 952. 

- FA YOI'\, P.: Inflaţie · şi de valon zare in 
lumea capitalistă . " Viaţa s i ndicală'' Nr. 
1.344 din 3.11. !952. 

- 1\IRSANOV, V.: Noul buget al Jugo· 
slaviei, un buget al războiului, mtzeriei şi 

foam etei. ..România libe ră " Nr. 2.300 din 
2 1. ll.t 952 . 

- O nouă ,.rejormă" tito:s tă. ,. România 
libera·• Nr. 2.308 din l.l ll.l 952. 



BIBLIOTECI~ T A~ILE · 
.rl.e DEMOCRATIE POPULARA 

Expoziţia Şcolii Bibliotecare din Berlin 

m n cadrul celui de al III-lea 
Festival Mondial al Tine
retului şi Stuaenfilor din 
Berlin, Şcoala de bibliote
cari a districtului Gross

Berlin a organizat o expoziţie , su b ti
~lul: "Cartea şi sarcinile ei- Respon
sabilii bibliotecilor populare din Ber
lin raportează despre munca lor". 

Expoziţia a · fost determinată de ne
cesitatea de a se oferi publicu lui o 
privire mai amănunţită asupra muncii 
importante cultural-politice şi educa
tive a bibliotecilor. In legătură cu a
ceasta, s'a urmarit şi scopul de a se 
arăta rolul cărţii ca factor al lorm ăf'ii 
conştiinţei in viaţa socială. Dease
meni s'a urmărif atragerea de noi citi
tori pentru bibliotecile publice şi re
crutarea de cadre de bibliotecari. 

Având aceste obiective, expoziţia a 
depăşit mult cadrul unei expoziţii ob iş

nuite a cărţii. 
Sarcina organizării expoziţie i ~i 

toate măsurile de pregătire tehni că şi 
practică au fost rezolvate de că tre un 
colectiv de elevi, în strânsă colaborare 
cu Tineretul Liber German, cu co ndu
~.erea şcolii, cu Oficiul pentru activita
tea bibliotecarilor din -district ul 
Gross-Berlin şi cu un colectiv de de
senatori. Mijloacele financ iare s'au 
procurat din fondurile culturale şi din 
bugetul gospodăresc al districtului. 

Iată cum au fost realizate în prac-
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tic ă obiectivele propuse. Trecând prin 
scara pavoazată cu steaguri, portr"de 
ale conducători lor statufu i şi flori, 
vizi tatorul ajunge intr'o mică sală, 

unde a fost expusa o culegere din prin
cipalele opere ale lui I.V. Stalin. 

Cunoscutul citat ,.Pacea va fi mell
ţinută ... " din Interwievul lui 1. \/. 
Stalin din 17 Februarie 1951, a fost 
pus ca motto în fruntea expoziţiei. 

Tematica din prima sală a fost in
titulat ă "Cartea în lupta pentru pace". 
Un numă r de şase lozinci arătau o
biectivele princ ipale ale muncii cu 
cartea. Pentru fiecare subiect erau ex
puse câle 3-4 căr(i ca exemple. Pa
nouri man, In deosebi fato-montaj e, 
ilustrau conţinutul politic al cărţilor. 

Coloa na mare din mijlocul sălii, a a
tras atenţia asup ra impNtanţei luptei 
împotriva remilitarizării Germaniei ele 
Vest, prin bogăţia de materiale lega
te de această prob lemă. 

lndrum ări asupra activităţii bibli 
otecilor şi asupra rolului biblioteca
rulu i erau date în sala vecină. Un 
rând de tablouri, prevăzute cu texte 
explicative, arătau cititorilor lot ce e 
important în viaţa biblioteci', înce
pând din momentul cumpărării căr

ţii şi terminând cu valorificarea mun
cii în bibliotecă cu ajutorul statisticii 
şi a evidenţei. 

Retea ua bibliolecilor era înfăţişa
tă printr'un sistem de becuri electri
ce fixate pe o hartă, care arăta do-



meniul de activitate şi numărul bi
bliotecilor publice al~ sectorului de
mocra tic Gross-Berlin . . 

Cele opt amenaj ă ri noi proectate 
pentru anul în curs, au fost însem
nate în mod specia l, constituind un 
exemp lu de felul cu m se desvo l tă 

activitate a bi blioteci lor din Beri in. 
Un s p aţi u larg a fost acord at ac

ti vit ăţii bib lioteca re în rândul tine
ret ului. Sub titlu l "Scopul nost ru 
este educa rea unu i ti nerel voios şi 

fericit' ', au fos t a ră t a te prin foto· 
grafii aspecte di n munca p ract i c ă şi 

a nume: grafice, gazeta de perete pen
tru copii, câ teva c ă rţi pentru ti neret şi 
în general act ivita tea desfăşu ra t ă în 
aces t domeniu. 

In deosebi au fost scoase' în evi 
dent ă urm ă toare le : necesitatea ame
n aj ă r ii unor biblioteci clestinalc t i
neretu lui, colaborarea cu organiza
tii le de massă, atragerea copii lor la 
mu nca pra c tic ă în bi bl io teci ŞI Jn
drum ă ri pentr u crea rea unei bibl io
teci ele lineret şi copii. 

!~ estu l spaţi ului a fost desti nat i
l ustr ă rii activit ăţii bi-
blioteca re în cadrul r · 
i Il trep ri Il el eri lor, rre
Cll !ll şi lu ptei pe c:ne 
biblioteca o duce im
potriva ana lfa beti s
mului , prin organ iza
rea de co n sf ă tuiri, ex
P'Cizi\ ii , ele. 

Prezentarea un11i 

·muncii procurarea cărţilor de care
,au nevoie. Totodată s'a văzut că ;} 
sarcină importantă a bibliotecarului,. 
este de a participa la munca cultL:
ral-politică a organizatiilor. 

Sprijinirea acti v it ă ţii şcolare şi a.
membrilor Tineretuiui Liber German 
s'a făcut prin completări literare 1:\. 

caie te le şcolare . Numeroase cărţi de 
specialitate, care au fost expuse pe 
un zi d în const ru cţ i e , deasupra c ă 

ruia se afla o ilustrare s imbolică a. 
planului cincin a l, au permis cunoa~ 
tera că r\ilor tehnice de specialitaler 
existente in bi bli otecile publice. 

Texte expuse pe zid au ar ă tat CU !:l 

şi unde a contribuit cartea de sp ~

ci alitale Ia realizarea planului cin
cinal. ca de pild ă "Grija pentru in· 
treprinderile importante", "Stimularea. 
bib liotecilor săteşti dela S.1\ \.T.', "Spri
jin irea grupelor cultu ral e şi sportive", 
etc. 

In mij loc ul sălii se af la o carte 
foa rte mare, ca re, indicând condi ţ ii · 

le de înscr iere şi pl anul cie lec ţ i i al 
şco l ii bibliotecare, a întregi t aspectul 

-· 
' ' 

model ele bib lioteca 
ele înt repri ndere, a 
ar{'tlat necesitatea de 
a se intensif ica !11Ul~ 

ca de bibli o tecă in 
întreprinderi şi de a . 
se înlesni oa meni :or Un pan ou al expozi ţi ei şcoli i de bib lioteca ri din Berlin 
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?,)roicsiona l al bibllofecarului, în-
·dcmn<ind la noi înscrieri. 

O sală de lectură mobil2tă modest 
:şi comod a oferi t vizitatorului posi
bilitatea de a aclânci căr(ile expuse 
·şi revistele ce le mai însemnate. 

S ă analizăm acum raportul între 
succesele obţinute şi investitiil e re
'lativ mari , precum şi timpul de 
muncă consacrat. 

!\umărul vizitatorilor nu poate fi 
·considerat ca. unică măsură ele apre
.:ciere la o astfel de expoziţie, care, 
prin caracte rul ei, poate interesa un 
,cerc restrâns de vizitatori. In schimb, 
oa'spet i veniti din st răinătate, au 
reuşit, datorită expoziţi ei, să cunoD-

scă în mod obiectiv o latură a vietii 
culturale din Republica Democrată 

Germană, prilejuind sfrângerea u
nor legături preţioase. 

Prin popularizarea literaturii pro
gresiste, s'a adus un sprijin impor
tant în lupta pentru pace, în special 
pentru progresiştii din Elveţia şi 

Germania de Vest. 
Un punct cu lminant a constituit 

consfătuirea cu memb rii de l egaţiţ i 

daneze, printre care se numărau în
tre alţii, scriitorii 1-Ians Scherfig şi 

Hilmar Wulfess. Aceştia au dat pre
ţioase sugestii şi încfrumări pentru 
adivitatea în viitor. 

l(czultatele actiunii pentru recru
tarea de noi bibliotecari ciu întrecu t 
orice aştep{ari. Un număr ele 22 vi
zitatori ai expoziţiei şi-au exprimat 
dorinţa ele a activa în domeniul biblio
tecar. 

In general, nu trebue omis că ex
poziţia a îmbogă(it pe organizator ii 
ei cu noi învă(ăminte, atât în dome
niul organizatoric, prin colaborarea 
r:u desenalorii şi prin prezentarea 
manu scriselor, câl şi prin discuţii cu 
vizitatorii şi în special prin adoptarea 
unui spirit colectiv de muncă. 

Acest spirit de colaborare a îmbu
nătăţit munca membrilor grupei Ti
neretului Liber German, i-a unit în
(r'un colectiv mai strâns şi va con
~litui un impuls în munca practică 

penlru desvollarea ei pe o bază mai 
inrgă .. 



ŢARA SOCI A LISMULUI 

CIACIN, V. : Tovarăşi de muncă. Bucu 
reşti, Editura Tineretului, 1952, 72 pag. 1,27 
~· . .• e1. 

c~rtca descrie feiul in care se formeaz.J 
.şi se calcsc în procesul muncii, tinerii mun 
·dtori ai uzinei ,.Chirselmaş" din or.aşu! m
duslrial Chirov. Tinerii prezentaţ i au tră~:i
turi ind iv iduale foarte diferite, fiind inzc
s tr11\i cu calităţi, ca şi cu lipsu ri şi defect~ 
.dar orgnniza\ia de Comsomol şi colectivul 
de h\·nriîşi spr ij i nă şi îndr11me<Jză lupta iie
c[Jrui a pent:·u 1 ichidarea lipsurilor. AstfEl 
Liciituşu ! Valentin Rusdd1, deşi are un for:d 
.::inst1l, <Hnti:\ o tendinţă spre neseiiozitate şi · 
l ă ud ;! roşen ie; !ânăra stu dent ă Tamara câl 
şi ceilalţi tovarăşi de iltclier, îl vor face· însă 
sii în[ e leag-ă cii importanţa muncii lui ~i sa
!isf:Jclia pc care o află în ea, constă n~mai 
în lupta incordata pcnlHI atingerea unui ţel. 
Vnlodia Dim ' triev, proilspăt absolvent al unei 
~~co'i khnice, se simlr> ncmul ~ umit în seciia 
unde !ucrenil şi invidi<~ză pe colegii lui carf:' 
<. LI ocr.zia sii dirijeze J ut:rări ma i măreţe; dar 
,Oi n z iu:J când porneşte s3 instaleze, din 
7ni(ia liva lui, un cu pl0r m:c de turnătorle, 
leg:lt ura lui cu uz!na se cimentează puler· 
n.ic şi, in aviinturl pe>n tru noi realizări, el an
henează tot mai mulţi tova r ăşi. !van Craev 
~ra un munci,tor minunat, dar ca secretar al 
'O rga n;nţ ;ei de Comsomol, nu avea experi
<:? n(ă în cunoa ş! erea oamenilor ; Comil~tul 
raiOi1:J•!, Partidul îi dau însă sprijinul şi in
drum area de care are nevo:e. Astfel. in 
îrunt e cu comsomolişlii, tinerii muncitori so
vietici luptă fiecare pentru atingerea· unei 
r.ăzuin(e ţ;ersonnle, care se confund ă şi sr 
'îmh'n:î in mnrcle tel comun: inflorirea pa
t riei, cons!r uir(:<t comunismului. 

GLOTOV, 1.: Din expertenfa tmlll Comt!el 
de Sl'c{ie. Bucureşti . Edi tura C.G.1\\., 195::!. 
74 p ~·g., 0,78 !ei. 

In luplz pentru construirea socie!iilii .:o
munisle, sindicatele sovietice se conduc p~ r
mancnt după invă ! iiturile lui Len:n şi Slalir 
.despre sindicale. ca şcoală a comun ismului. 
·lzvorul puterii sindicatelor sovietice este in
ţeleapla conducere a Partidului Comunist (b) 

·:ş i a lo\·arăşului Stalin, marele conducător 
al Partidului şi al poporului so\·ietic. 

Congresul al X-!ea al Sindicatelor Sovie
~~ ice a trasa t organizaţiilor sindicale sarcina 
-de a ajuta organele eco nomice prin toate 

mijloa.cel e posibile, să asigure o muncă binto 
orgamza lă în în treprinderile lor să anali
zeze mai profund munca fi ecă ru i sec!or •ă 
imbun ătăţ~a~că con~ ro!u i asupra angaja~u~~
telor soc1al:ste, sa popu larizeze i n iţiativa 
fruntaşi!or in p rod ucţie, să aj ute Ia trecerea 
sectoarelor şi secţiilor la o muncă st ahan tJ 
vi:;tă colectivă. In broşura de iată se a rată 
pc la rg cum Com:tetul de Sectie al Sect;e! 
de forje dela uzina ,.E.:ectros!a li". in drum:~t 
d.e _organizaţia_ d.e Partid şi punâ nd in prac
ttca· rccomandanle Congresului al X- lea - a 
con~u~ lupta colechvului din secţie pent ru 
depaştrea planului de productie, pentru ridi
carea produclivităjii muncii şi pentru reju 
ccr.ea pr,:tului ~e cost a l produselor print r'o 
m:at bu_na folost re a aparatelor şi a utilaje
l~r. pr!n economii de materii prime, mat.:! 
rtalc ŞI .energie electrică. 

SM!RNOV, 1. V. : Varul uiu. Bucu reşti, 
Editura C.G.M., 1952, 64 pag., 0,94 lei. 

Autorul, laureat al PremiDiui Stalin est~ 
un inovator. căruia ; se datoresc câte~·a in
teresante metode noi, in legătură cu fo!o'ii 
rea varului nestins în alcătuirea maleri alel;n 
de corJstrucţie. 
. Ei îşi povesteşte viata d:n perioada din) 
tn!ea Revoluţiei Socialiste, când a făcut pri
me:e încercă ri in con~truc\ie cu ajutorul 
l'arului nestins. încercări de care n'meni nu 
s'a interesat. Abia după Revoluţia din Oc 
tombr-ie, Smirnov arată că a a\'ut prilej ul 
sa-ş1 desvolte inova\ii!e sale în acest dome
n iu. primind o largă încmajare şi un spr!ji n 
ncrrecupeţit din partea orf!<melor de Parti d 
si a Statului, cari I-au ~Jut<Jt să-şi perf<'c 
ţionez~ descoperirile şi să le populariz•!ze 
în cercul mare al construc!or;lor so\'Îelici. 
Experienţele făcute !imn îndelungat au dat 
rc>zu ltate stră!ucite. Asliel s'a născut o nou ă 
tehnologie a preparării materialelor de con. 
struc(ie. a cărei teor ie, veriiical.ă pe baze 
ştiinţifice, 3 pus într'o lumină nouă difer.ilcle 
fenomene fiz:cc, chimice şi mecanice. ca re 
stau la baza întrebuinţării materialelo r de 
constructie preparate cu var nestins. 

TURTANOV. 1. i. : S pre binele Patriei 
Bucureşti, Editura C.G.,\l., 1952, 96 pag .. 
0.94 lei. 

1. 1. Turl~nov este maistru! şef al !ami
norului 7.50 al sectiei de J;,minare dela uzin a 
"Secera şi Ciocanul .. din 1'-'\osco\·a. In ace<!-
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stă carte el poves!C>ş!e din .trecutul. lui . ~C' 
muncitor. legând fi ecare eveniment d1n v1a1a 
lui de evenimentele şi vi ata uzinei în care 
lucrează . In secti a laminoare a uzinei , Tur
tanov şi·a fă cu! educati a po lit;c ă , cea profe· 
s\onală şi cea ce! ăt enen s c ă. El arată mo du~ 
cum s'a desvol!at sectia lamin oarelor ŞI 
cuni s'a putut ajunge la o t ehnică de lucru 
din ce in ce mai perfeciionatii . In Jupi n peil 
!ru îmbun ă t ă \:rea muncii şi pentru dobândi
rea de rezult ate valoroase. un rol însemn at 
I-au avu! întreceril e social is te, ca re au i n· 
ceput să se desf ăşoare în uzin ă încă din anul 
1929. ;..utorul a rată deasemcni w ce mij l o:~ 
l'e au luptat muncitorii di n uzină pPn!ru <' 
rid ica necontenit producti vitatea muncii . a
dop!ând metoda !amin arii s imu ltane. lu p t ~!l.d 
împotri va ,.gâ !ui r il01 " şi pentru economiSi 
rea timpulu i de lucru. nnima\i in perma n~n
tă de dorin\ n de a face .,mâine mni bi!le 
decât azi", pentruca în! ărin rl puterea Pa!ri ·~i 
1or, să pună stav i lă în ca lea tuturor celor 
<'are \ 'Of să arunce lumea într' un nou măce l 
săngeros . 

Cum a pornit {iirânimea sovietică pe calea 
colhozurilor. Buc ureşti, Edi tu ra Cartea Ru
sa . 19.'i2. 36 pag., 0,47' lei , Colectia ,. De vor
bă cu să!enii". 

Ami:1!ind despre via ta grea pe care au 
trăit-o ţ ă r anii muncitori in fostul imperi~I 
\a r.ist. autorul se opreşte asu pra caracleris 
li cil or pri ncipale ca re se despr ind din viata 
de astăzi a ţ ă ra n i l or co! hozn ici, viaţă care 
infloreste necon!cni! pe dru mul belşugului şi 
al feric irii. Făcâ nd istoricul luptelor p~niru 
r.olectivizarca agricullu: ii, lucrarea arată că 
înfrâ ngerea chiabu rimii a fost una din v:c 
torii le de seamii ale ţărănim ii muncitoare 
elin U. R.S. S. Sub conducerea Partidului Co
munis t (b) şi a Guvernu lui Sov ietic. ţ ă ra n ii 
muncik> ri elin Uniunea Soviet i că au p ăşit 
el in victo rie în victorie, ajutaţi ele clasa 
muncitoa re. Ca urmare a colectivizării a
~r icu!! ur ii, Uni un ea Sovietici! a devenH tnra 
cu agricull ura cea mai înaintată din lume, 
tara în ca.re aplic!l rea mccaniză.rii şi elec-
1 r if ică r ii au creat colhowicilor posibil ita tea 
ele a ela ţ ării lor recolt e record el in punct. 
de vedere cantitativ şi c.alitaliv, Viata feri
c ită pc care o duc co: hoznicii sovietici, do
vedeş t e că in Uni unea Sovietică încep să 
se ş!ea rgă elin ce în ce mai mu lt vechile 
deosebir i dintre sa t şi oraş. 

· Despre patriotismul sovietic. 
Ed itura Ca rka Ru să, 1952, 448 
lei. 

Bucureşt î. 
pag., 9.60 

Patno!ismul sovietic este una din ~or
\e! e motr ice ale d esvoltării socie t ăţii soci,l
lis!c, vn izvor n e~eca! ele fapte eroi ce a:e 
oa men ilor so\•icnci pentru inflorirea Pa!rd 
Soc ia 1 is!e. P<~rtidul Bo:şevic a educat şi e· 
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ducă neînceLat poporul sovietic în spi.rit~f 
clevo!amen!ului nemărginit fală ele Pa! n re 
lui Soc.ialis! ă, în spiritul urei inverşun a t l!' 
impotriva duşmanilor ei. ln lupta P.OJ?O~U
Iui sovi.eti c lmpoLriva co ntrarevolu(1 ~ 1 : ~ 
ternt" şi externe, in lupta pen(r.u victoria 
socialismului în U.R.S.S. şi pentru apă ra rea:· 
Pn!riei Socialiste de co!.rol) i·!Ni i impe ri a li ş'.i , 
a crescut şi s 'a desvolla! un nou lip cle
pa!r.iolism, nemaiin!ii lni t î n că în istor ic 
palrio!ismul sovielic. 

ţ•'o lumul ele fa l ă C·Upri.nde zece a r!icoi e
care def inesc esenţa şi s truct ura patr iotis
mului sovietic. Aceste articole !rateaz ă de s
pre: ,.Ma.rxism-lenmismul dcs p_re . pa trie.~~ 
patr io ti sm" ; ,. Patiiolis mul sov1el!c, patno-
1-ism ele lip superior"; .. Partidul Bolşevicr 
inspiratorul şi ecluca!orul pa!riolis mului so-· 
victic"; ,.Trăsăturile şi par!iculari!ă(i!c ca .. 
rac!erislicc ale palr.iotismului sovietic"; .. P a
triotismu l sov.ie!ic, o puternică fo r \ă de cl ('S
vollare a socie!ă\ii socia.liste"; ,.Pa!r i0-
lismul sovietic şi prie'enia popoarelor ci:n 
U. I~ . S.S. "; .. Patrio tismul sovietic şi inlr<'-· 
ce:rea soci n·ltis ! ă''; ·" Mânclria naţională sovie
tică şi lupta împotriva ploconirii în iata· 
străinăt ă ţii burgheze"; .. Despre clem ni!a!ea 
şi cno~ ·rea sav:m!ului sovietic"; ,. Pa!riot15-
mul so\~ ie!ic împoli'IVa cos mopoli!ismului 
burghez". 

In lupta el in ce în ce m:1i ascuţită împ0-
!riva ideologiei imperialiştilor americani şi 
C!1glezi, lucra rea de fată oglinclcşle în mod: 
concret !ema p:1!riolismului sovielic ~i-i 
ajut ă pe cititor în l ă mur irea !emclor fund:J
mOiilale nle lu i Lenin şi Stalin despre pa-· 
trio lismu! sovietic. 

Penlm realismul socialist in lt!era furâ ~i· 
arfâ. Bucureşti, Editura pent ru Literatură Şi 
Ar! l, ! 952, 200 pag., 4,12 lei. 

Studiile cuprinse in volumul ele fat ă, sc.ri
se ele frunta şi ai criticii li te ra re sovietice, ca: 
P. Trifomov, L. Timofecv, V. Ermilov şi G. 
Abramovic.i, demonstrează, pe baza unei bo
gate clocumenlă.ri, inalta valoare a culturii 
sovietice, cea mni în ai n tată cu l tură din lume 
c.1re s'a dcsvolt at şi a înflorit pr in aplica
rea metod ei rc::Ilism ul ui soda list. In aceste 
studii se arată că aria şi ·literatura sovieti 
că sunt chema ta să înarmeze, pnn mijlo:~ce
ar!is!icc, masselc celor ce mun cesc, cu mă
reţele idei ale marxism-leni nis mului. aiu
lându-lc s ă pă trundă pol itica Partidu lui 
l3olşevic şi a Statului Sovieti c. Ar!il şi lilc
r:I!u ra sovieticii eclucă massole in spirit' co
munist, cuH i vă în oa meni ca li tă ţile morale· 
cele mai inalte şi zug rilvcsc viaţ a în cles
voita~oa ei r rvc l ujionl! r ă, înfi1\işând nu nu
mai ziua de azi a poporu-lui, ci şi ziua lui 
de mâin e. Lit era tura şi arta sov i etică. nu 
numa i c:;i merg în pas cu cer intele poporu
lui. clar ele dcs\·o l tă gustul 11r!is!ic al po .. 
parului, îmbogă\mdu- 1 c:u id ei noi, făcân-



c;:lu-.1 să progreseze. Ele oglindesc şi pros
:1iivesc tot ce este ma~ înaintat, mai fru
:mos, tol ce are viitorul de partea sa. 

Studiile cuprind informaţii şi analize asu
ll~a celor mai importante opere literare şi 
artistice sovietice, ana·lize foarte folositoa
re pen t ru cunoaşterea mai adâncă a cul
turii sovietice şi a metodelor realismului 
:socia list, care a creat opere cu un bog-at 
.con ţi nut socialist şi de o înaltă valoaiC~ 
.artistică . 

PROBLEME POL ITICE , ECONOMICE 
ŞI SOCIALE 

!nlcinrea un ild(li de acţiune a oamentlor 
.mttncit Ş t intensificarea lup/ei penlrtt apcl-
rarea intereselor lor economice şt sociale. 
Bucu reşti , Ed itura C.G.J\'1., 1952, 94 pag., 
1,70 Ic i 

In ses iunea d in Iu.Jie 1951 a Biroului E
xecuti v at Federaţie i Sindicale Mondiale, 
care s 'a ţi nut la Viena, Louis Sail~anl, se 

·.creta rl'/1 genera l a l Federaţi e i, a prezenl<:t 
un ra por t cu tema de mai sus, raport de 
u n deosebi t interes nu numai pentru act i
viştii s md icali , dar ş i pentru toţi oameni! 
mu ncii. 

In pri ma parte a raportulu i se arată 
-cauzele jos nice ca ri imping marite monopo
lu ri ca pi tal iste anglo-amcri cane să prega
ic<~scă raz boiul de agres iune împotr.iva U
.mun1i Sovieti ce şi a ţărilor de democraţie 
popu!a r ă , respingând toale propuneri le con

-crete u. lc U.H.S.S. pentru consolidarea păcii. 
In a doua parte a r-aportului se demon
strează că inarmarea state lor imperialiste 
ş i a ţ ă rilor salelile se face pc sp inarea oa
m enil or muncii ş i a pălurii miJlocii a popu
Jaţki, în limp ce oamenii de afaced îşi 

.sporesc în mod scandalos profiturile lor. 
Ultima parie a broşurii este consacrata 
lupte i di n ce in ce maJ dârze, pe care oa 

. m cn ii muncii din ţările imper.iatiste şi co
lonialc o duc împotriva intensificării exploa_ 
tiîrii tor, împotriva politici i de înarmare a 
guvornclor militar isle agresive, pentru apă
rarea existenţei lor, a drepturilor lor sindi
cate şi pcnlru consolidarea păcii. 

J 

Rolul mişcării sindicale din Republica 
Democrată Germanâ in fdurirea unei Get
manii unile, paş11tce şi democrate . Bucureşt1, 

.Editura C.G.M., 1952, 88 pag., 1,02 Ici. 

Lucrarea tratează despre lupta Sindica
.tetor Libere germane împotriva remilitari
zării Germaniei şi pentru unitatea şi demo

·crat.izarea ei. In lifcritete capitole, înfăii
-şând aspecte '-'ariat.e ale aces ei luple, se 
arată că oamenii muncii din cele două pării 
.ale G&rrnaniei sunt însufleţiţi de dorinta 
·vie de a şi crea o Patrie care să nu mai 

aibă n1m1c din trecutul ruşinos a l Germa
niei naziste. Federaţia Sindicatelor Libere 
Ger mane aduce o con trib u ţie importantă, a
lături de Partidul Socialist Unit din Ger
mania, la refacerea economică şi socială a 
poporului german. Ac:i\"itatea Sindicate!or 
Libere Germane dovedeşte, odată mai mult, 
că muncitorii germani, care s'au eliberat d~ 
sub tirania fascistă şi exploatarea capitali
stă, merg cu hotărîre pe drumul păcii şi 
socialismului. Lupta şi activitatea Sindica
telor Libere Germane p:'ntru o Germanie 
nouă, unită, paşnică şi democrată, conlri
buc la lupta pe care o duc partizanii păcii 
din lumea întreagă impotriva planurilor 
odioase a!e imperialiştilor anglo-americani, 
aiâialori la război. 

LITERATURĂ 

MlNACI, VLAD liV\IR: Ieri şi mâi11e. 
Bucureşti, Edi:ura de Stat pentru Litera:u
ră şi Artă, 1951, 164 pag.. 3,15 lei. 

Cartea scriitorului slovac Minaci, apărut-:! 
in anul 1949 la BraLslava, redă perioada 
grea a r econstrucţiei d:n anii următo.-; 
războ!l:lui şi frământările oamenilor din sa
lui Ktance pentru a găsi calea adevărată 
care duce spre socialism, pentru a scăpa de 
sub inf:uen\a preoţilor catolici, a moşien
tor şi a tuturor trădătorilor de ţară, a chia
burilor travestiii in democraţi . Toţi aceştia 
caută acum să denigreze Partidul Comu
nist, răspândind svonuri duşmănoase, asmu
(ind pe ţărani impotriva acelora cari auc 
lupta ponlru ridica~e;. popo~ului muncitor 
In preajma alegerilor mai ales, agitaţia lor 
devine turbată şi nu se dau în lături dela 
nici un mijloc, de:a linguşire până la te
coare. Dar bunii patrioţi, cei cari s'au îm
poLr.ivit cu curaj năvalei hitleriste, cei care 
au lt:ptat în munţi ca partizani şi au îndu
rat apoi tortura lagărelor d~ concentrare 
germane, ştiu să vadă de partea cui est~ 
adevaru~ . 

lnvăţătorul Pcter Lolar, întors ta şcoala 
pe care o găseşte distrusă, bolnav iiziceşte 
şi cu moralul sdrobit de chinurile indurat~ 
în lagăr, e cuprins de o mare silă pentru 
orice efort de indrep:are. Ajutat de priete
nul său PavP.t Homai, comunist, începe ;:;ă 
se trezească ta o via\a nouă şi să-.şi ia lo
cul printre cei cari muncesc cu avânt la 
reconstrucţia ţării. Treptat, ţăranii munci
tori se conving de reatiziirite regimului d~ 
democraţie populară şi resping pro.!_laganda 
mincinoasă a exptoatalorilor. Muncitorul 
tractorist Martin Pasier îi face să \·ad:1 
foloasell' intovărăşirilor şi ale agriculturii 
mecanizate. Prin luptă aprigă, cu şovăiri, 
uneori cu greşeli, se înfiripă viaţa cea noua 
în sa tul şi în patria slovacă şi se pun ba
zele viitoarelor g:ospodării colective, singura 
calc către viaţa fericită a ţărănimii munci
toare. 
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NE"!<UD\\, PJ\BLO: Poeme. Bucureşti, 
E.S.P.L.A., 1951, i6 pag., 3,40 lei. 

Noul volum de poeme de Pablo Neruc!a 
traduse în romaneşle, cuprinde o parte dm 
poeziile pub:icate de ma-rele poet cllilian în 
ciclul "Cintul geneml". După volumele .,Să 
se trezească păduraru!" , şi "Poeme" (Ed i
tura de Sl-al, 1950), poemele d;n culegerea 
de faţă scrise de Pablo Neruda în ul timii 
ani, oglindesc lupta nciniricată a poetu:u i, 
caiC, izgonit d in pal r.i a lui şi um1ări t de 
agenţii guvernulu i din Chili , este si.lit sii 
trăiască în exil , de und e urmă reşte însă 
pas cu pas, pol it ica de inrobire a popom:ui 
său de că t re i mperi ali ş:i i americani. 

In poemele din aces t volum, P ablo Neru
da cântă suferinţel e şi lup ta pent ru liber
tale a poporului din Ch ili, demascând in 
mod necruţ ă tor o fensiva lui Tru man şi a 
lacheilor s ă i de a s ubjuga eroic1le popoare 
din America Latină. In poeme ca "Vor să 
te împart ă, Pa trie", "0 să le spun pe nu
me", "Nu există ie rtare", Pablo Neruda î$i 
ridici! g lasul său împotriva cotropi luriloi 
yankei, g las însufle\il de un cald palrio
tism ş i de o puternică ură la adresa ce
lor ce \i n pa tria sa în beznă. Neruda cân
tă, deasemene a, mă rca\a figură şi ac\iune 
a lui Luis Carlos P resles, legendarul erou 
al Bra ziliei ca-re luplii îără încetare pen
tru liberta te şi in dependenţă naţional ă. In 
poema "Veni-va ziua", Neruda înalţă un 
imn tutu ro r eroi lo r revoluţionari din Ame
rica La'.ină. 

M embru a l Consiliu lui Mondial al Pilcii, 
Pabl o Neruda este un luptător activ al 
frontului democraţiei şi socialismului în 
frunt ea că ru ia se află puternica Uniune 1>o
vic Lică. - iar poemele sa:e zugrăvesc în 
accente vibrante lupta oamenilor muncii 
din întreaga lume pentru pace, democraţ1e 
şi progres. 

PODl NA, S ILVIU: Tractoriştii. B ucureş~i . 
E.S : J;> . L.~\., 195 1, 48 pag., 0,38 lei, Colecţia 
"Aloma . 

Tema schijc lor cuprinse în acest volum 
este lup ta pe care o duc activiştii de parl1d 
dela sat~ şi mu ncitorii dela S.M.T.·uri pen
tru l ăm urirea \ărănimii muncitoare cu g-os
podarii in dividuale, de a se întovădîşi şi a 
fo!osi maşinile dela S.M.T. pentru lucra
rea p ământului cu metode mecanizate. Schi· 
\ele zugrăvesc, d~asem oni, eforturile lrac
toriştilor dela S.M. T.- uri pentru îndeplini
rea şi de p ăşirea pl anurilor d~ muncă. ve
nind în aj utorul \ărănimii muncitoare in 
lupta pentru obţinerea unei recolle bogate. 
1 n schi ta " Brazdele", traclorislu l Grig-ore 
Paşcan reuşeşte să -I con vingă pe m ijloca
şul Valer Butea nu să-şi a re p.ăm â'n t ul cu 
tractorul. In sch iţ a "Cuvântul lu i Andrei" 
un tânăr brigadier face efo rturi mari s pre.: 
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a-şi indep:ini angajamentul lua ~ ?~ a apro
viziona tractoarele cu combustibilul ne
cesar iar în schiţa· "Plugurile", se arată 
cum 'traclorislul Traian. Murgu a introdus o 
inovaţie, prin cuplarea a dou ă p ~ uguri la 
un su1 our lraclor, pentru gră bire a ca mpa
n ie i de"' desmiriştire ş i îndepli nirea con
lraclelor incheial e int re S .M.T. ş i ( ă rani j 
muncit ori . 

LliERATURA PENTRU TINERET 

GR UI A, CALIN: 
Bucuresti . Editura 
pag., 1,,19 lei. 

Nucu! lu i 
Tineret ului, 

Toderiţă. 
1952, -15 

Cele paln! ,povestiri, adunate sub acest 
lillu, descriu momente d m viaţa copiilor 
del a saie. In "Nucu! -lui Toderi\ă", citito
rul va urmări trezire<:~ conşli i n(e1 de co~ec
tivisi 1<! fiu l UilUi \iînan mun cilor, membru 
într'o gospod ărie agric.olă colectiva; "Mi\
riuca" prcziniă un all moment, destul de.: 
frecvent in viaţa copiilor dela ţară. aclesed 
l ăsa\i singuri, anume teama de întuq,cric, de 
singurătate, şi arată cum, lotuşi, curajul şi 
sim(ui do răspnnJere a l unei foli\e, reuşeşc 
să învingă <:~cest sentiment. De u~;~ curaj ş; 
mai mare şi de o deosebită grijă pentru uu
nu.I co:ectiv, dau dovadă Zaharia şi cu M•
truş, micii aot din ,.Câ ncpa lui Moş Ghi
di ci'', cari se aruncă in unda umflată n 
gâr·lei pentru <J salva cânepa necesară gos
pod ăriei colective. In "Pădurea" este o des
cr·iere atrăgiltoare a naturii ş1 a l~prâvilor 
a doi copii dela oraş, care-şi petrec va
canţa la un bunic pădurar. Povestirile bu
nicu.!ui se împl etesc ,-u aspectele pline de 
farmec a:e vie\ii in p ădure, iar stilul in
tregii lucriiri esle viu, ex.presiv şi apropiat 
de viaţa de toale zilele a copiilor dela sale. 

ll·lerele de aur. Bucureşti, Editura Tinere
tulu i, 1952, 148 pag., 2,i5 lei. 

Editura Tineret ului publică în acest vo
lum o culegere de basme ale popoarelor 
din Uniunea Sovie~ică. In aceste basme 
popoare:c Uniunii Sovietice vorbesc despre 
meleagurile lor, despre lumea înc.onjurălo<l
re, de~pre cei mai minunaţi fii ai ţărH 
lor, câ~<lă re\ii, voinicii bravi şi curajoşi, cu 
suflet bun. Eroii ~ccstor popoare au nume 
deosebite, dar pe !o\i ii uneşte acelaş ţel: 
ei luptă impotriva răului şi asupririi, lupli1 
ponlru fericirea celor ce trudesc, pentru <> 
viaţă paşnică şi •li beră pe pămânlul lor 
natal. Ei înving pe duşman i, pe bogătaşi, 
pe uriaşii înspăimântâlori, pe toţi cei ce 
împiedică poporul să ducă un trai fericit. 
Despre această vitejie şi bărbăfie a eroilo r 
din trec utul popoarelor Uniunii Sovietic~ 
se vor beşte în toale basmele din această 
.-:a r le: " J\<1 erele de aur", "Povestea cel or t rei 
împ ă r aţi" (ruseşti), "Cemid-Ci udzin cel ne-



biruit" (ba şchir), "Cum au scos cei trei vi
teji soarele şi luna dm ghiarele ba:aurului" 
(ci uva5) , "Dev cel fioros" (georgian), "Voi
nicu! bob de mazăre·vânturâ lume" (ucrai
nia n), etc. 

ŞTIINŢĂ POPU LARIZAT Ă 

SUSLOV, B. N.: Apa. Bucureşti, Editura 
Cartea Rusă, 1952, 76 pag., 1,02 lei, Co!eqia 
"Ş tiinţa pentru lo\i". 

Broşura da explicaţii ştiinţifice asupra 
proprielă(i:or şi rolului apei in natură, in
tr'o form ă clară şi accesibilă unei masse 
cât mai largi de cititori. Astfel, sunt expli
cate, pe rând, circuitu l apei in natură, for-· 
marea râurilor, .!acuri lor, mărilor, compozi
ţia chi mică a moleculei de. apă, unitatea de 
măsură a căldmii (caloria), fierberea, eva · 
porarea şi celolalle proprietăţi fizice al.e 
apei. Se arată deasemenea ro!ul uriaş pe. 
care apa 1-a avut in transformarea infă\i
şării Pământului, cât şi in apariţia faunei 
şi florei terestre. 
Broşura face apoi un scurt islork al fo· 

losirii forţelor ar.ei în trecut, lămurind im
portanţa pe care ea o are astăzi în toale 
ramurile de producţie, fie ca isv"or de ener
gie, fie ca purtător de căldură, fie ca ml'!
diu pentru procesele chimice. 
Datorită lucrărilor savanţilor sovie!ici 5i 

condiţiilor create de regimul sovietic, în 
U.R.S.S. forţa apei este folosită în intregi
me pentru îmbunătăţirea vieţii omului, peil· 
tru creşterea ferlilităţii so·!ului şi industria
lizarea tuturor secloarelor de muncă. 

CĂRŢI PENTRU ŢĂRĂNIMEA MUNCITOARE 

ANGJ!LESCU, V.: Brigada noastră din 
nou jrwztaşă. Bucureşti, Editura Tineretului, 
1952, 84 pag., 1,49 lei. 

Tov. Angelescu V., responsabilul brigăzii 
1- U.T.M., povesteşte în această broşură cum 
a devenit slrungar la o mare în!reprinde,e 
din Capila!ă, cum' a 'fost ajutat şi îndru mat 
de organizaţia U.T.M., cum a fost promo
vat în muncă, dragostea şi increderea pe 
care i-au arătat-o muncitorii din prima cli
p ă, cum a sosit în mijlocul lor. Uzina " 
fost pentru el o adevărată şcoală care I-n 
ajutat să se califice şi să devină un om 
nou . Din paginile căr\ii apar noile rela\il 
de muncă, atmosfera de încredere şi ajutor 
reci proc între mun citori, avântul lor în 
muncă pentru îndeplinirea sarcinilor tra
sate întreprinderii de Planul Cincinal. Fi
g-uri luminoase de muncitori populează pa
ginile cărţii. Cât ă deosebire faţă de viaţa de 
altădată din intreprinderi. in condiţiile asu
pri rii şi exp.loatării capi!alis!e, viaţă care 
nu se va mai întoarce niciodată. 

Cartea este străbătutii dela început pana 
la sfârşit de o luminoasă incredc>re in vl a
!il, in rc: .e-imul de democra\ie populară, iri' 
P artid, sub îndrumarea căruia creşte şi iu
f.!oreşte necontenit a~easlă viaţă nouă. 

JfA:.JU, E.: Oaspeţi dragi sovietici ne in
drumă pe calea belşugului. Bucureşti, Edi
tura Cartea R usă, 1952, 64 pag., 0,76 Ici. 
Colectia ,. De vorbă cu sătenii". 

După elibera rea \arii noast re de sub ju
gul lascist şi după zdrobirea exploatări;. 
burghezo-moşiereşli, \ă.rănimea munc itoa~"" 
din ţara noastră ş:-a îndreptat cu încrederP 
privirile spre Marea Ţară a Socialismului 
biruitor, urmând cu dragoste pi lda colhoz
n;cilor sovietici, care le·a fost un preţio,; 
ajutor şi indemn in lupta pentru făurirea 
unei vieţi noi. In broşura de iată ni se
vorbeşte despre vizita în tara noastră a· 
unei dcl~gaţ(i sovietice de colhoznici, mun
citori din S.M.T.-uri şi sovhozuri, specia
lişti şi oameni de ştiinţa in domeniul agii
culturii. Cu acest prilej colhoznici frun!aşi, 
specialişti agronomi şi savanti ai agroieh
nicei au impărlă~it ţăranilor muncitori di1~ 
gospodăriile agricole dela noi bogata lo; 
experienţă, dându-le _îndrumări şi sfatu-: 
asupra şliin\ei şi metodelor noi care s0 a
plică in agricultura sovietică. Rezubtul a
cestor vizite a iosl că multe gospodări: a
gricole colective au putul să-şi organizeze 
munca in condiţiuni superioare, de pe ur
ma cărora şi-au sporit veniturile. dând 
posibilitate coleclivişlilor să-şi cro'asca o 
viaţă nouă şi îmbelşugată, devenind exem
plu şi indemn pentru ţâranii muncitori nl!
coleclivişti, de a se înscrie şi ei in gospo-
dăriile agricole colective. 

VJCOL, DRAGOŞ: Raiul de aur. Bucu
reşti, E.S.P.L.A., 1951, 6,1 pag., 0,51 lei, C(l
lecţi& "Albina". 

Povestirea ogliiideşte posibilităţile ce le 
au gospodăriile agricole colective de a-şi 
organiza differile ramuri de woduciie ir1 
afară de agricu lt ură, aducătoare de venit:•ri 
frumoase. Acţiunea povestirii se petrece la 
o gospodărie agricolă colectivă, unde încer
cările făcute de Nicodim. prisiicarul gosp·.l
dăriei, cu doi stupi de a,~bine, dau greş din 
cauza uneltirilor şi intrig:lor duşmanului de 
clasă. Chiaburul Cos:ache Buzului, prisii•ar 
şi el, îşi dă seama că dacă ţăranii munci
tori din g-ospod5ria colectivă se \'Or o.:upa 
cu albinăritul, ei vor intrece lot ce a putut 
realiza el în această ramură. De aceia el 
găseşte un om slab pe care·! foloseşte l·a 
să slim;hercască pe Nicodim in aclivilalc·a 
h~i şi să zădărnicească încercările sale. A
ce~ta e gata să renunte la sarcina ce-~i 
luase, dar ajuiat şi îndrumat de pan id , 
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.care-I înva\ă să folosească sfaturile specia
liştilor şi să aplice nefnlrecuta experienţă 
.sovietică, el ajunge până la urm;i la re
zuilatcle cele mai frumoase, ob\inând o 
produ-:ţie de mierP. cu <:<ore gospodăria "· 
gr;colă colectivă îşi sporeşte venituri(e. 

Pregătirea insc'imân(ărilor trebue grăbifă 
. Bucureşti, Editura P.M.R., 1952, 20 pag., 20 
·bani: 

Recolta anului acesta are un rol illli>or
tant în asigurarea succesului deplin al i<'
iormei băneşti şi al reducerilor de preţuri. 
.Broşura arată că . însămânţărilc din primă· 
vara aceasta, împreună cu cele din toamno 
trecută, constitue chezăşia recoitei celt.Ji de 
al doi:ea an al planului cincinal. Pentru a 
indeplini cu succes sarcinile sale în dobăn
-tiirca unei reco:te bogate, ţărănimea munci
toare a primit un ajutor preţios prin ,. Ho
l~rirca Comitetului Central al P.J\·l.R. şi a 

·Consililului de .Miniştri al R.P.R. cu pri· 
\' :re la pregătirea şi executarea la timp şi 
in bune conditiuni a campaniei agricole de 
,primăvară". Broşura sublmiază sarcinile ce 
J evin în c.:.1mpani-a insă mân\ărilor de primă

· vară unitflji lo r socialiste din agricultura 
noastră (S.M.T.-urilor şi G.A.S.-ur ilor, ca 
-şi gospodăriilor agricole colective). Deasc· 
.meni se arată contribuţia pc care sunt che· 
.r:1a ii s'o aducă şi ţăranii muncitori cu gos
poăării individuale în :up:a pentru o recol· 
tă bogată, prin repararea ulilajului lor a· 

.;;rico:, prin selecţionar-ea grabnică a semin
ţ el or şi îngrăşarea ogoarelor .Sunt scoase 
in evidentă avantagiile deosebite şi succe
~e-lc ob\inute anul trecut acolo unde s'a 
folosit ex-perienta sovielică, dându-se excm· 
p:e concrete de gospodării agricole de Stat 
·şi co:ecliye care au obţinut rccol\e record 

Rejorma bănească şi reduceri le de preţtu:. 
Bucureşli, Editura P.N\.R. 1952, G4 pag. 
0,20 lei. 

Brosura contine câteva articole apărut" ,_ 
ziuul "Scânteia" în legătură cu reforma 
bănească şi reducerile de pre~uri. In primul 
<dicol inL;·t ulat "Reforma bănească şi rP
-<.Iucerile de preturi " sunt arătate sarcinile 
trasate prin J-lotărirea Guvernului şi Parli
clului, fiecărui comun-ist în parte, tuturor or· 
ganizaţiilor de massă şi aparalu~ui de Stat, 
ca şi f iecărui cetăţean cinstit, de a munci 
·cu avânt patriotic in vederea consolidării 
reformei băneşti şi crcerii condiţiilor nece
sare desvolliirii economice tol mai intense 
n ţiirii noastre. In al doilea arl:icol inlitulat: 
,.0 nouă cucerire a poporului muncilor" se 
arată avanlngiile care decurg pentru clasa 
·muncitoare şi ţărănimea muncitoare în fo
losul căror.a a fost făcută reforma băneas
~ă. In articolul • .. Ţiirănimea muncitoare şi 
reforma bănească" după ce se arată cât de 
mult s'a schimbat starea ţărănimii munci
toare sub regimul democr-aţiei populare, se 
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sub\i.niază datoria ţărănimii muncitoare de 
a lupta pentru succesul reformei bă_ne~li 
prin dobandirea ~e recolte bo!l'at:, " ~nta
rind alianta claser mu.ncrtoare cu ţarammea 
muncitoare şi contribuind astfel la desvol 
tarea industriei socialis\e şi Ja înflorirea 
agriculturii. In articolul "Să gosp~dărim "c~ 
grijă banul poporului" se dau r _ndru~an 
cadre~or administrative din întrepnnden de 
a aplica cu cea mai mare griLă. un regim de. 
economii pentru buna gospodanre a banulur 
poporului, iar muncitorii, \ehn!cie_nii _ş! func
\iona.rii, ca şi ceilalii cetă\en1 cms_t~\t, sun\ 
îndrumaţi să-şi chibzuiască cu gnJa b}nul 
câştiga\ prin muncă, veght nd ca el sa. nu 
intre în mâinil e murdare ale specu.lan\rloL 
Ultimul articol, " In Apus devalorrznre ŞI 
inflaţie - la no i bani putcr.nici , cu va loar_e 
$ porită": evocând mizeria . ~ass~l~r ~11~1 \~
rii e ca prtaltste, unele domtna C! rzil: _ml.a\r~ 
şi şomajul, conclude că reforma uaneas~~ 
'i reduccrile de preturi din \ara noast ra 
~onstitue o nouă dovad ă a superiorităţii re
rri mulu i de democraţie populară as:.r pra re
gimu:ui capi ta lis t şi \o~odati~ un n_uternic 
act de a·:uzare împotrrva tmpena!Js mulut 
războinic . 

LUPTA PENTRU PACE 

FAST. HO\V AR D: Peekslli/l U.S.A. Bucu· 
reşli , Edilu ra de Stat pentru Literat ur ă ;-i 
Artă, 1951, 12G pag., 1,53 lei. 

Cunoscutul seriilor umerica n descriE: în 
ace&stă carle o înlâmpl &re pelrecu\ ă In !o· 
cali\atea Peeksldll din Statele Unite D l ~ 
Americii, unde urma să aibă loc o mani ics
lalie arlislică organizată de o grup ă p•o
fesională. 1 n cadrul aces tei manifest ă ri 
fu:; e$c invitat sa cânte marei0 şi popul :1rul 
cârrlăret neg.ru Paul Robeson, iar Howard 
Fast urma sa prezideze concertul. Bande de 
huligani aparţi nând organizaţiei fasciste 
"Legi unea amen:cană", bumrându-se at
sprijinul poliţiei, au lroansformat paşnica ma. 
nifestaţie dela Peekskill într'un alac d·~ 
linşaJ, care s 'a soldat cu pierderi de vie\i 
omeneşti şi numc:roşi răn iţi. Po\'eslirea lui 
Ho\•·ard Fast redă acc~;;set:e de să lb ăticie 
siin5croasă ale h'ult gani:or, mcmentcle de 
gro'Jază prin care au trecut femeile şi co
piii, inc.ercuiţi şi ataoaţi de bandele fasc ls · 
le, cinism ul autorităţilor, ca re au incurajat 
ac\cle Je hul iganism, şi rezistenţa eroică a 
oamenilor muncii aflati la ,locul atacului, 
ca•re nu au dat înapoi în faţa hu:liganilor 
cu toată supt:r ior ila\ea r.umerică a acestora. 

l·'oves:irea lui Howard Fast conslilue un 
document viu asupra teroarei şi intoleran
tei pc care autorilă.\ile americane le exer
cif.ă faja de orice mişcare progresist ă şi 
[a~a !.le cei care iuptă p0ntru apărarea pă
cii, precum şi asupra fe.~ului cum aceleaşi 
autorităţi încurajează mişcarea fascistă din 
s;u;ua a~ăjiilorilor la riizi:Joi. 
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